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SESIÓN PLENARIA 
 

(Se reanuda la sesión a las diez horas y tres minutos) 
 
 

Único. Propuesta de candidata a presidenta de la comunidad autónoma de Cantabria, formulada por la presidenta 
de la Cámara, a favor de D.ª María José Sáenz de Buruaga Gómez, diputada del Grupo Parlamentario Popular. 
[11L/7100-0001] 
 
 
LA SRA. PRESIDENTA (González Revuelta): Buenos días, señoras y señores diputados.  
 
Se reanuda la sesión con las intervenciones de los representantes de los grupos parlamentarios, pudiendo la 

candidata hacer uso de la palabra cuantas veces lo solicite. 
 
Las intervenciones de los grupos parlamentarios serán de 30 minutos, pudiendo la candidata contestar 

individualmente o de forma conjunta a los representantes de los grupos.  
 
Ruego a los diputados que van a intervenir que se ciñan a los 30 minutos que establece el Reglamento de esta 

Cámara.  
 
En primer lugar, interviene el Grupo Parlamentario VOX, tiene la palabra la Sra. Díaz Rodríguez.  
 
LA SRA. DÍAZ RODRÍGUEZ: Buenos días, señoras y señores diputados. 
 
Sra. Buruaga, hoy se ha acordado un nuevo Gobierno de cambio, un Gobierno fuerte para Extremadura que el PP 

de Cantabria sigue rechazando. Hoy tan solo 50 días después del lanzamiento de la exitosa campaña Popular “son lo mismo 
si apoyas a Revilla, apoyas a Sánchez”.  Y hace también menos de 15 días de la firma del vergonzante acuerdo PP-PRC 
que reeditar esa misma campaña, pero con distintos actores, porque han demostrado que efectivamente también ustedes 
son lo mismo. Ha resultado para lamento de sus propios votantes que apoyando a Buruaga pues se apoyaban las mismas 
políticas de Revilla y de sus socios. Y no lo digo yo, lo expuso usted ayer y como veremos en buena medida lo han reubicado 
ambos Buruaga y Revilla, estampando su firma el pasado 16 de junio.  

 
Ayer asistimos a un discurso propio del viejo y caduco bipartidismo. Escuchamos más de lo mismo: vamos a arreglarlo 

todo, más gasto y más endeudamiento, pero nada transformador para Cantabria, nada que nos distinga y que nos haga 
realmente competitivos; las mismas inercias, las mismas medidas inconexas, alejadas de la realidad. Porque, Sra. Buruaga, 
¿no se ha percatado de que no les salen las cuentas? ¿No se le olvidó explicarnos cómo piensa construir esa nueva 
Cantabria, mientras combate como es preceptivo, el endeudamiento del que no habló, pero que es el tercer pago más 
cuantioso del Gobierno después de la Sanidad y de la Educación?  

 
Señorías, estábamos acostumbrados al Sr. Revilla, al eterno vendedor de humo, que nos repetía promesas y 

proyectos para el entretenimiento colectivo durante décadas, y usted ayer, sin el más mínimo análisis de la realidad, nos 
dice que cumplirá -digo literal- hasta la última coma de las 1.228 actuaciones que conforman su programa electoral.  

 
¿De verdad cree que alguien que aspira a gobernar Cantabria con responsabilidad, puede engañar así a los 

cántabros?  
 
¿Ha cuantificado usted el coste de las medidas y su, y su posibilidad de llevarlas a cabo, gobernando en solitario?  
 
Usted dijo ayer que los cántabros habían votado cambio, y tenía razón, pero le aseguro que lo que usted expuso aquí 

ayer no es el cambio que votaron, no votaron continuismo, ni votaron pactos con el PRC.  
 
Usted le prometió cambiar las políticas y unos días después de los comicios firmó seguir haciendo lo mismo. Ya tiene 

usted su particular papeluco, al que eufemísticamente ha denominado acuerdo de investidura 2023-2027.  
 
Déjeme explicarle, creo que por su formación usted debería saberlo, existe y se aplica cada día en sede judicial el 

principio de que las cosas son lo que son y no lo que las partes dicen que son. Dice el preámbulo de su acuerdo -se lo leo 
literalmente- “Conscientes de la necesidad de constituir un Gobierno estable, convienen en firmar el presente acuerdo”, ¿en 
serio, Sra. Buruaga?  

 
¿Un Gobierno estable, con 15 diputados a través de este acuerdo con el Partido Regionalista, que llaman ustedes de 

investidura, pero cuyo contenido es de gobierno, porque reproduce el programa de socialistas y regionalistas? 
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Ayer escuchamos las mismas recetas de los años 80, sin una visión global de Cantabria, sin un estudio de la realidad 

social y económica, sin imaginación, sin capacidad transformadora. El mundo ha cambiado, Sra. Buruaga. ¿Acaso no se ha 
enterado de la digitalización que ha cambiado la forma en que consumimos contenidos? ¿Nadie le ha dicho que vivimos en 
la sociedad de los videos de menos de un minuto o de los mensajes de 150 caracteres?  ¿Cuántos de sus diputados, que 
están aquí, habrán sido capaces de leerse sus doscientas páginas de programa electoral plagado de impulsaremos, 
potenciaremos, estudiaremos, promoveremos activaremos, lucharemos, actualizaremos, valoraremos? 

 
¿En qué siglo vive usted mientras nos pide que le demos la confianza para gobernar Cantabria? 
 
Miren, en VOX sabemos que quien mucho abarca, poco aprieta. Sabemos que Cantabria demanda un Gobierno 

fuerte que planifique que atraiga inversión, apoyándose en nuestras fortalezas, que las tenemos, las que nos distinguen, las 
que nos permiten ser competitivos, y por eso no nos perdemos en miles de medidas, sino en las imprescindibles para poder 
crecer.  

 
Fíjese, le voy a decir solo tres: Menos gasto político y reducción del sector público empresarial. Usted no se ha 

molestado ni siquiera en reducir una Consejería.  
 
Oiga, su líder Feijoo ya ha anunciado que pasará de 22 a 15 ministerios, con las mismas empresas y el mismo modelo 

de desarrollo ya nos dirá usted cómo piensa financiar sus innumerables proyectos de legislatura. Porque con el mantra de 
gestionaré mejor, le aseguro que no es suficiente.  

 
Hay que ser valiente, Sra. Buruaga. Hay que tomar medidas que solo un Gobierno fuerte puede adoptar y el suyo no 

lo es, porque carece de la mayoría necesaria para ello, y usted lo sabe.  
 
Otra medida que le propongo: lucha contra la corrupción. Ayer pasó usted de puntillas por este asunto midiendo muy 

bien sus palabras. Miren, sin atajar esta lacra y sin erradicarla de raíz, exigiendo responsabilidades políticas, usted nunca 
será creíble y se lo han dicho sus votantes. 

 
El Sr. Revilla, puso una losa sobre su pretendido acuerdo de investidura, el día que dijo públicamente que a cambio 

de su abstención no les sometiera a comisiones de investigación.  
 
Usted, convencida de la bisoñez de muchos cántabros en esta materia, ha negociado con Revilla, darnos gato por 

liebre, y para maquillar esa realidad ha hablado de llevar a cabo auditorias contables, cumplir la Ley de Transparencia. 
Hombre, ¡faltaría más!, pero nada nuevo. Porque las auditorías ya se llevan a cabo periódicamente, no puede engañarnos.  

 
Díganos hoy aquí Sra. Buruaga, si piensa apoyar la Comisión de Investigación parlamentaria, que VOX, ya le anuncia, 

vamos a solicitar. Y no trate de confundir a los cántabros, refiriéndose a auditorías contables, auditorías de gestión, porque 
no cuela, porque todos sabemos que ese tipo de auditorías y usted lo sabe muy bien, no buscan responsabilidades políticas 
y la ciudadanía está harta de que se robe dinero público que sale de sus bolsillos sin que pase nada, sin que el vigilante y 
el gestor de lo público rindan cuentas por ello. Y para eso está esta Cámara, para que se rindan cuentas políticas, y eso no 
se lo digo yo, es que lo ha repetido hasta la saciedad el Sr. Revilla, ¡ay!, pero refiriéndose a otros; cuando le toca a su 
Gobierno, pues mira para otro lado.  

 
Y tercera cosa, que yo le digo en la que nos podemos poner de acuerdo: una planificación estratégica global para 

Cantabria y no a parches, como nos contó ayer con sus 1.228 medidas. 
 
Y también en el marco de la batalla cultural, sacar la ideología de las aulas, proteger la libertad y la seguridad, 

abandonar el sectarismo, todo eso necesita Cantabria por encima de tanta literatura programática que hay aquí. 
 
La anterior legislatura, efectivamente, finalizó con el mayor caso de corrupción conocida en la historia de Cantabria. 

Una cifra de millones de euros todavía sin cuantificar en su totalidad, de dinero robado durante más de 20 años en la obra 
pública de la región. Un caso de corrupción, que se mantuvo a lo largo de los gobiernos regionalistas sin que Revilla ni los 
miembros de su equipo, según parecen hacernos creer, se dieran cuenta de lo que estaba sucediendo con el amaño de 
contratos públicos. 

 
Sra. Buruaga, esta corrupción salpica directamente a proyectos estrellas sin realizar del expresidente y afecta a varios 

miembros de su confianza. ¿Qué ha pasado en apenas dos meses para que usted haya cambiado de opinión de manera 
tan radical sobre La Pasiega?  

 
Mire lo que decía usted el pasado 30 de marzo, hay varias noticias al respecto y también del portavoz de su grupo. 

Decía: “Todos son incógnitas que condicionan su viabilidad” y mire usted, sin embargo, lo que ha firmado hace 15 días: 
“cabe destacar como proyectos prioritarios puestos en marcha en la anterior legislatura el centro logístico e industrial del 
Llano de la Pasiega” 
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¿Acaso la grandísima incógnita de la estación intermodal que decía usted que como pronto para 2026, en el mejor 
de los casos, ha desaparecido mientras votábamos el 28 de mayo? 

 
Fíjese en alguno de los titulares, de las últimas semanas: “los investigadores descubran que el funcionario tiene 

terrenos en La Pasiega”, ya se lo dije yo en campaña ¿se acuerdan? “La policía vincula al tesorero del partido Revilla con la 
trama de mordidas en Cantabria”, “los investigadores de la UDEF han encontrado un vínculo con el cerebro financiero de la 
formación de Miguel Ángel Revilla”. 

 
Bueno, es que, a pesar, a pesar de esta información que se acompaña a los informes periciales, usted no solo apuesta 

por un polígono que nace bajo la sombra de la corrupción, por más que usted lo omita, sino que lo califique y rubrica como 
esencial y fundamental. Ni siquiera nos aclaró usted ayer si hablamos de un simple polígono industrial más, que quedara 
tan vacío como el del Vallegón, en Castro Urdiales, o si ya tiene usted garantizada esa estación intermodal, que le permitiría 
llegar a ser un centro logístico.  

 
Pero vayamos a otros titulares referidos a la corrupción en Obras Públicas. Pido perdón por quién robo, por quién 

consintió y por quién cayó. Así se estrenó la consejera de Obras Públicas hace unos meses, pidiendo perdón por los que 
consintieron lo que estaba sucediendo, por los que consintieron la corrupción. Esos con los que ahora la Sra. Buruaga ha 
pactado su Gobierno. 

 
Sí, el Partido Popular se sentó y pactó esta investidura con un partido, el Regionalista de Revilla, que ha consentido 

la corrupción en Cantabria durante los últimos 20 años. 
 
Y no suficiente con esto firma un documento, en el que se mantienen los proyectos estrella del regionalisma, del 

regionalismo apenas iniciados y algunos de ellos, como decimos, manchados por la corrupción, tras la implicación directa 
del funcionario que está en prisión.  

 
Efectivamente, el polígono de La Pasiega, ahora sabemos nació para el enriquecimiento de unos pocos que 

empezaron a preparar su pelotazo antes de que los cántabros oyéramos hablar del proyecto en cuestión. 
 
Señorías populares, sin rastro, sin rastro en su documento de investidura con el PRC, de una comisión de 

investigación parlamentaria sobre lo sucedido en la consejería de obras públicas en los últimos 20 años, sin una sola frase 
en la que se exija una investigación parlamentaria a fondo de lo que ha sucedido en esta región, a esto, mal que le pese 
también se le denomina consentir. 

 
El Gobierno que puede salir adelante en el día de hoy nace débil, nace muy débil. El acuerdo que ustedes han firmado 

para la investidura no sustenta un gobierno de cuatro años, solo prolonga las políticas que a fecha de hoy nos han llevado 
a una situación económica quebrada y a un futuro inconsistente.  

 
Pero, oiga, es que el objetivo número 1 de su acuerdo, el que han marcado como prioridad 1 es el aislamiento y el 

rechazo a una formación como VOX que ha recibido casi 36.000 votos y que les ha otorgado 4 diputados en este Parlamento 
¿Saben por qué ese cordón antidemocrático a VOX? Porque somos el único partido que sin complejos hemos denunciado 
la corrupción, el clientelismo político, las prácticas abusivas, los excesos de un Gobierno capitaneado por el PRC, al que los 
ciudadanos han desalojado de Peña Herbosa. 

 
Hemos sido valientes, muy valientes al hablar del clientelismo en CANTUR, de cómo el socialismo se ha repartido 

puestos de trabajo en la Universidad de Cantabria, de cómo las auditorías realizadas por la intervención general destaparon 
sobresueldos y mala praxis, las contrataciones fraudulentas, los contratos menores otorgados a dedo a personas vinculadas 
con los partidos del gobierno. Y todo eso, todo eso en lugar de hacer les reflexionar a ustedes, les lleva a la ignominia que 
han firmado contra VOX, punto número 1, porque no quieren levantar alfombras y descubrir la verdad y así mal empezamos. 

 
Continuidad, eso es lo que escuchamos ayer, no existe el cambio, ustedes sí que son lo mismo y la sociedad lo ve 

de esta misma manera, las mismas políticas pactadas en un documento al antojo del regionalismo que ustedes han firmado 
sin valorar las consecuencias a cambio de un pretendido gobierno en solitario. Sra. Buruaga, le han hecho la próxima 
campaña electoral al regionalismo han caído en su trampa por ambición y por falta de altura política. Porque el Partido 
Popular, en vez de formar un Gobierno fuerte, como en el resto de España que haga frente a los retos del presente para el 
futuro, conociendo las negativas perspectivas económicas, pues ha decidido pactar su investidura en base a vetos 
disfrazados y al mantenimiento de proyectos que usted sabe algunos de ellos está manchado por la corrupción. 

 
Esa es la realidad, más que les pese una forma de llegar al Gobierno que los ciudadanos no entienden y que sus 

votantes les están echando en cara, porque no pueden comprender cómo han firmado un pacto de Gobierno con aquellos 
que consintieron y que callaron durante más de 20 años. Es que algunos de sus diputados tampoco lo entienden, VOX les 
ha tendido la mano y lo sigue haciendo, incluso habiendo garantizado con nuestro voto la presidencia popular en esta 
Cámara, les hemos ofrecido una alternativa de Gobierno fuerte sin que deba someterse a chantajes con cada decisión que 
pueda aprobar las normas y las políticas necesarias para llevar a cabo una buena planificación estratégica para la mejor 
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gestión pública de Cantabria. Pero han elegido el continuismo junto con ese partido que consintió y que cayó la corrupción 
y, por lo tanto, son lo mismo. 

 
Los cántabros saben que el cambio exige un Gobierno con una mayoría absoluta que ustedes no tienen para poder 

afrontar las malas perspectivas económicas de las que ya nos están avisando desde todos los estamentos y autoridades 
independientes en esta materia. Cantabria ha pasado de 250 millones de deuda pública en el año 1995 a casi 3.400 millones 
de euros en la actualidad, la deuda per cápita es de casi 6.000 euros por habitante, 6.000 euros, que se dice pronto. Los 
ciudadanos de Cantabria pagan diariamente 150.000 euros de los intereses de la deuda, diariamente Sra. Buruaga, cada 
día 150.000 euros de intereses. Solo el capítulo de deuda pública en los presupuestos es de casi 500 millones de euros, la 
tercera consejería si lo fuera del gobierno, tras sanidad y educación. 

 
Y tengan en cuenta que se está produciendo un endurecimiento de las condiciones de financiación, los tipos de interés 

siguen al alza y eso tiene consecuencias directas sobre la deuda en la comunidad y sobre el Gobierno que aspiran a formar. 
 
Hagan memoria ¿Qué proyectos transformadores o qué infraestructuras estratégicas existen en Cantabria que 

respalden o expliquen un aumento de la deuda pública del 1.500 por ciento? Ninguno. Solo el desbocado gasto público de 
socialistas y regionalistas que ha hipotecado la sociedad actual y a las futuras generaciones.  

 
Por otro lado, el gasto público se volvió a incrementar de forma descontrolada, como consecuencia de la pandemia, 

pero es que tras ella no se ha moderado, los presupuestos cada año se incrementan en cuanto a gasto, porque no hay 
ningún tipo de contención. Es más, el propio Tribunal de Cuentas alerta sobre los problemas de sostenibilidad del sistema 
sanitario de Cantabria. El Servicio Cántabro de Salud se encuentra infrafinanciado, usted lo sabe mejor que nadie y que si 
el ejecutivo autonómico no hace nada será insostenible, insostenible cuando el Gobierno central deje de enviar distintos 
fondos extraordinarios que existen en la actualidad.  

 
Pero es que, además, el Gobierno ha aumentado su plantilla en las empresas públicas en un 25 por ciento en los 

últimos 5 años. Clientelismo regionalista y socialista, que ha contratado a casi 500 empleados más en las sociedades 
públicas; no lo digo yo, lo dice el Tribunal de Cuentas. La tasa de actividad, las personas de más de 16 años que quieren 
trabajar en Cantabria es del 54 por ciento, un 4,5 punto menos que la media nacional. Los parados de más de 45 años 
suponen casi 6 de cada 10 del total de los empleados de esta región. Tenemos, por lo tanto, un grave problema al no ser 
capaces de ofrecer les una salida laboral a personas que con esa edad normalmente son cabezas de familia y buscan 
desesperadamente un trabajo que la que a una amiga regional no les está facilitando. 

 
Por cierto, ayer nos dijo que iba a crear un nuevo chiringuito: la agencia facilitadora; ya la tiene, Sra. Buruaga úsela, 

no siga engordando la Administración a costa de los cántabros. Se lo pido por favor. Esa agencia que usted propone se 
llama SODERCAN, fíjese, la Sociedad para el Desarrollo Regional de Cantabria, bien es cierto que, en esta última legislatura, 
como estaba en manos de un partido y en el partido en el gobierno había 2 partidos, pues cada uno buscó sus propios 
formas y maneras. Pero no caiga usted en lo mismo por favor. 

 
Y los jóvenes, los jóvenes que se forman en Cantabria, que finaliza aquí la FP o los estudios universitarios, pues 

tampoco encuentran oportunidades, deben abandonar en busca de un futuro profesional por su comunidad, lejos de sus 
familias, porque la pasividad del Gobierno ha impedido el fomento de nuevos nichos de empleo para los jóvenes. Y los 
fondos europeos, esos fondos de recuperación y resiliencia llamados a financiar proyectos, que regeneren el sector 
productivo regional presente y futuro, pues resulta que se han desviado para el pago del gasto corriente, nóminas ante la 
falta de previsión y derroche público, porque presupuestan más de lo que ingresan.  

 
Pero ustedes, con su papeluco, aceptan en su segundo punto del acuerdo de investidura con el PRC las políticas 

continuistas que se han llevado a cabo hasta ahora. Fíjese usted literalmente lo que dicen: “Nos comprometemos a mantener 
como proyectos esenciales y fundamentales para el progreso de la región los que se han puesto en marcha en la anterior 
legislatura, continuando e impulsando la tramitación, la gestión y la ejecución” No se puede decir más claro, tal vez más alto 
sí; 100 millones de euros que tienen carácter finalista, que no son disponibles para el pago de gasto corriente y que se han 
destinado a eso precisamente, al gasto corriente. 

 
Vamos a hablar ahora de la fiscalidad que sufren los ciudadanos de Cantabria, efectivamente, es asfixiante, Cantabria 

está en el pódium de la presión fiscal española junto con Baleares y Cataluña. Apoyamos, por tanto, sin fisuras la bajada 
impositiva que usted anunció ayer, pues Cantabria padece unos impuestos verdaderamente altos para unos trabajadores 
que además soportan un salario medio 1.500 euros inferior a la media nacional, la fiscalidad más alta para los trabajadores 
que cobran menos que el resto del país. 

 
Y todo esto que ustedes han prometido que va a cambiar se olvidan de explicarnos cómo van a reducir en 160 millones 

los ingresos mientras pagan los proyectos Revilla, que ya sabemos que no le va a financiar Europa, es decir cómo piensa 
revertir la situación con 340 millones menos de ingresos y con 400 millones más de gasto, qué magia, díganoslo, por favor, 
qué magia va a utilizar para ese desfase de 740 millones de euros, porque compite usted con Sánchez y con Revilla en 
prometer lo que sabe que no puede cumplir. ¿A quién le va a echar la culpa dentro de 4 años?  
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Ustedes saben que no tienen un Gobierno fuerte para poder llevar a cabo todas estas promesas programáticas y no 
tienen un Gobierno fuerte porque no han querido, una comunidad pequeña como Cantabria no puede crecer como una 
administración débil y sin autoridad para tomar decisiones. No se dan cuenta de que en cuanto lleguen al Gobierno van a 
tener que tomar decisiones duras y a buscar apoyos ¿Cómo van a acabar con el clientelismo a las empresas públicas? Les 
he dado el dato, 500 empleados más en una época en la que muchas instalaciones turísticas gestionadas por nuestras 
sociedades públicas estaban cerradas por la pandemia; empresas públicas a cuyas decisiones políticas ha dado la espalda 
a la justicia. Oiga, más de 400 contratos en fraude de ley. El Supremo ha confirmado las irregularidades en la política de 
personal de CANTUR. 

 
Auditorías de la propia intervención general, que admiten el caos en la contratación con proveedores que comienzan 

explicando las auditorías, que ni siquiera se fían de la información que han recibido por parte de la empresa y que hay más 
de 14 personas con potestad para contratar directamente y sin filtros todo aquello que quieran sin dar cuentas a nadie. No 
lo digo yo, lo dicen las auditorías. 

 
Y sabemos que en los cajones de la consejería hay otra auditoría guardada desde hace meses que no han querido 

enviar a este Parlamento, por algo será, porque ha sido reiterada nuestra petición. Esa es la virtualidad que tienen las 
auditorías, Sra. Buruaga. Esperemos que a partir de ahora la transparencia se imponga a la corrupción.  

 
Cantabria ha dependido históricamente de sectores como la industria pesada y la ganadería que han experimentado 

graves dificultades en los últimos años. 
 
Miren, la falta de diversificación económica se ha convertido en una debilidad manifiesta por la dependencia de 

sectores vulnerables. Usted sabe que en una comunidad con un tamaño de mercado reducido y pequeña en términos 
poblacionales se ven limitadas sus oportunidades de crecimiento en distintos sectores.  

 
Lamento por ello la debilidad con la que nace este Gobierno para poder afrontar de verdad un cambio de patrón en 

el crecimiento económico efectivo a largo plazo, sin dejar atrás a nuestros empresarios, ganaderos, sector primario en 
general, trabajadores y autónomos.  

 
Los desafíos son muy importantes. Existe una reestructuración industrial basada en las tecnologías, la investigación, 

el desarrollo a la que Cantabria es cierto que llega tarde, pero tenemos también la fortaleza de contar con instituciones 
prestigiosas en materia de investigación, de sanidad y de desarrollo tecnológico, que se deben potenciar. ¿Cuál es su 
planteamiento industrial? ¿Cómo quiere que sea Cantabria, dentro de cuatro años? ¿Cómo piensa afrontar las debilidades 
de nuestra industria y el alto coste energético que están sufriendo nuestras factorías?  

 
Llevamos décadas repitiendo eso del cambio de modelo productivo, pero ¿apuestan ustedes por esa 

reindustrialización sostenible de Cantabria, como sus socios de investidura, o acaso tienen un modelo propio? Porque lo 
firmado significa que no lo tienen. Lamentablemente, evidencia que son lo mismo. 

 
Apuntan en su acuerdo la apuesta por reforzar el sector primario, un sector primario vital para cualquier sociedad. Sin 

él no podríamos cubrir una necesidad básica como alimentarnos, pero es que dicen que mantienen lo que han hecho el 
Gobierno socialista y regionalista que les ha arruinado. Sra. Buruaga, en sus más de 1.000 medidas se muestra usted 
defensora de la agenda 2030, esa agenda globalista que nadie ha votado, esa agenda plagada de intereses económicos 
disfrazados de sostenibilidad, que aparece en su programa de manera recurrente. Yo si me lo he leído, fíjese, dice usted en 
la página 163, antes de su medida, 941, que la agenda 2030 viene a poner fin a la pobreza en el mundo ¿Cómo? ¿Acabando 
con los productores a base de delirios climáticos? Aclarase o está con el mundo rural que tantísimo nombró ayer en su 
discurso o está con las medidas que asfixian al campo y que algunas están aquí recogidas. 

 
Aquí no hay medias tintas. Matará usted también las vacas por contaminantes, como está pasando en algunos países 

o apuesta por defender sin fisuras a los ganaderos. Es que mire, esto ha sido tremendo. Pero es que parece una broma de 
mal gusto que usted haya firmado la defensa de la ganadería con quien ha gobernado cuatro años de espaldas a los 
ganaderos de Cantabria y ahora le exige hacer a usted lo contrario de lo que él hizo.  

 
Quieren eliminar al lobo del LESPRE, de la mano de los socios de los que les incluyeron en el LESPRE. Oiga, de 

verdad, esto es una broma.  
 
Mire, durante los últimos años, los ganaderos y pescadores de Cantabria han sido el principal olvidado y se han 

convertido en el objeto de ataque de políticos, de todo tipo de asociaciones, de organizaciones ecologistas radicales también 
aquí Sra. Buruaga.  

 
Pero, mire, hay otros aspectos que también debemos destacar, como la herencia del socialismo, esa herencia del 

socialismo en Cantabria debería usted saber cuál es: el despilfarro, el clientelismo, el deterioro de los servicios públicos, las 
leyes ideológicas. Imagino, aunque no lo haya dicho, supongo que tal vez lo diga hoy que piensan derogar la ley de Memoria 
Histórica de Cantabria, aprobada en noviembre de 2021. Y supongo también que modificarán o dejarán sin efecto el resto 
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de las leyes ideológicas aprobadas por el anterior Ejecutivo que solo buscan la discriminación, el enfrentamiento y atentar 
contra la convivencia democrática; y la concordia nacional que nació en la Transición. 

 
Esa es la herencia del PSOE; una cruzada ideológica con dinero público, contra el sentido común y contra la libertad, 

manipulando los hechos a su antojo; e imponiendo una visión única de nuestro pasado. Mientras desvían fondos 
presupuestarios a asociaciones ideológicas vinculadas al socialismo, la familia ha sido abandonada y tiene su reflejo en la 
natalidad. Veo que usted comparte con VOX la necesidad de apostar por políticas efectivas, de apoyo a la familia y a la 
natalidad; y me alegro por ello.  

 
También deduzco de sus palabras de ayer que piensa acabar con la discriminación que sufren las familias que eligen 

la educación concertada para sus hijos y que PRC y PSOE han erosionado desde el sectarismo.  
 
Compartimos también la necesidad de acompañamiento de nuestros mayores, el apoyo a las personas dependientes 

y sus familiares, con especial atención a las familias numerosas como uno de sus ejes prioritarios, que he entendido ayer.  
 
Como ve, tenemos muchos puntos en común y por eso lamento tanto que ayer hayamos escuchado lo mismo de 

siempre contado de diferente manera, pero lo mismo de siempre.  
 
Cantabria tiene los mismos problemas que hace 20 o 30 años y muchos no han cambiado, se han acrecentado, Sra. 

Buruaga. Cantabria está aislada. Cantabria no tiene conexión ferroviaria de calidad con la meseta, las infraestructuras 
carecen de mantenimiento. Usted sabe que nuestra región está totalmente descartada para ser conectada con Europa, lo 
sabe porque ni PRC, ni PSOE acudieron a las reuniones en las que se negociaba esa conexión, pero, aun así, pues, pues 
se ha comprometido, se ha comprometido usted con lo imposible de la mano de quien nos dejaron fuera de lo que 
necesitamos. No la entiendo Sra. Buruaga. 

 
De las autopistas ferroviarias, que podrían ser un revulsivo para nuestro puerto y para nuestra industria, pues mejor 

ni hablamos. Las cercanías son un despropósito. Es que cada día los retrasos acumulan, las incidencias que dejan a los 
viajeros tirados en las estaciones sin poder acudir a tiempo a su trabajo, pues son ya el pan nuestro de cada día. Nadie se 
ha preocupado por una infraestructura vital para nuestros ciudadanos. Nadie revisó si se cumplían o no los plazos, pero 
usted promete que el tren a Bilbao le tenemos dentro de unos días ¿no? No se da cuenta de que han pactado con el PRC 
con el partido que ha consentido, con el partido que es el responsable del aislamiento de Cantabria y han pactado con ese 
partido las conexiones que deben reivindicar en los próximos cuatro años. Es que le han hecho el juego al PRC. Es que han 
caído en su trampa, les han comprado las políticas y sus formas, les han dado oxígeno cuando los ciudadanos les habían 
dejado fuera de juego. Pero que no contentos con eso, marcan también, como conste, como continuista, su política con los 
municipios. Pero si es que los ciudadanos de las zonas rurales están abandonados.  

 
En definitiva, ustedes han firmado su voluntad de abrir una etapa de diálogo con el PRC y para ello han asumido, 

vergonzosamente han asumido, en su punto número uno un cordón antidemocrático contra VOX. Han asumido el chantaje 
impuesto por el PRC y lo han firmado. Han hecho suyos esos vetos, esos que a ustedes les han impuesto durante años y 
que tanto criticaron ¿se acuerdan del Pacto del Tinell? ¿Se acuerdan de aquellas críticas? Pues ahora ustedes han hecho 
lo mismo con VOX, exactamente lo mismo que criticaron, y que lamentaban que les hicieran a ustedes es lo que ustedes 
han hecho con nosotros.  

 
Cantabria, los ciudadanos de Cantabria merecen un gobierno fuerte, un gobierno capaz de revertir el adverso 

escenario en el que los regionalistas y los socialistas han sumido esta región, pero para su desgracia han optado ustedes 
por un gobierno en minoría, un gobierno sin apoyos y un gobierno supeditado a los que callaron y consintieron la corrupción, 
y yo lamento muchísimo que eso sea así. Lo lamento más cuando esta mañana hemos escuchado como también en 
Extremadura se ha alcanzado un acuerdo, un acuerdo de sentido común, un acuerdo de cambio real, y lo que usted nos, 
nos propone aquí no es un cambio real porque no pueden, porque con 15 diputados no es posible abordar un cambio real, 
porque 15 diputados no son 18, Sra. Buruaga, usted lo decía ayer, pero luego en su, en su papeluco, pues dice que 
conscientes de constituir un go, de la necesidad de constituir un gobierno estable a la mayor brevedad posible, convienen 
en firmar este acuerdo, usted dice que este acuerdo es la estabilidad. ¿Qué estabilidad, Sra. Buruaga? ¿Qué estabilidad? 
Yo lo lamento mucho. 

 
Espero en su réplica, pues que nos responda algo acerca de su de su modelo, de un modelo que confío en que sea 

distinto de lo que han firmado. Confío en que incumpla usted para no hacer seguidismo con la corrupción. Y confío en que 
reflexione y en que volvamos lo antes posible al sentido común.  
 

Muchas gracias.  
 
LA SRA. PRESIDENTA (González Revuelta): Gracias, Sra. Díaz.  
 
Por el Grupo Parlamentario Socialista tiene la palabra el Sr. Zuloaga.  
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EL SR. ZULOAGA MARTÍNEZ: Muchas gracias, señora presidenta. Buenos días a todos y a todas. Señorías. 
 
En el discurso de ayer, Sra. Sáenz de Buruaga, resonó una frase de forma estridente. Cuando usted dijo: que con 

usted en la llegada al Gobierno se acabó la ideología y comenzaba la gestión. Usted utilizó esta frase después de pronunciar 
un discurso plagado de ideología, entregada a la extrema derecha. Un discurso sin alusiones a las políticas de igualdad, 
pero sí a las políticas de familia. Un discurso sin alusiones a la necesidad de lucha contra el cambio climático y los efectos 
que está teniendo en Cantabria. Un discurso sin alusiones a la diversidad, de la que hoy goza Cantabria y a la tolerancia 
que hoy vivimos en Cantabria. Pero un discurso que sí puso en valor la necesidad de ampliar los conciertos privados en el 
ámbito sanitario y en el ámbito educativo. Un discurso plagado de ideología. Con usted, Sra. Buruaga, no ha acabado la 
ideología y llega a la gestión. Con usted llega otra ideología. Y lo que la invito es a no ocultarla, a explicarla claramente a la 
ciudadanía.  

 
Usted, ayer entregó su discurso a la extrema derecha y dibujó una realidad social que está muy lejos de la realidad 

de Cantabria. Y una realidad económica que está muy lejos de la realidad de Cantabria.  
 
Usted, ayer utilizó un claro marco ideológico de la extrema derecha, equiparando la educación pública con la 

educación concertada, y no son lo mismo; una es un derecho. Equiparando la educación pública en la universidad, con la 
universidad privada; y no son lo mismo, porque una es un derecho. Priorizando los derechos de los grandes tenedores de 
vivienda en Cantabria, frente a las familias vulnerables que necesitan desarrollar un derecho constitucional en el acceso a 
una vivienda digna.  

 
Esto es un marco ideológico, Sra. Buruaga. Esto es lo que usted pronunció ayer en esta sala. Un mensaje que 

alentaba a la liberalización del suelo rústico frente al crecimiento ordenado y a la gestión sostenible del suelo en Cantabria. 
Con usted no ha acabado la ideología, ha llegado otra ideología conservadora, entregada a la extrema derecha. Y a la luz, 
al escuchar a la Sra. Letizia pues es evidente que ni siquiera eso ha conseguido.  

 
Yo veo mucha ideología en sus palabras y entiendo que quieran esconderla, pero le pido por favor que no lo haga, 

que no se avergüence. Esta es su ideología. Esta es la forma en la que quiere gobernar Cantabria. Lo dijo claramente: Bajar 
impuestos para debilitar los servicios públicos.  

 
Sra. Buruaga, ha dedicado ayer todos sus esfuerzos a dibujar una realidad, injustamente distorsionada de la realidad 

que vive hoy Cantabria. Porque si nos fijamos en los indicadores socioeconómicos es fácil entender cómo el paro registrado 
nos dice que, en julio del año 2019, tras 4 años de Gobierno del Partido Socialista junto al Partido Regionalista en Cantabria, 
bajamos el número de parados a 33.328; cuando usted se fue del Gobierno, cuatro años antes, con 10.000 parados más. 
Esas fueron sus cifras en el gobierno de Cantabria: 43.500 parados cuando salieron del Gobierno. 

 
En la actualidad y a pesar del COVID y de la guerra en Ucrania y de todas sus consecuencias económicas, el número 

de parados registrados sigue descendiendo en Cantabria. Hoy: 30.249 parados. Hoy, hay en Cantabria 29.000 personas 
más trabajando y 20.000 desempleados menos que en la etapa de Gobierno del Partido Popular. Hoy tenemos 1.397 
personas menos en las listas del paro que hace un mes, Sra. Buruaga. Y usted todos estos datos ayer los ocultó 
deliberadamente.  

 
Si nos fijamos en la tasa de paro que indica la EPA, en julio del año 2019, tras cuatro años de gestión del Partido 

Socialista en el gobierno de Cantabria se había reducido más del 50 por 100 frente a la gestión que ustedes dejaron en el 
Gobierno. 

 
Si usted busca una debacle económica como decía ayer, o un estancamiento económico, tiene que fijarse en los 

años de Gobierno del Partido Popular en Cantabria. Ahora la economía está creciendo, creció un 5,6 en 2021; creció un 4 
por ciento en 2022, Y en el año 2023 volverá a crecer. Y no es que lo diga yo, es que lo dice la Comisión Europea. 

 
La debacle la trajo a Cantabria del Partido Popular cuando en su Gobierno, el suyo como vicepresidenta, la economía 

caía por encima del 3 por ciento; la tasa de paro llegó a rondar el 20 por ciento. El paro llegó a superar las 50.000 personas 
desempleadas y la afiliación bajó a mínimos históricos con casi 40.000 personas menos que ahora trabajando.  

 
Estos son los datos que la tienen que avergonzar. La realidad hoy en Cantabria es bien diferente. Y si nos fijamos en 

algunos de los umbrales que nos tienen que preocupar a las personas que gestionamos lo público, tenemos que fijarnos en 
la tasa de pobreza.  

 
En 2014, el último año completo del Partido Popular en el gobierno de Cantabria, la tasa de pobreza alcanzaba el 30 

por ciento en nuestra comunidad autónoma.  
 
Según los últimos datos disponibles, los del año 2022, en la actualidad hemos conseguido reducir esta tasa más de 

10 puntos y medio, llegando al 19,5 por ciento. Lo cual supone que sigamos bajando y que Cantabria sea una tierra más 
justa, 7 puntos por debajo de la media nacional, la tasa de pobreza. 
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Y este es un dato verdaderamente importante, porque indican no solo que crecemos más de la media, algo que usted 

ayer negó; sino que además ese crecimiento hace que Cantabria sea una tierra menos desigual. Y así lo acredita el patrón 
de crecimiento.  

 
Cantabria mejora, y ya es la sexta comunidad autónoma en actividad económica y en calidad de vida. Los datos del 

ICANE lo atestiguan y los resultados están ahí. 
 
Ayer dibujó una realidad distinta para Cantabria. Y frente a su discurso catastrofista de parón industrial, la firmeza de 

los datos; que no son míos, que son del Instituto Nacional de Estadística. En el conjunto de la legislatura, el índice de 
producción industrial ha mostrado una evolución favorable, situándose la mayor parte del tiempo por encima del índice 
nacional, tanto en los períodos de crecimiento como en los de decrecimiento que han venido marcados por el COVID o por 
el impacto de la guerra en Ucrania. Y a pesar de las restricciones que pusimos en marcha y que nos sirvieron para salvar 
más vidas que nadie en nuestro país, y a pesar de todos los cuellos de botella que supuso el COVID en la guerra de Ucrania, 
Cantabria ha sido la comunidad con mayor recuperación en la industria en comparación con los datos prepandemia. Y esta 
frase tampoco la digo yo, la dice el INE. Y si lo duda, lo puede leer el informe del BBVA. 

 
Estos son los datos. Estos son los datos frente a su discurso catastrofista. En cuatro años hemos creado más y 

mejores servicios públicos que son garantía de igualdad para Cantabria.  
 
Durante esta legislatura se han fortalecido los servicios públicos fundamentales. La inversión en Sanidad se ha 

incrementado un 21 por ciento respecto al año 2018; un total de 196 millones de euros más, en términos absolutos.  
 
La inversión pública en Sanidad ha aumentado casi 200 millones, desde el año 2015. El año en el que usted abandonó 

el Gobierno. 
 
Durante esta legislatura también hemos incrementado la inversión en Educación: un 21,4 por ciento respecto al 2018, 

que se traduce en 128 millones de euros más destinados a mejorar la calidad educativa pública en Cantabria.  
 
La inversión en servicios sociales también ha aumentado un 15,7 por ciento; 32 millones de euros frente al año 2018. 

Y esto ha servido para frenar la desigualdad y la pobreza.  
 
Cantabria no solo se ha comportado mejor que la media en términos económicos y de empleo, sino que ha conseguido 

reducir la desigualdad, situándose como la región con menor desigualdad de España. Y esto son hechos que obedecen a 
las decisiones que ha tomado un Gobierno.  

 
Por lo tanto, es muy injusto el dibujo de la realidad que usted ha intentado manipular ayer. No quiero adelantar 

acontecimientos, pero sí quiero que recordemos lo vivido. Porque lo que usted anunció ayer ya lo anunció el Partido Popular 
hace 8 años. Bajar impuestos para crear miles de empleos. Lo hicieron en el año 2011 y lo desarrollaron hasta el año 2015.  

 
No bajaron ningún impuesto, pero sí que su gestión fue un desastre desde el punto de vista económico, 

presupuestario y social. Fue nefasto desde el punto de vista económico, porque la economía en Cantabria se redujo un 2 
por ciento en esos cuatro años.  

 
El comportamiento fue mucho peor que la media española y tuvimos un retroceso en nuestra Renta Per Cápita sin 

precedentes.  
 
Desde el punto de vista presupuestario, hay un dato elocuente que demuestra su pésima gestión. La deuda pública 

en el gobierno de Cantabria aumentó 1.400 millones de euros. Y esto también va por usted, Sra. Díaz, porque usted también 
compartía aquel Gobierno. 

 
Finalmente, desde el punto de vista social, tres datos lo corroboran, el número de parados llegó a superar los 55.000 

en Cantabria, el mayor desempleo de la historia de nuestra tierra; la tasa de paro, la tasa de pobreza traspasó la barrera del 
30 por ciento en Cantabria y hubo drásticos recortes en sanidad, educación y servicios sociales.  

 
Por eso yo le pregunto, si usted va a bajar todos los impuestos a todos los cántabros, todo lo que pueda, cómo va a 

luchar con que no crezca la deuda y cómo va a cumplir con esos aumentos en la inversión que pretenden generar economía 
y empleo. O nos miente o se engaña, Sra. Buruaga. 

 
Los fondos europeos, evidentemente hoy son una realidad en Cantabria a pesar de que usted intentara manipular los 

datos ayer, los fondos europeos llegan y están desarrollando economía y empleo en Cantabria, en todos los sectores 
productivos. Hasta el 31 de marzo Cantabria ha desplegado ya 180 millones de euros de fondos europeos del plan de 
recuperación; por cierto, un plan de recuperación cuyo reparto el Partido Popular votó en contra. 
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Somos una de las comunidades autónomas más avanzadas, como declaró la propia vicepresidenta Nadia Calviño, 
los fondos europeos están calando como la lluvia fina en Cantabria, son cientos los proyectos que se están desarrollando y 
miles los beneficiarios los lo vemos en los andamios y en la rehabilitación de decenas de edificios y la mejora de la eficiencia 
energética, en las decenas de jóvenes que se han contratado para desarrollar su primera experiencia laboral en proyectos 
de investigación y de ciencia, en el despliegue del kit digital entre autónomos y pymes, en los planes de sostenibilidad 
turística que se van a desarrollar en los municipios de Noja, Santander, Suances, Torrelavega tantos municipios de 
Cantabria, en el programa de la prevención de la soledad no deseada que se están llevando a cabo en tantos lugares como 
Campoo, en la transformación del palacete de Villa Luz en Colindres, en las ayudas a la instalación de paneles solares, en 
tantas y tantas inversiones que, además de mejorar la calidad de vida de los cántabros y de las cántabras, están generando 
economía y están generando empleo. 

 
Lo vemos también en las grandes industrias de Cantabria, porque usted ayer negó la mayor, la situación industrial de 

Cantabria ha sido permanentemente apoyada por este Gobierno en la transversalidad del Gobierno, sabiendo la importancia 
de garantizar las inversiones que tenían que llegar desde el Estado, y ahí están las inversiones en Solvay o en Seg 
Automotive, porque usted ayer hizo un repaso de la realidad absolutamente distorsionado e interesado. Lo único que quedó 
claro es que el Partido Popular llega al gobierno de Cantabria sin proyectos propios, sin ideas nuevas solo hablo de los 
proyectos que hemos defendido y que hemos impulsado los socialistas en el gobierno de Cantabria. He notado en su 
discurso la falta y la carencia total de ideas propias incluso llegó a decir que se acabaron las ideas. 

 
Una Cantabria sin oportunidades, manifestó ayer. Habló de La Pasiega le informo que tiene 30 meses por delante 

para que La Pasiega esté acabada y que las obras estén entregadas, ahora le toca llenarlo de actividad, un pulmón 
económico para toda Cantabria y para el puerto de Santander, del cual usted ayer tampoco habló; 170 millones de euros de 
inversión pública, desarrollándose a día de hoy en el puerto de Santander, que son sinónimos y son garantía de generación 
de economía y son generación de empleo y usted, que quiere ser presidenta y quiere contar con el apoyo de esta Cámara, 
no dedicó un minuto a hablar de la importancia de desarrollar el puerto y de la necesidad de que La Pasiega sea ese motor 
económico que siempre hemos defendido desde el Partido Socialista. 

 
Se limitó a hablar de desarrollar los polígonos industriales que ya están siendo trabajados, como La Hilera, Las 

Excavadas o Laredo. También le informo que el MUPAC será entregado al gobierno de Cantabria dentro de 26 meses, 
tendrá las llaves de un edificio singular para desarrollar la mejor economía de Cantabria, vinculada al conocimiento y 
vinculada a la cultura, y me alegro de que pretende hacerlo suyo. 

 
Igual que el centro de arte rupestre de Puente Viesgo, dentro de dos meses tendrá la oportunidad de inaugurar la sala 

de exposiciones o el centro CC2 de la Unesco en Santillana del Mar, que la Unesco acordará en noviembre, otra oportunidad 
de desarrollo vinculada a la economía de la cultura y a la economía del conocimiento. 

 
Dentro de 12 meses, podrá inaugurar en Torrelavega el centro de artes de La Lechera, la primera fase y le exigiré 

que desarrolle la segunda para garantizar que Torrelavega y la Comarca del Besaya tengan ese potencial económico que 
desarrolle el comercio como la ciudad necesita.  

 
También tiene Enaire o la necesidad de desarrollar otros proyectos como el que puede dar vida en comillas a ese 

espacio de fomento educativo a través del deporte. Ni una palabra del aeropuerto de Santander y usted quiere ser presidenta 
de Cantabria.  

 
En el puerto, hemos desarrollado inversiones millonarias que garantizan la creación de empleo gracias a la 

colaboración permanente del Gobierno de España. Terminal de contenedores, nuevas terminales de coches, una nueva 
terminal para el Ferry, la llegada de los nuevos cruceros; inversiones que generan empleo, que generan economía aquí en 
Cantabria, gracias al trabajo que hemos desarrollado. 

 
Usted tiene la suerte, Sra. Buruaga, de no tener que reclamar a Rajoy en los tribunales ni la deuda del IVA que nos 

dejó en el 17 hemos conseguido cobrar ni las deudas que el Partido Popular dejó a Cantabria con el Hospital Universitario 
Marqués de Valdecilla; todas estas deudas que el Partido Popular dejó a Cantabria ha sido Pedro Sánchez, el presidente 
del Gobierno, que las ha abonado a nuestra tierra, algunas incluso teniendo que ser recurridas en los tribunales ante la 
inacción y la pasividad suya y del Partido Popular. 

 
La vi también muy convencida que había poco más que hacer por las inversiones del Estado en Cantabria y no, hay 

mucho que hacer. Hoy sabemos que todos los tramos del AVE en Castilla y León estarán en marcha este año 2023 en 2027 
llegarán a Reinosa. Pero es fundamental que el gobierno de Cantabria defienda los intereses de nuestra tierra donde les 
tenga que defender y ahí necesitamos, si quiere ser presidenta, que lo sea con más fuerza, con más determinación, como 
lo ha sido este Gobierno los últimos 8 años, sabiendo que hemos conseguido más inversiones que nunca del Estado para 
Cantabria: la llegada de la alta velocidad a la duplicación de las de las vías entre Santander y Torrelavega para mejorar las 
cercanías y la llegada a la alta velocidad, los soterramientos, las cubriciones de vías en Camargo, en Torrelavega, en 
Santander; la autovía A67 en el tercer carril, que se adjudicará este año, las obras en la A73, entre Aguilar y Burgos. Todos 
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ellos son trabajos que están en marcha, todos ellos son obras que se están trabajando igual que las obras de mejora del 
acceso a la Hermida. Hechos del Partido Socialista para Cantabria, para con Cantabria. 

 
Y otra cosa la voy a decir si quiere defender los intereses de Cantabria, hágalo, pero hágalo en el seno de su partido 

denunciando cada ataque de dumping fiscal que haga la Sra. Ayuso en la Comunidad de Madrid, porque cada recorte en 
derechos que haga la Comunidad de Madrid afecta a la economía de Cantabria y ahí sí que tiene un problema usted, Sra. 
Buruaga, porque va a tener que decir si está con el PP o si está con Cantabria y cada vez que el Partido Popular en Madrid 
hace una rebaja fiscal atenta contra los intereses de Cantabria y si usted no lo hace, estaré yo para defender los intereses 
de nuestra tierra allá donde haga falta. 

 
Lo que vimos ayer claramente es que usted quiere bajar impuestos, todos los impuestos a todas las personas, 

sabiendo que va a beneficiar a muy pocos, pero que va a perjudicar a muchos, porque su ecuación es insostenible. No se 
pueden bajar todos los impuestos, no se puede bajar a todas las personas, sino quiere recortar los servicios públicos o, si 
no quiere aumentar la deuda pública, como le recuerdo que ya hizo 1.400 millones en su anterior etapa de gobierno.  

 
Lo primero que recortó de su discurso ayer no significa ahorrar, significa entregarse a la extrema derecha, ni una 

palabra de políticas de igualdad, ni una palabra de diversidad, ni una palabra de lucha contra la violencia de género, ni una 
palabra en defensa de los derechos de las mujeres en esta Cámara queriendo ser usted presidenta del gobierno de 
Cantabria, porque la explico, que sin igualdad es imposible hablar de conciliación, sin igualdad es imposible desarrollar 
políticas de corresponsabilidad, donde le adelanto que hemos desarrollado más de seis millones de euros en los últimos dos 
años para garantizar que el problema de la familia o de las familias, como debería de empezar a hablar, no es un problema 
de las mujeres, es un problema de la sociedad y que los Gobiernos debemos asumir ese papel de garantizar igualdad a 
todos y cada uno de los miembros de las diferentes familias que hay en Cantabria.  

 
Esto es, la solución que debe encontrar el reto demográfico, asegurar los derechos a las mujeres en cada uno de los 

rincones de Cantabria. Olvidó la Cantabria diversa, la que combate el discurso del odio, la Cantabria que no habla de familia, 
sino de familias, porque hay muchos tipos de familias.  

 
Hoy tiene herramientas para escuchar y mejorar a la sociedad de Cantabria, herramientas que yo no tenía cuando 

llegué al Gobierno y que tuve que crear, como el Consejo de la Mujer, como el Consejo de la Mujer, de la Juventud, como la 
ley LGTBI, que garantizan participación a la ciudadanía de Cantabria para desarrollar más y mejores derechos. Ni una sola 
palabra, Sra. Buruaga, ayer de lucha contra la violencia de género. 

 
Le dejamos un Gobierno dotado de tres de información y atención integral; uno abierto durante 24 horas; a partir del 

próximo mes de agosto en la calle Las Marzas de Santander, dos casas de emergencia, tres pisos tutelados, y le aseguro 
que no voy a permitir que se dé ni un solo paso atrás en la defensa de las políticas de igualdad o en la lucha contra la 
violencia de género, porque la violencia de género es la violencia que sufren, que padecen las mujeres y los menores por el 
hecho de ser mujeres. No es violencia intrafamiliar, es violencia de género y estamos aquí para combatirla desde las 
instituciones públicas.  

 
Recuerde que la igualdad y la diversidad se defienden en todos los planos de la labor institucional, con gobiernos 

paritarios, pero también el desarrollo de políticas que ayer olvidó en su discurso como en el deporte, garantizando los mismos 
recursos, los mismos premios y eventos que garanticen la igualdad entre mujeres y hombres; o también en la cultura, 
sabiendo que la programación y la dinamización cultural debe alentar y favorecer la visibilidad, el reconocimiento del talento 
creativo femenino en Cantabria. Y tantos otros ámbitos en los que las decisiones que toma un gobierno tienen que garantizar 
la igualdad real cada día. 

 
Tampoco hablo de cultura más allá de como un vector económico, y la cultura es una política esencial para el 

desarrollo de Cantabria. Hoy, sin duda, es un motor económico gracias a las decisiones que ha tomado en el Gobierno de 
Cantabria, el MUPAC, La Lechera, el centro de artes de Puente Viesgo. Cada uno de los proyectos que tenemos en marcha 
garantizan economía, pero también le pido que cuide los circuitos escénicos, que cuide los programas expositivos, que cuide 
cada una de las disciplinas que hemos cultivado en Cantabria, bajo el paraguas de la cultura contraataca. En marcha tiene 
un plan estratégico para fomentar más cultura y de más calidad en Cantabria. 

 
Ayer dedicó mucho tiempo a hablar del mundo rural, como si fuera un objetivo en sí mismo, sin entender que los 

fondos europeos están llegando también para dar respuesta a las demandas del mundo rural. Para garantizar el avance en 
digitalización. Hoy encuentra usted una Cantabria plenamente conectada, no como la que encontramos nosotros. Hoy 
encuentra usted una Cantabria donde la industria agroalimentaria es un motor auténtico de generación de empleo y de 
fijación de la población al mundo rural. Hoy encuentra una Cantabria donde el sector primario está atendido y es defendido, 
y ya veremos dónde llegan sus reivindicaciones, a ver si es que va a querer sacar a Cantabria de Europa alzando tanto la 
voz. 

 
 Hoy encuentran una Cantabria plagada de oportunidades y no la voy a permitir que dude que el cambio de modelo 

producido ya ha llegado a Cantabria. Lo hicimos de la mano de la ley de Ciencia, y es que quiero explicarla que en los dos 
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últimos años uno de cada cuatro empleos que se han generado en Cantabria son del ámbito científico-tecnológico, más de 
2.500 nuevos puestos de trabajo en el ámbito científico vinculados a la creación de una ley de Ciencia, vinculados a las 
inversiones que venimos desarrollando desde el gobierno y que han pasado en el año 2015 de tener 0 euros de inversión 
en transferencia de conocimiento a 200.000 en el año 2018 y a 1,2 millones de euros hoy, en convocatorias de concurrencia, 
en transferencia del conocimiento . 

 
Y, verdaderamente agradezco que apadrine o que amadrine en el proyecto de la residencia. Cantabria sin duda, un 

proyecto vinculado al Partido Socialista, un proyecto que he defendido y cuyo plan director ya tiene usted en marcha cuando 
llegué a Peña Herbosa. 

 
Habló de una universidad que usted desprecio cuando gobernó en Cantabria. Una universidad a la que penalizó con 

un contrato programa que ni siquiera daba para pagar las nóminas en aquella oscura legislatura entre 2011 y 2015. Hoy 
tiene la universidad con la mayor financiación por alumno de toda España. Hoy tiene una universidad pública que es garantía 
de progreso para miles de familias en Cantabria y usted, en esa. Cantabria del conocimiento que defiende olvidó nombrar a 
la Universidad Internacional Menéndez Pelayo, una universidad pública que desarrolla su actividad en Cantabria. Una 
universidad del Estado que colabora con las instituciones públicas de Cantabria para generar economía y, sobre todo, para 
generar conocimiento en nuestra tierra. 

 
Tenemos un grave conflicto ideológico en el ámbito de la educación, y creo que esto es algo evidente. No se puede 

equiparar la educación pública con la educación concertada; ahora es urgente hacer frente a la bajada de las ratios para 
seguir ganando calidad. Ahora es necesario apoyar la inclusividad y la atención a la diversidad en las aulas. Ahora es 
necesario seguir potenciando los bancos de recursos para garantizar que las familias de Cantabria tengan las mismas 
oportunidades. Ahora es necesario afrontar con firmeza el incremento de los casos de alumnado con problemas de salud 
mental. Ahora es necesario potenciar el aprendizaje de las lenguas extranjeras. Usted ayer no salió de los grandes titulares 
para no decirnos nada de lo que verdaderamente quiere hacer.  

 
En política de vivienda sí lo dejó claro, echar atrás una ley que pretende ser justa con quienes más necesitan una 

vivienda y poner en marcha una ley que pretende dar oportunidades a quienes más viviendas tienen que son los grandes 
tenedores de vivienda. Hemos desarrollado políticas de vivienda como nunca se había hecho. Hemos aumentado el parque 
público de vivienda en alquiler un 47 por ciento de esta legislatura, 402 viviendas tenemos hoy. Hemos aumentado las ayudas 
al alquiler, 6.684 beneficiarios, 23.000.000 de euros de inversión. Hemos dado ayudas a la compra de jóvenes en municipios 
en riesgo de despoblamiento, 221 viviendas, 2.000.000 de euros. Hemos tramitado ya la ayuda del bono de alquiler joven, 
1.286 hay beneficiarios 7,6.000.000 de euros, y ya hemos puesto en marcha un plan que usted anunció ayer como nuevo. 
El plan que pretende la movilización de la vivienda vacía. 

 
En sanidad, aquí es donde más temo los efectos de su ideología, porque los conocemos bien son los efectos de las 

privatizaciones, de los recortes y de los copagos, y lo primero que quiero hacer es reconocer el trabajo de los hombres y 
mujeres del Servicio Cántabro de Salud en todas sus ramas profesionales. Sus trabajos, su esfuerzo, sirvió para salvar más 
vidas que nadie en este país. 

 
Hemos mejorado el precio de la guarda por festivos por fines de semana. Los complementos de nocturnidad, la 

turnicidad, cada una de las reivindicaciones de los sectores que representan a los trabajadores y a las trabajadoras y hemos 
creado mucho empleo en el ámbito público, hemos creado mucho empleo. Hemos estabilizado 2.279 plazas, y en Atención 
Primaria hemos incorporado a 300 profesionales de todas las disciplinas que han permitido, entre otras cosas, abrir en 
horario de tarde y poner en marcha el servicio de fisioterapeuta.  

 
Usted ha hablado de consultores rurales como si el objetivo fuera tener un edificio, y no. El objetivo es tener un 

servicio. En la Atención primaria, hemos incorporado psicólogos, en el plan de salud mental, logopedas, higienistas dentales 
para reforzar los servicios públicos. Hemos mejorado la seguridad de los profesionales y en estos momentos Cantabria es 
la única comunidad que actualiza y hace públicos todos los datos de lista de espera, teniendo una lista de espera en Atención 
Primaria, que es la más baja de España, de 1,5 días. 

 
Habló de Valdecilla como marca, y no es una marca, es un hospital público vanguardia de la sanidad pública en 

España, y estamos desarrollando un proyecto que ayer también obvió, la protonterapia, que, por cierto, la licencia ya está 
pedida en el ayuntamiento de Santander desde hace un mes, y al ritmo que van, pues dentro de 19 con suerte tendrá usted 
licencia para poder empezar las obras, así que trabajé en garantizar que las obras lleguen a tiempo y que consigamos, como 
hemos pretendido que Valdecilla, sea el primer hospital público de nuestro país, en salvar más vidas que nadie y en generar 
más economía a través de la ciencia y de la investigación en la rama biosanitaria. 

 
Hemos adjudicado la redacción del, del helipuerto. Hemos mejorado Sierrallana con las consultas externas, tampoco 

habló de Sierrallana, hemos mejorado Tres Mares, hemos mejorado el hospital de Laredo con toda el área de quirófanos y 
tienen nuevas resonancias magnéticos. Hemos puesto en marcha el plan de salud mental de Cantabria y espero que nada 
de esto pare, porque si lo para estaremos enfrente, al igual que defiende y defenderé siempre que el servicio de transporte 
urgente en ambulancia sea un servicio público. Si quiere acuerdos llámennos y los conseguiremos.  
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Hemos mejorado la financiación en la dependencia, hemos mejorado la relación con el sector y por eso creo que 

usted hereda una Cantabria mejor. Por eso creo que usted ayer dibujo una realidad distorsionada de lo que es hoy Cantabria 
y de lo que tiene que ser hoy. Cantabria porque el MUPAC, La Pasiega, la protonterapia, La Lechera todos y cada uno de 
los proyectos que estamos poniendo en marcha garantizan empleo y garantizan economía. Al igual que hemos conseguido 
hacer durante estos cuatro años, porque reforzar cómo hemos reforzado los servicios públicos, ha garantizado generar más 
empleo, más economía que la media. Por eso temo que usted lo quiera cambiar todo bajando impuestos y debilitando los 
servicios públicos, y por eso estaré aquí para frenar cada uno de los ataques en esos discursos como el de ayer, entregados 
a la extrema derecha, entregados a VOX. 

 
También quiero dedicar los últimos segundos de mi discurso a agradecer a Miguel Ángel Revilla y a todos los 

compañeros y compañeras del consejo de gobierno que hemos estado a lo largo de esta legislatura, hoy estamos muchos, 
ha habido más que hemos trabajado de forma incansable por sacar adelante los mejores proyectos de futuro para nuestra 
tierra. 

 
Velaré por que cumpla sus compromisos, Sra. Buruaga, velaré porque no recorten y privatice servicios públicos, Sra. 

Buruaga, velaré porque no pare o frustre los grandes proyectos que están en marcha, Sra. Buruaga, y se necesita alguna 
buena idea, también estoy aquí para dársela.  

 
Muchísimas gracias. 
 
LA SRA. PRESIDENTA (González Revuelta): Gracias, Sr. Zuloaga.  
 
Por el Grupo Parlamentario Regionalista, tiene la palabra el Sr. Revilla Roiz. 
 
EL SR. REVILLA ROIZ: Muy buenos días.  
 
Lo primero dar la bienvenida a los nuevos diputados, felicitar al Partido Popular por el éxito electoral que han tenido, 

ya lo hice personalmente en esa noche a la que próximamente va a ser presidenta del Gobierno y asumir los resultados 
electorales con el espíritu democrático, que siempre ha caracterizado al partido regionalista. 

 
Partido regionalista, está acostumbrado a ganar, a perder, a estar en el gobierno y estar en la oposición.  
 
Ha llegado una especie de marea de ciclo que es consustancial a prácticamente todo en la vida hay ciclos políticos 

hemos visto mayorías de Felipe González, del Sr. Suárez, del Sr. Rajoy, no sé si hasta de Zapatero hemos visto de todo y 
hemos visto también partidos llegar prácticamente a la cumbre y desaparecer. 

 
Los ciclos son consustanciales a la política, como lo son a la economía e incluso a la propia vida, hay ciclos también 

climáticos, etcétera.  
 
Yo creo que la Sra. Buruaga ha llegado el momento justo de un buen ciclo, estaba en el momento adecuado, en el 

lugar adecuado. 
 
Y hace bien en solicitarnos diálogo y venir con humildad, claro, tiene que hacerlo así porque no va a tener mayoría, 

no tiene mayoría, es un reto complicado, sin duda ninguna, pero es un reto también valiente. 
 
Como ya es conocido el partido regionalista de Cantabria se va a abstener para que usted, sin condicionantes de 

ningún tipo, pueda cumplir con el compromiso que anunció a los ciudadanos diciendo que iba a gobernar; si ganaba en 
solitario. 

 
También en cierto modo es coincidente con el mensaje que el partido regionalista lanzó durante la campaña electoral. 
 
Dijimos que en la medida de lo posible intentaríamos que no llegara a fraguarse un pacto entre el Partido Popular y 

Vox, que pudiera significar un retraso, una involución en las políticas que se han venido llevando a cabo en Cantabria. 
 
Quiero decir que las discrepancias con VOX son de tipo ideológico, que nadie entienda que nosotros nos negamos 

al diálogo con VOX aprobaremos seguro aquí cantidades, mociones coincidiendo con VOX, en otras no. 
 
El rechazo y la, línea, roja es a un Gobierno, donde vos imponga tesis que están en las antípodas del partido 

regionalista. 
 
Ustedes saben que este partido nació prácticamente con un único objetivo recuperar el nombre de Cantabria y-ser 

una autonomía de la que nos sentimos orgullosos y que ha traído a Cantabria los mejores momentos de la historia  
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 Cantabria hoy es una realidad consolidada gracias a esa autonomía, no podemos consentir una involución en una 
historia que ha tenido en Cantabria momentos en los que se intentó volver a recuperar el nombre haya aquellas famosas 
juntas de, puente-san miguel y que haya partidos que pongan en duda que esto sea una realidad una región con todos los 
derechos del mundo y que hoy afortunadamente sería imposible que ningún partido lo echarse atrás, porque ha calado en 
la conciencia popular. 

 
No tenemos por tanto nada ni contra los votantes que tienen una idea que hay que respetar y que han tenido un gran 

resultado electoral, aunque menos de la mitad de votos que el partido regionalista y mucho menos tenemos en contra de 
quienes representan al partido Popular con los que tenemos yo creo que una relación afectuosa y sin ningún tipo de rechazo 
en lo personal.  

 
Ahora bien, este partido y tengo que hacer aquí un inciso miente, miente constantemente miente constantemente.  
 
En ese Gobierno no hay corrupción ha habido corrupción de un funcionario y de unos empresarios, no del Gobierno.  
 
El partido regionalista es probablemente el único partido de España en 40 años que no tiene a ningún condenado por 

corrupción a nadie ni en todo ese expediente que hemos leído hay ninguna involucración a ningún alto cargo nombrado por 
este Gobierno, es un funcionario. 

 
Yo sé que lo han sabido explotar bien, que lo han hecho bien, intentando dar la imagen de que este es un Gobierno 

corrupto, no, la seña de identidad del partido regionalista es la honradez y jamás me he tenido que ver en los tribunales 
sometido a ningún tipo de investigación, ni denuncia y cuidado que habrán mirado seguramente desde la cabeza hasta los 
pies, y miente también cuando plantea aquí y testigo es la secretaría general la presidenta del partido popular de que el 
partido regionalista apoya esta investidura, porque hemos puesto una condición que no se investigue, pero ¿qué más 
investigación si está en los tribunales en estos momentos todo el proceso de investigación? y naturalmente, no estamos en 
contra ni de que se investigue ni ninguna auditoría, por lo tanto, mienten, pero mienten además deliberadamente.  

 
Nosotros hemos llegado a unos acuerdos que son muy sencillos, a cambio de nada de nada material. 
No hemos pedido ni presencia del Parlamento ni senadores ni consejerías, nada de nada. 
 
Simplemente hemos ofrecido un pacto de investidura para que se respeten unas cuestiones que son de estricto 

sentido común como al firmarlo me lo reconoció la presidenta, la futura presidenta del gobierno de Cantabria. 
 
¿Cuál es el primer acuerdo que hemos firmado? pues que se respete las obras que están en marcha y que todos 

admitimos que son obras importantes.  
 
Pero cómo puede haber alguien que niegue que la pasiega, que es una historia que lleva ya circulando en Cantabria 

más de doce años, en un lugar estratégico de la región, a diez minutos del puerto, del aeropuerto, un polígono que va a 
tener un 1.000.000 de metros útiles, que va a tener una estación intermodal, que hemos dejado adjudicado ya que tiene un 
compromiso del Gobierno de España, donde nos han facilitado ya 20.000.000 de euros, y yo personalmente tenía el 
compromiso también con el Ministerio de Fomento, de seguir recibiendo anualmente aportaciones para esa obra, ¿quién 
puede estar en contra de esa obra? no sería un dislate, no sería un dislate que ahora mismo eso se parase, y esto lo decimos 
porque en 2011, por desgracia, aquel Gobierno echo atrás proyectos que ya estaban encaminados por el gobierno de 
Cantabria los echaron atrás. 

 
Bien, pues esto, como ella me dijo en la reunión previa que tuvimos a la comisión negociadora, son cosas de sentido 

común.  
 
Es más, la Pasiega ha sido apoyado aquí en el Parlamento, reiteradamente por todos los grupos. 
 
Sigue con el proyecto del MUPAC que está en obra, otra gran reivindicación de Cantabria de la ciudad de Santander, 

que se pueden constituir en un centro de atracción cultural enorme, si unimos el centro botín al gran museo que va a abrir 
el banco de Santander dentro de menos de un año, el proyecto del Reina Sofía y el MUPAC desde luego, tenemos en un 
arco que se circula en 20 minutos andando y con la bahía de Santander de fondo, de cuatro museos, que pueden transformar 
la vida de la ciudad de Santander y de toda Cantabria, atrayendo cantidad de turismo. Pues me parece lógico también que 
lo pongamos en el documento. 

 
Apoyar la protonterapia, algo que también aquí en el Parlamento, los grupos políticos, salvo creo que VOX los demás, 

hemos considerado que dotar a Valdecilla de este proyecto, es algo de poner a Valdecilla en el primer ranking de los 
hospitales públicos españoles. Vamos a ser el único hospital público que lo tenga. 

 
Otra cuestión que hemos planteado, que también es lógica y que han aceptado los señores del partido Popular, voy 

a beber un poco de agua, ser, seguir reivindicando las obras del Estado. 
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Bien, yo creo que hay una cosa que no me acabarán de reconocer los señores del Partido Popular, porque yo ya con 

tantos años de experiencia política, entiendo que un partido político no le reconoce al rival nada parece que está en el manual 
de la primera página de práctica política, no reconocer nada a quién ha gobernado o quién es el rival político, pero tendrán 
que estar de acuerdo conmigo que estos últimos cuatro años han sido cuatro años extraordinarios para Cantabria y que los 
cumplimientos que ha hecho el gobierno de Madrid con Cantabria no tienen parangón en la historia que yo conozco ya desde 
hace muchos años. 

 
Hemos conseguido que el AVE por fin curiosamente que poco se ha hablado hoy del AVE simplemente que hay que 

agilizar las obras. 
 
Ya nadie niega que es una realidad, antes de fin de año el AVE estará en obra hasta Alar del Rey. Ha habido retrasos, 

también hay que disculpar con el tema del COVID hubo obras que quedaron desiertas y hubo que volver a adjudicarlas. 
 
Pero ahora la tarea que tendrá la presidenta y compara con el respaldo de la cámara es simplemente agilizar el año 

que viene tiene que adjudicarse ya el tramo desde Alar a reinosa como tenemos en marcha la doble vía de Santander a 
Torrelavega, pues es AVE es una realidad incuestionable, ahí lo único ya que tendrá que hacer es presionar en el caso de 
que quien salga presidente próximamente sea el Sr. Núñez Feijoo, que es presidente de su partido y que supongo que ya le 
habrá prometido, que en caso, señor presidente, va a potenciar y agilizar esta obra. 

 
Estamos con otra serie de obras también importantes, como son las conexiones con Bilbao, es muy importante y a 

mí me ha gustado mucho hoy escuchar aquí en el Parlamento, que es una prioridad la conexión con Bilbao, muy importante, 
porque hasta ahora parece que nos hayamos quedado un poco solos los regionalistas, un día si quiere yo le explico, señora 
presidenta del PP, próximo presidente del Gobierno cuando hace alusión y otro partido ha hecho alusión a ello de que no 
nos hemos conectado nosotros a esa operación del arco atlántico es que vamos a tener dos conexiones, dos conexiones, 
la conexión del arco atlántico de Galicia y Asturias va hacia Castilla y luego hacia el País Vasco, esa es la conexión que está 
ya adjudicada en Cantabria también es la misma aquello, pero, hombre, sería un despropósito que, teniendo una distancia 
de Santander a Torrelavega, a Bilbao de 95, 100 kilómetros, no tuviéramos una conexión directa para llegar al arco atlántico. 

 
Es una obra que también tiene usted ya planteada, primero el estudio informativo va a llegar en cuestión de meses, 

tendremos que decidir aquí por dónde, tenemos un compromiso del Gobierno de España, tenemos el compromiso del 
Gobierno vasco, tenemos el compromiso del Parlamento Europeo, donde se hizo una gestión importante por parte de todos 
los grupos que apoyaron esa conexión. 

 
¿Cómo no va a entender Europa que una densidad de tráfico como la que tiene Santander y Bilbao no ha de tener la 

alternativa de un ferrocarril que pueda hacer eso en menos de una hora con parada en Castro y en Laredo, cuando tenemos 
a más el informe de Apia XXI y que ha sido revalidado por ADIF, de que es un tren rentable desde el punto de vista económico 
y desde el punto de vista social? 

 
Bueno, pues esas cuestiones yo creo que son de sentido común, ¿que hemos firmado también? que no haya 

discriminación con los ayuntamientos me alegra muchísimo habérselo oído aquí ayer de que todos los ayuntamientos tienen 
que tener el mismo trato, que hay que mantener el fondo de cooperación municipal, que es un tema fundamental para dar a 
los ayuntamientos autonomía financiera. 

 
También hemos escuchado que se va a mantener hemos firmado alguna cosa en la que estamos absolutamente de 

acuerdo los dos partidos, desde que esta nefasta ministra de Transición Ecológica, declaró al lobo especie protegida que ha 
originado en Cantabria, problemas enormes, más de 4.000 animales muertos, no ha habido manera de convencerla. 

 
Hemos hecho todo lo posible desde el Gobierno, he de decir que nuestro consejero es el único que está denunciado 

en los tribunales por intentar rescatar y cumplir aquel acuerdo que había en Cantabria, consensuado de hacer un control del 
lobo.  

 
Yo estoy seguro que, si hay un nuevo Gobierno, y es del partido Popular, esta será una de las medidas más urgentes 

que se tomen, porque no se puede hablar de mantener población en las zonas rurales, y apoyar de manera decidida a una 
especie que no queremos que se acabe con ella, queremos que siga habiendo lobos, pero controlados. 

 
Bien, yo creo que lo que hemos firmado es de sentido común, como dijimos los dos el día que nos reunimos a hablar. 

No hay otra trampa ni cartón, no la hay porque coincide el PP que quiere gobernar en solitario, con un PRC que también 
quiere que gobiernen en solitario, sin ataduras y partidos que pueden suponer para Cantabria una involución. 

 
Mire ya sé que aquí ha hecho críticas, pero no son justas, no son justas, ya me gustaría a mí haber heredado en el 

2015, la Cantabria que hereda. 
 
Yo sé que íntimamente usted sabe que le esperan cuatro años extraordinarios a poco bien que lo haga, si lo sabe 

porque está todo en marcha, está todo en marcha. 
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Me hubiera gustado a mí inaugurar obras de las que ahora mismo están en marcha. Yo sé que lo sabe, no lo va a 
reconocer, pero bueno, cuando pido hablar de que el gran problema de Cantabria es el paro porque irá dedicado, extensión 
de tiempo, pero vamos a ver, ¿cuántas comunidades autónomas, Sra. Buruaga, darían ahora no sé, pondrían su gestión en 
titulares de los periódicos, última encuesta de población activa, 9,3 de parados en Cantabria, tercera, cuarta, con menos 
paro de España? bueno, pero ¿por qué dicen que el paro es el gran problema de Cantabria?, claro, nos gustaría tener el 
cinco menos del cinco creo que es imposible, luego estuvimos a punto de tener cuando también era yo el presidente, en el 
año 2007 que llegamos a obtener un siete en mujeres y un cinco y medio en varones, pero por debajo del cinco es 
prácticamente pleno empleo, porque todos sabemos que hay un número de personas aquí y en cualquier sitio que es difícil 
que entren en el mercado laboral, pero por qué dice que el paro es el gran problema, yo le dejo el 9,3 de gente parada, 
cuántos había cuando usted dejó el Gobierno, pues tengo aquí un dato y es exactamente el 18,15, pasar del 18,15 al 9,3 
pues es haber hecho una gestión muy buena en el tema del empleo y le voy a decir una cosa, va a conocer dentro de unos 
días el dato del mes de junio, extraordinario, la EPA de este trimestre último dice que Cantabria es la tercera comunidad 
autónoma que más ha reducido el paro en España con un 10 y pico. Hombre, nos gustaría que en vez del nueve tuviéramos 
el siete, pero no insista en algo que yo creo que no real. Cantabria en materia de paro, ha hecho un gran esfuerzo y algo 
tendrá que ver las políticas que hemos puesto en marcha, porque no es una casualidad, el paro no sube ni baja de una 
manera coyuntural en función de qué amanece o llueve o hace buen tiempo, no, es que se han hecho políticas que han 
redundado en que Cantabria tenga ahora una de las menores tasas de paro. Ha habido algún mes de alguna EPA donde 
hemos sido la primera de España, por encima incluso de Euskadi.  

 
A mí me llenaría de orgullo leer lo que el otro día ha salido en los medios de comunicación, saben que ahora hay un 

termómetro, que mide el bienestar de las regiones, donde hay varios parámetros que se miden, que no solamente es la 
renta, que es la pobreza, que es la situación de sus infraestructuras, que es la sanidad, son siete parámetros, bueno, pues 
en este tiempo que hemos estado gobernando, hemos pasado de ser la octava en bienestar a ser la sexta, o sea Cantabria 
es la sexta de las 17 comunidades autónomas con mayor bienestar, esa palabra que digo engloba renta y otras variables 
tiene, por tanto, una región muy bien situada en empleo, en bienestar, etcétera.  

 
Hay una cosa que sí me ha llamado la atención, y se la voy a decir como economista. Nos gustaría si en la segunda 

parte va a intervenir o ahora le pueden preparar un poco los datos de cuánto, en cuánto cuantifica la Sra. Buruaga, la señora 
futura presidenta, el recorte de impuestos, porque prácticamente los va a bajar todos, todos, el IRPF, sucesiones 
prácticamente somos los primeros de España, pero también ha dicho que quiere extenderlo a familiares colaterales. 
Patrimonio estamos de acuerdo y lo llevamos en el programa, que elimine el Impuesto de Patrimonio es una de nuestras 
propuestas electorales, también una serie de tasas que van a bajar, cuánto supone eso, porque frente a eso alguien puede 
pensar por lógica, que va a haber una serie de recortes en cosas que ahora tendría que decirnos qué le parece que son 
superfluas y que, por lo tanto, se va a compensar esa bajada con la eliminación de una serie de inversiones en Cantabria.  

 
Yo eso me gustaría escucharlo, porque, desde luego, si se consigue en algún lugar que, bajando impuestos, todos 

los impuestos, al mismo tiempo aumente el bienestar y los servicios y las inversiones, estamos ante alguien que puede 
perfectamente optar a un Premio Nobel y lo gana, no hay esa fórmula mágica de bajar impuestos y aumentar subvenciones 
e inversiones o endeudamiento. Eso es algo que me ha dejado un poco sorprendido.  

 
Estamos de acuerdo en que haya mencionado a la Universidad de Cantabria, solamente tiene que seguir lo que 

hemos hecho nosotros, ni más ni menos. La universidad era una cosa antes de llegar este Gobierno y concretamente de 
poner un responsable de universidades como Sr. Zuloaga con relación al anterior, porque la universidad no entendía por 
tenía de los gobiernos el trato que se merece uno de los activos más importantes de la comunidad autónoma, apostar por la 
universidad, es apostar por la ciencia, la innovación por el futuro, y fuimos capaces nosotros de conseguir la suficiencia 
financiera muy importante para todo el tiempo en el que hemos estado gobernando a base de ese contrato-programa que 
me alegra escuchar aquí que usted va a convertir en un programa plurianual, muy importante, garantizar esa suficiencia 
financiera de la universidad muy importante. 

 
A diferencia de lo que ha dicho el Sr. Zuloaga, no me parece mal que también se apoye a la universidad privada. 

Cierto que el Partido Regionalista fundamentalmente apoya lo público, pero no excluye la combinación público-privada en 
todos los ámbitos, en la enseñanza, en la medicina, en las empresas, en lo que sea, pero estamos de acuerdo en que 
mencione a las dos universidades y quizás sí le ha faltado mencionar la Universidad Internacional Menéndez Pelayo, que 
es otra cosa, pero que sin duda sirve para dar imagen y relieve a una comunidad autónoma en una época donde vienen 
aquí muchas personas y que nos da prestigio y nivel.  

 
Hablaba del apoyo a la escuela rural. No hay gobierno que haya apoyado más la educación y la escuela rural que el 

Gobierno de Cantabria. Ahí no tiene más que seguir eh, hágame caso, siga, siga la ruta, porque está todo perfectamente 
diseñado, como lo prueba el hecho de que se ha publicado recientemente un dato, la educación de Cantabria era la segunda 
mejor de España, la segunda mejor de España, orgullosos nos sentimos claro, dice, no se ha hecho nada y por qué, porque 
se ha hecho una labor inmensa de inversión, escuelas de 2 años, escuelas de un año, transporte gratuito, refuerzos de 
maestros en las zonas rurales. Supongo que tenga ocasión ahora de leer el programa, que ya funciona en 12 centros 
escolares y vamos a dar prioridad a los núcleos que tienen riesgo de despoblación de esas aulas de un año, verdaderas 
guarderías que permiten a las zonas rurales que la gente pueda dejar a los niños en esos centros, que son una maravilla y 
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que debiera en algún momento a lo mejor a lo largo de esta legislatura, llenarse Cantabria de aulas de un año, tenemos más 
maestros que nunca y menos alumnos, y no ha mencionado una cosa que yo me siento especialmente orgulloso del cambio, 
que yo personalmente le encargué a la consejera y que ha llevado a rajatabla, y es la formación profesional.  

 
Tenemos 28 ciclos de formación profesional, hemos hecho ya ciclos de todo lo que nos demanda la sociedad, porque el 
futuro del empleo está en la formación profesional, hoy lo que se necesita son buenos cocineros, buenos torneros, buenos 
especialistas en el tema del automóvil, me llena de enorme alegría cuando veo que nuestros alumnos están ganando los 
concursos de formación profesional en toda España, y en ese momento ya hay 14.000 personas más que en la universidad 
pública estudiando formación profesional, no la ha mencionado, pero nada más siga eso y poténcielo, poténcielo porque la 
formación profesional ha estado en boca de todos los políticos desde hace años, no es que no se fomenta la formación 
profesional, ahora sí, tenemos unos grandes centros, cuatro vamos a tener antes de fin de año integrados, es la solución 
formar personas. Porque usted se va a encontrar como yo con la visita del sector de la hostelería, con la visita del sector del 
automóvil, con las empresas constructoras. No hay encofradores; no hay torneros; no hay especialistas en el automóvil; no 
hay buenos cocineros. Necesitamos esa gente. Esa gente sale colocada, muy importante.  

 
En el tema de la industria, pues ha venido a decir que no se ha hecho nada; que en industria no se ha hecho 

absolutamente nada. Pues yo también le recomiendo una cosa, que siga la hoja de ruta de la industria que sea consensuado 
entre los sindicatos y la patronal y todas las entidades empresariales y de trabajadores de Cantabria, y seguir esa ruta. 
Simplemente seguirla; porque ahí, hay todo un plan de desarrollo.  

 
Dirá: Bueno, pero es que va muy mal la industria. Sí hemos tenido un bache, hemos tenido un bache fruto de las 

grandes empresas electrointensivas que tenemos en la región. Y que han tenido durante la crisis, sobre todo en los meses 
posteriores a la invasión de Rusia, unos costes energéticos muy grandes. Pero ahí está el informe del BBVA, que da para 
Cantabria el año que viene uno de los mayores crecimientos económicos de España del 2,5. Y dice: que el factor de que 
Cantabria vaya a crecer más que la media está en el desarrollo industrial.  

 
Compartimos el objetivo de que hay que llegar al 25 por ciento del PIB, porque esta es una región con peso industrial, 

lo ha tenido siempre y lo tiene que recuperar. Y para eso, usted ya tiene en marcha: La Pasiega, que es un factor dinamizador; 
tiene ya encarrilada Las Excavadas; la Hilera; la ampliación del PCTCAN, que fue obra nuestra en su tiempo. PCTCAN era 
la gran incógnita ¿Qué va a pasar allí? Trabajan más de 4.000 personas, da gusto ver allí gente joven, todos con titulación 
y que se ha quedado pequeño. Y que hay que ampliar en 170.000 metros. Y cuyo tema ya está en la Comisión Regional de 
Urbanismo. No creo que haya pega; ahí está la señora alcaldesa, están los dos en el mismo banco, en la misma dinámica. 
Incluso por qué no, ampliar el frente donde ya hay un puente y donde en esa finca enorme que va hasta Bezana pueden 
caber hasta 3 o 4 millones de metros cuadrados de polígono. Lo tiene usted todo. 

 
Y, claro, cuando dice: Es que el presidente anunció aquí un montón de inversiones ¿Dónde están? ¿Dónde están 

esas inversiones? Va usted a comprobar que hay un buen ambiente empresarial en Cantabria. La gente quiere invertir y va 
a invertir. Hay un buen ambiente. Salía en una encuesta hace poco: que los empresarios de Cantabria eran los más 
optimistas… 

 
LA SRA. PRESIDENTA (González Revuelta): Vaya terminando, Sr. Revilla, por favor… 
 
EL SR. REVILLA ROIZ: … ¿Cómo?... 
 
LA SRA. PRESIDENTA (González Revuelta): … Que su tiempo ha finalizado. Vaya terminando. 
 
EL SR. REVILLA ROIZ: Bueno, mire: Dinasol, 45 millones, invirtiéndose ahora. Flúor, 40. Textil, 12. Solvay, 120. El 

proyecto de Repsol está perfectamente.  
 
También le digo una cosa cuando ha hablado de la energía. Se encuentra con cinco informes de eólicos, con informe 

favorable y siete de Madrid que también tienen el informe favorable, nada más que ya ponerlos en marcha. Ahí los tiene ya. 
Preparaditos. 

 
En Turismo. Bueno, es que en Turismo es muy difícil igualar lo que ha hecho esta región y este Gobierno y los 

anteriores Gobiernos. Un aeropuerto que ahora tiene este año el récord, va a ser usted la que lo va a decir a final de año. 
 
El puerto, una bomba: 170 millones de inversión. Año Jubilar Lebaniego, que lo va a potenciar.  
 
Sra. Buruaga, el Año Jubilar Lebaniego es una historia ligada al Partido Regionalista, al Sr. Marcano y a Miguel Angel 

Revilla, que cambiaron una misa, un pitero y un tambor por algo que es ahora grandioso.  
 
Bueno, ya acabo. Tenía más cosas, pero bueno. Tengo luego otro turno.  
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Mire, yo animo a que no se deje impresionar por las palabras de sus socios. Que están dolidos porque no van a entrar 
en el Gobierno. Tiene usted que es fuerte. Lo que pasa que yo tengo la duda de si va a ser capaz de aguantar. No por 
problemas que le pueda crear el Partido Regionalista. Ya se lo digo. No, porque vamos a ser leales, si cumple lo que ha 
dicho. Vamos a ser leales. 

 
Pero, claro ¿Qué pasaría si el día 23, hay en Madrid una mayoría entre VOX y el PP? Pues que probablemente si 

hay esa mayoría, a lo mejor, Sra. Buruaga, porque son de ustedes muy disciplinados y el PSOE también, no como nosotros… 
 
LA SRA. PRESIDENTA (González Revuelta): Tiene que terminar, Sr. Revilla… 
 
EL SR. REVILLA ROIZ: …  en Cantabria, pues reciba la noticia de que hay que pactar aquí. Y eso no me gustaría 

que ocurriese. Intente evitarlo. Por parte nuestra, desde luego no va a tener ningún problema. Gobierne sola, que es mejor 
que gobernar mal acompañado.  

 
Gracias.  
 
LA SRA. PRESIDENTA (González Revuelta): Gracias, Sr. Revilla. 
 
Por el Grupo Parlamentario Popular tiene la palabra el Sr. Fernández.  
 
EL SR. FERNÁNDEZ GARCÍA: Señora presidenta, señorías. 
 
Es humano, es propio de la naturaleza de las personas cuando dejamos una tarea, una responsabilidad, sobre todo 

una tarea como ésta que requiere tantísima entrega, tantísima dedicación, tantísimos años, es humano que uno mire atrás 
y vea lo bueno y digamos que ensalce la parte buena de su obra y minimice lo malo. Eso es lógico. Es lógico y se deduce 
de las intervenciones del Sr. Revilla y del Sr. Zuloaga. 

 
Es humano que a la hora de salir de un despacho, uno mire hacia atrás; haga balance. Es humano. Lo que yo creo 

que los ciudadanos, independientemente de que entendamos esto, lo que los ciudadanos igual hubiéramos deseado hoy de 
todos nosotros, hubieran deseado más de todos nosotros es que hubiéramos mirado más al futuro todos; que hubiéramos 
hablado más del futuro, más de futuro. 

 
Porque lo que se hizo ya, Sr. Revilla, ya lo juzgaron las urnas. Es decir, usted aquí ha venido a hablar de proyectos 

industriales, de ideas, de cosas que ya están, que ya están; en realidad, muchas de las que ha nombrado no están. Están 
en un dibujo, no están. Pero bueno, yo lo entiendo.  

 
Ahora, hay otra realidad que se contrapone a su discurso. Es la realidad de 20 años en los que la Renta Per Cápita 

de Cantabria ha crecido menos que la de España. Hoy la Renta Per Cápita de España es de 25.500 euros; la de un cántabro 
es 23.600. Eso hace 30 o 40 años, o 50 u 80 era impensable, Sr. Revilla.  

 
Hoy la Renta Per Cápita de un ciudadano de Cantabria es menor que la de un ciudadano de Burgos. Es menor que 

la de un ciudadano de Palencia. Es menor que la de un ciudadano de La Rioja. A mí, me parece extraordinario por ellos. Yo 
me alegro mucho de que Burgos prospere. Tengo muchos amigos en Burgos. Creo que hasta es bueno para Cantabria que 
Burgos prospere. Pero algo no va bien si Burgos prospera más que nosotros. Algo va bien allí y algo no va bien aquí. 
Entonces, esta es la realidad. 

 
El Producto Interior Bruto desde 2015 cuando usted regresa al Gobierno, el Producto Interior Bruto; es decir, esta, 

cosa, esta sigla que significa todo lo que una región produce a lo largo de un año en materia de industria, en materia de 
agricultura, de ganadería, de servicios, de turismo; todo lo que se crea, toda la riqueza que se crea desde 2015 hasta hoy, 
el Producto Interior Bruto de Cantabria creció un 10 por ciento; el de España casi un 14. Luego avanzamos, pero damos 
menos pasos que los demás. 

 
Los salarios. Hoy, Cantabria, en términos de salarios ocupa el puesto, no sé si es el 26 o el 27 de España. Esto hace 

20 o 30 o 40 años era impensable. Cantabria estaba el sexto, el séptimo, detrás de las provincias vascas: de Vizcaya, 
Guipúzcoa, Álava. Detrás de Barcelona y detrás de Navarra estaba Cantabria inmediatamente. No solo en salarios, en venta 
de periódicos por habitante, en compra de televisores por habitante, en compra de vehículos por habitante, en compra de 
lavadoras por habitante. En nivel de vida, en definitiva. Si éramos los sextos o los séptimos, y hoy somos el 25, hemos ido 
atrás.  

 
El empleo, cuando Revilla entra en 2015 al gobierno de Cantabria éramos la quinta región de España con mejores 

datos de empleo. Hoy somos la séptima. ¿Se ha derrumbado el mundo? No, evidentemente. Pero vamos a menos. Cantabria 
va a menos cuando los demás avanzan.  
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La ganadería. Es decir, donde teníamos 1.100 productores de leche tenemos 900; donde se producían 433.000 

toneladas al año de leche, hoy se producen 420.000. Menos productores, menos producción. 
 
La industria. Se ha producido el cierre de Sniace, el cierre de Forjas en Reinosa, empresas emblemáticas de esta 

región como Sidenor, como Ferroatlántica están pasando dificultades, en otras no se terminan de resolver los expedientes 
para favorecer la transición energética, que es al mismo tiempo la viabilidad futura de esas instalaciones, de ese tejido 
productivo. 

 
La imagen de lo que pasa en Cantabria es el envejecimiento de la población, no porque vivamos más, también, pero 

no porque vivamos más, sino porque los jóvenes se marchan, y no es un problema que un joven con 22 años o 23 años, 
terminada su carrera decida viajar al extranjero un año o dos años a conocer mundo, abrir perspectivas, a relacionarse con 
otra gente y aprender y conocer otros modos de vida, el problema cuando tienen que hacerlo porque aquí no tiene nada, 
ningún lugar en el que trabajar de lo suyo. Y esta es la Cantabria que tenemos. 

 
Las listas de espera sanitarias, listas de espera del Sr. Pesquera, somos los terceros de España, solo la lista de 

esperas para una intervención quirúrgica solo hay que esperar más en Cataluña y en Aragón, luego Cantabria; 146 días de 
media, en el País Vasco, 71, Sr. Pesquera. En Madrid con la sanidad de la malísima, Sra. Ayuso, 73 la mitad que usted, 
exactamente la mitad de días que usted, 73. En Galicia, donde hasta hace un año gobernó un señor llamado Alberto Núñez 
Feijoo. 77; usted 146, ¿para eso vino usted a la sanidad de Cantabria, para estrangularla? 61.000 cántabros en espera de 
una consulta hospitalaria, 45.500 cántabros en espera de que se les practique una prueba diagnóstica, 19.500 cántabros en 
espera de una intervención quirúrgica. Menos mal que el Sr. Zuloaga es el defensor de la sanidad pública con amigos como 
estos para qué queremos enemigos. 

 
Lo que quiero decir es que la realidad de Cantabria no es tan buena como la ha pintado el Sr. Revilla en su 

intervención, aunque entiendo que lo haga, si es lógico, si es humano, él ha gobernado, sale del Gobierno e intenta vender…, 
es humano, pero la realidad de Cantabria no es tan buena como ha pintado Sr. Zuloaga perdone, Sr. Revilla, y desde luego 
con ha pintado Sr. Zuloaga. 

 
Y en todo caso esto lo han resuelto las urnas, es decir, los ciudadanos ya lo han sancionado, los ciudadanos que 

comprueban esta situación de declive de Cantabria a lo largo de un largo periodo de tiempo y otros muchos que siguen 
teniendo problemas o han aparecido nuevos problemas, los ganaderos, que es un mundo que va menos, los ganaderos con 
el tema del lobo, que es una amenaza nueva a las muchas que ya tenía ese sector; los afectados por la ejecución de 
sentencias de derribos que no han visto ningún avance, ningún avance en relación un problema que les está destrozando la 
vida; los afectados por la Ley de Costas, que creían que lo tenían arreglado gracias a un trabajo que se hizo por parte de 
muchas personas en su momento también de la Sra. Leticia, es cierto y luego llega Teresa, Ribera, a volver a crear un 
problema donde parecía que se había solucionado. Los afectados por los okupas, por los okupas ¿qué pueden pensar de 
ese mundo que ha pintado Zuloaga? 

 
Los usuarios de las cercanías Sr. Zuloaga ¿de eso no hablamos, de los trenes que no entraban por los túneles y 

llevaban tres años construyéndose en Beasaín y nadie llamó a ver cómo iba la fabricación esa? 
 
Bien, yo lo que digo es que, en todo caso, esto lo han resuelto las urnas y a lo mejor no merece la pena que 

dedicaremos más tiempo a seguir hablando del pasado, porque eso ya lo han resuelto los ciudadanos. Decía el Sr. Revilla 
a veces una cosa que yo siempre me quedaba con esta frase, que lo bueno de esto, de la democracia, del Parlamento es 
que aquí todos podemos hablar, decimos lo que queramos evidentemente, pero luego los ciudadanos opinan y votan. Bueno, 
pues han opinado y han votado y a usted Sr. Zuloaga, le han mandado para casa; esto es lo que han opinado los ciudadanos, 
que usted se vaya para casa, si quiere se lo mando por el móvil para que lo porque es a lo que se dedica a leer el móvil 
aquí. 

 
Entonces su gestión, Sr. Zuloaga ha sido suspendida por los ciudadanos, flagrantemente suspendida, rotundamente, 

suspendida, esto es lo que tenemos. Ahora ¿cuál es mi propósito como representante de un buen número de diputados de 
esta Cámara? Es que hablemos del futuro, de lo que los cántabros esperan de nosotros y de esta legislatura, que hablemos 
de qué vamos a hacer y de cómo lo vamos a hacer, que son 2 temas muy importantes. Qué vamos a hacer ya lo ha dicho 
ayer la candidata a la Presidencia del Gobierno, qué vamos a hacer, un impulso a la economía con una reforma fiscal que 
permita rebajar el tramo autonómico del impuesto de la renta, que permita extender las bonificaciones del impuesto de 
sucesiones para las herencias con hermanos, que permita la supresión del impuesto de patrimonio, que rebaje los tramos 
del impuesto de transmisiones patrimoniales, que deflacte el impuesto para que los ciudadanos por lo mismo no tengan que 
pagar más como consecuencia de la inflación que ha generado el Gobierno socialista de Sánchez. Un impulso a la economía, 
un plan industrial.  

 
Luego hablaremos de Sánchez, si, luego hablaremos de Sánchez, porque ha hecho mucho daño a Cantabria, no 

tanto como…, bueno, sí tanto como Zuloaga. 
 



 
 
 

DIARIO DE SESIONES   

Página 50 30 de junio de 2023 Serie A - Núm. 2 (fascículo 2)  

 

 

Bien se ha expuesto ayer un amplio programa de gobierno, plan industrial, más suelo industrial, ampliación del 
PCTCAN, desarrollo de La Pasiega, ¿Por qué no? Está en obras, se ha adjudicado el contrato, por qué vamos a paralizar 
ese proyecto, no habría ningún motivo para hacerlo. 

 
Parque de la salud, importantísimo vinculado a Valdecilla vinculado a la facultad de medicina de la Universidad de 

Cantabria, vinculado al IDIVAL, formación profesional dual. Se puede gastar mucho en mejorar las instalaciones de la 
formación profesional, pero no haremos nada si no somos capaces de vincular lo que allí se enseña con lo que demandan 
las empresas, y ese es el trabajo, esa es la formación profesional dual que ha funcionado en Alemania durante muchos 
años, tenemos modelos, lo bueno de la política a veces es que no hay que inventar nada, hay que ir a ver las cosas allí 
donde funcionan. Formación profesional dual, la mejora de la sanidad de Cantabria, la mejora de la sanidad que nos ha 
dejado el Sr. Raíl Pesquera, hablamos de qué queremos hacer, eso se ha dicho ayer aquí yo no voy a dedicar mi intervención 
a repetir lo que ya expuso ayer la futura presidenta, qué queremos hacer, pero es muy importante a esto sí me dedico cómo, 
entre quienes, con el concurso de quienes, cuántos, quiénes y cómo vamos a participar en la obra que tenemos por delante.  

 
Pues yo ofrezco una respuesta, todos si es posible entre todos, entre todos, con la colaboración de todos, con las 

aportaciones de todos, con las propuestas de todos. ¿Por qué no vamos a poder entendernos entre todos en tantas y tantas 
cosas?  

 
Mire, Sra. Díaz, no hay ningún acuerdo excluyente entre el Sr. Revilla y la Sra. Buruaga, y creo que el jueves pasado 

lo hemos visto, creo que lo hemos visto, no hay ningún acuerdo, yo se lo voy a demostrar en el día a día, en el día a día. No 
hay ningún cordón sanitario ni tendría por qué haberlo, ni nosotros lo admitiríamos, no lo hay, solo hay un documento que 
permite desbloquear la investidura a cambio de unas condiciones. Usted pudo haberse sumado también, yo se lo propuse 
díganos cuáles son sus condiciones y también podemos hacerlo. Las condiciones las ha explicado es permitir la investidura 
mediante una abstención, no paralizar ninguno de los proyectos que está en marcha ¿por qué habíamos de hacerlo? Sería 
una locura que hoy paralizaran las obras del MUPAC que acaban de empezar la semana pasada, porque después de cuatro 
años por fin ya han empezado la semana pasada,  

 
 
Pero sería una locura que lo hiciéramos ¿Por qué vamos a parar eso? No tiene mucho sentido. Yo a lo mejor si 

hubiera sido consejero de cultura, cosa que no ha sido, ni será, a lo mejor hubiera pensado en otra solución, pero está esto 
en marcha ¿por qué lo vas a parar? 

 
Entonces lo que digo es que el acuerdo es ese, permite la investidura, se crean unas condiciones, que ellos 

establecen un gobierno en solitario del PP, la no paralización de los proyectos, la garantía del fondo de cooperación local. Y 
echamos a andar. Pues podría haber hecho usted lo mismo, pero usted quería que su partido, no sé quiénes entraran en el 
gobierno. Era legítimo también yo lo respeto, pero se ha optado por esta fórmula, pero eso no es ningún pacto, ninguna 
vinculación, ningún matrimonio, ni en ninguna atadura para toda la legislatura. Y le voy a poner un ejemplo. En octubre de 
2016, bien es cierto que, a costa de un debate interno muy serio en el Partido Socialista, que provocó la salida del entonces 
secretario general y luego su regreso, el Partido Socialista se abstuvo para permitir la investidura de Rajoy. ¿Eso significa 
que eran una coalición que era un pacto de gobierno? No, era desbloquear una situación parlamentaria que podía haber 
generado muchos problemas a España. 

 
Pues yo creo que aquí se ha impuesto el sentido común y yo estoy satisfecho por eso, pero eso no impide que todos 

podamos colaborar en la orientación del gobierno de Cantabria a partir del día de hoy. Estos señores también y ustedes 
también y esto sí se les pasa, el cabreo. De estos hablaré ahora.  

 
Entonces, lo que quiero decir, Sra. Díaz es, cuando el Gobierno de María José Sáenz de Buruaga traiga a esta 

cámara el proyecto de ley para que todas las rentas de Cantabria inferiores, por debajo de 40.000 euros, paguen menos, 
tributen menos en el tramo autonómico del impuesto de la renta de las personas físicas. ¿Usted qué va a hacer? ¿Votar no 
o sí o abstenerse o qué, que va a hacer? Pues, pues lo apoyará entiendo yo. 
 

Cuando se traiga el proyecto de ley para extender la bonificación de los impuestos de sucesiones, no solo a las 
herencias de padres a hijos, sino a las herencias entre hermanos, espero su sí  

 
Cuando traigamos el proyecto de ley para suprimir el impuesto de patrimonio, porque no genera ningún ingreso 

prácticamente, en torno a 15.000.000 de euros al año la comunidad autónoma, pero a su vez desincentiva, deslocaliza y 
hace que gente se desempadrone aquí y se empadrone en otros lugares para no pagar. Pues cuando hagamos eso, espero 
el voto favorable suyo.  

 
El impuesto de transmisiones patrimoniales, espero que apoye también esa modificación a la baja. El plan de ayudas 

a los autónomos ¿qué va a hacer ustedes abstenerse? Votará a favor, entiendo yo.  
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Cuando, cuando traigamos la derogación de la ley de Memoria Histórica, porque solo estaba concebida para dividir, 

para enfrentar y para reabrir heridas, cuando traigamos la derogación de la ley de Memoria Histórica, ¿usted qué va a hacer, 
abstenerse? Votará a favor.  

 
Cuando vengan esas medidas para deducciones fiscales a la hora de conciliar la vida laboral y familiar votará a favor 

entiendo yo. Cuando se traiga el proyecto para extender las prestaciones sanitarias por reproducción asistida, ampliarlas de 
40 a 45 años y no solo al primer hijo también al segundo. ¿Qué va hacer usted? ¿Qué va a hacer usted? Votar a para favor 
entiendo yo ¿No?  

 
Podemos contar con ustedes con sus votos, con sus apoyos, con sus ideas y con sus propuestas.  
 
Y lo mismo me vale para el Partido Regionalista de Cantabria que hoy, yo creo que en un gesto de coherencia y del 

respeto institucional, permite la investidura. Lo mismo me vale. Es decir, Sr. Blanco, cuando vayamos a Madrid espero que 
con Feijoo, en el Gobierno de España, a solicitar que vuelvan a sacar al lobo de la lista de especies protegidas, ¿usted qué 
va a hacer? Venir con nosotros, entiendo que va a apoyarnos, como nosotros le hemos apoyado a usted cuando ha peleado 
en Madrid, en Bruselas y en todas partes frente a esta injusticia que amenazaba con llevarse por delante a nuestro sector 
ganadero. 

 
¿Por qué no vamos a ir de la mano de ellos a pedir eso? Cuando hablamos de mantener el fondo de cooperación 

local contamos con el apoyo del Partido Regionalista. 
 
Cuando hablamos de establecer medidas para poner fin a la lacra de la ocupación ilegal de viviendas que está 

destrozando la vida, no de grandes propietarios de viviendas, de los vecinos que viven allí. Muchas veces, gente muy 
humilde, muy humilde, que se ve desasistida por una injusticia que nadie comprende. Cuando vayamos a defender eso 
vamos a ir de la mano. Si es que aquí, en este Parlamento, yo creo que hay una, hay una situación que nos permite pensar 
que muchísimas cosas, el 80 por ciento de las cosas que vaya a tramitar este Gobierno y que requiera el apoyo de esta 
cámara puede tener el apoyo de todos los diputados situados desde esta escalera para acá, y somos 27. Ellos son 8, pero 
desde esta escalera para acá se sientan 27 diputados contando los de la Mesa. ¿Por qué no vamos a poder hacer cosas 
juntos? ¿Por qué no vamos a poder hablar? ¿Por qué no vamos a poder llegar a acuerdos? Habrá veces que hablemos y 
no lleguemos a acuerdos, y habrá que respetarse si uno tiene un punto de vista diferente. Creo que esto es importantísimo. 

 
Lo que me parece también importantísimo es que respetemos la nueva situación, que no venga aquí nadie con 

cantinela, con etiquetas y con cuentos a decir con quién hay que hablar y con quién no. Miro al Sr. Zuloaga. Es decir, si él 
quiere también con él, a lo mejor no quiere, a lo mejor no quieren. 

 
Pero desde luego, lo que es decir el Partido Socialista de Cantabria si quiere, puede incorporarse a este clima de 

diálogo, que yo creo que entre todos vamos a construir en el día a día, si quiere, y si no quiere, está en su derecho de 
mantenerse al margen. Lo que no está en su derecho de decirle al Gobierno con quien puede hablar y con quién no, mucho 
menos después de llevar ustedes cinco años manteniendo los pactos que tienen en el Gobierno de España. 

 
No, no; yo lo que digo es que usted, Sra. Cobo y el Sr. Zuloaga, son los menos indicados para decirle a los demás 

con quién pueden hablar y con quién no. Porque usted metió en el Gobierno de España a Podemos y gracias a eso se 
aprobó la Ley del sólo sí o sí y hay 1.200 personas que han visto, agresores sexuales, que han visto reducida su condena y 
115 en la calle. Usted con Podemos. El Partido Socialista con Podemos. Metieron a Izquierda Unida en el Gobierno y al 
Partido Comunista. Firmaron, acordaron tratos, con independentistas catalanes, que ha dado lugar a la eliminación del delito 
de sedición y a rebajar las penas de corrupción, de la que se han beneficiado también algunos compañeros suyos.  

 
Ustedes han pactado, ustedes gobiernan Navarra, las instituciones de Navarra, gracias a los acuerdos con Bildu y 

con Arnaldo Otegui. Usted, Sra. Cobo, usted Sr. Zuloaga ustedes, señores del Partido Socialista, son los menos indicados 
para decirnos a los demás con quién nos podemos sentar, a hablar y con quién no.  

 
Quítense esas coletillas y, desde luego, dejen, dejen de imponer restricciones a los demás.  
 
Yo les digo que queremos hablar con todos, que llega, que queremos llegar a acuerdos con todos, y si ustedes 

quieren, también. Lo que pasa es que les veo estos días cómo remontados. Les veo estos días con una desazón que me 
preocupa. Estoy dispuesto a acompañarles al médico. Han perdido las elecciones, no pasa nada, también perdieron lo que 
pasa es que gobernaron, y las anteriores, y gobernaron. Si las han perdido todas, pero esta vez no hay Gobierno. No pasa 
nada. Si la vida sigue. 

 
Lo que me da la sensación es que al Sr. Zuloaga se le van a hacer larguísimos estos cuatro años, pero larguísimos, 

porque no acaba de entender lo que ha sucedido. Claro, si uno le oye defender la gestión que ha hecho aquí que parecía 
este el mejor de los mundos, sin ningún respeto a la realidad y dice bueno, sí ha hecho esa gestión tan extraordinaria y ha 
perdido las elecciones tan estrepitosamente, ¿qué es lo que ha fallado? Pues a lo mejor usted, Sr. Zuloaga, igual era un 
candidato muy malo. 
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¿Qué ha fallado, era tan buena la gestión?, pero claro, es que no era tan buena la gestión, es que la economía, claro, 
él lleva estos días hablando del PP y los recortes, recorte el suyo con la inflación, que es el fenómeno económico que más 
empobrece a las personas, a quien tiene algo ahorrado porque se queda sin ella y a quien vive en el día a día, porque no le 
llega, recorte el suyo con la inflación, Sr. Zuloaga. 

 
Impuestos todos, no se ha pagado nunca en España los impuestos que se están pagando ahora, para luego regalar 

el dinero para que mi sobrina vaya de viaje por Europa con una subvención y para que mi madre vaya al cine gratis y la 
paguen las palomitas. Eso no es lo que los españoles esperan de nosotros. Ideología, decía el Sr. Zuloaga, ideología y 
gestión. Mire, yo voy a introducir una tercera palabra en la ecuación, ideología, gestión y sectarismo, que es lo que tiene 
usted y como ha gobernado la sanidad de Cantabria. Le digo los datos, 146 días de espera para ser intervenido 
quirúrgicamente, el doble que, en Madrid, el doble que, en el País Vasco, el doble que en Galicia. Pues para ser tan buena 
su gestión, por qué somos los peores de España. 19.500 personas esperando una intervención quirúrgica.  

 
Pero es que hay una cosa que se explica por sí misma. El Sr. Zuloaga ha venido a decir que su gestión ha sido 

extraordinaria, aunque nadie nos explicamos por qué los cántabros no le han votado masivamente. Su gestión ha sido 
extraordinaria, pero si es que de hace 4 años a hoy el único que sigue en su puesto de todos aquellos que fueron nombrados 
por el Partido Socialista es usted, consejero de Sanidad el anterior era buenísimo, estaba haciendo todo lo que había que 
hacer, se le cargó, le cesó, le destituyó, pues igual no era tan bueno. Lo que ha traído, no le han mejorado los resultados. 
Ya le dije yo que no iba a llegar al año. Mire si he acertado, se lo dije yo, dije no ve usted que llevan 4 en 5 años. Pues ahí 
lo tiene usted, ahí lo tiene usted.  

 
La señora de Economía y Hacienda, que también la tenía se la cargó el Sr. Zuloaga, habrán hecho una gestión 

buenísima, pero en 4 años ha tenido 4 jefes de gabinete distintos, 4 en 4 años, no le vale ninguno, a lo mejor el problema le 
tiene usted, no ellos. El Sr. Zuloaga ha gobernado con el mayor de los sectarismos, a la presidenta del Consejo de la Mujer 
no la recibía porque no era de él, dimitió y dijo, me parece que era del Partido Regionalista esa chica, ¿no?, no la recibió 
durante todo su mandato, luego viene aquí a hablar de la mujer, no la recibió, no era de los suyos. Consejo de la Juventud 
lo bloqueó sin financiación porque no era de los suyos. Los convenios para instalaciones deportivas municipales solo se 
firmaban con alcaldes del PSOE, tenía el PSOE veintitantos alcaldes, uno de cada cinco, 20 alcaldes, uno de cada cinco en 
Cantabria, solo había convenios para los alcaldes del PSOE; para los demás no había.  

 
La Ley de Memoria Histórica, esa imagen difícil de olvidar en la que vimos cómo el 13 de marzo de 2020, con el país 

en medio de un escalofrío completo, la gente preguntándose si estarían preparados los hospitales para hacer frente a lo que 
teníamos, él ese día dedicó su tiempo a aprobar las bases para la convocatoria de subvenciones para proyectos relacionados 
con la Ley de la Memoria Histórica y lo publicó el Boletín Oficial de Cantabria el 31 de marzo, el día que más fallecidos por 
el COVID hubo en España. En esto tenía la cabeza el Sr. Zuloaga.  

 
La coordinación de la ayuda de Ucrania fue espeluznante, como se encontraba de baja por unos asuntos, tardó 14 

días en convocarse en Cantabria el comité de coordinación para abrir las puertas de Cantabria a refugiados de Ucrania, 
mientras estaban los tanques de Putin entrando en el terreno, pero lo retrasó 14 días hasta llegar él el día que se incorporaba, 
eso es lo que le preocupaba a él la ayuda a Ucrania. Y aquella imagen suya cuando todos los restaurantes de Cantabria 
estaban cerrados y solo se atendían las terrazas y el Sr. Zuloaga se habilitó la filmoteca para ir a comer él con 11 personas 
con silla, mesa y mantel, para los demás no, para el sí.  

 
Bueno, yo creo que ha llegado el momento de dejar atrás esta etapa. Ha llegado el momento de dejar atrás ese 

ridículo y de mirar hacia adelante. Insisto, lo que los ciudadanos esperan de nosotros es que miremos al futuro y el 
compromiso que yo hoy asumo en nombre de los 15 diputados del Partido Popular, en cuyo nombre hablo es uno, apoyar 
el programa de Gobierno de María José Sáez de Buruaga, con todas sus consecuencias hasta el final, colaborando, 
mostrándonos a su disposición para cualquier gestión, para mejorar lo que salga desde el Gobierno, para trabajarlo aquí en 
el Parlamento, aprobar ese programa de Gobierno que promete poner fin al declive de Cantabria o que aspira a poner fin al 
declive de Cantabria, el declive de estos años, que aspira a conseguir una región más dinámica, que se revitalice, una región 
donde los proyectos de la gente, sus ilusiones, puedan desarrollarse con mayor facilidad, donde las administraciones y las 
instituciones no sean un problema, un obstáculo, si acaso un apoyo, pero al menos que no sean un obstáculo, donde la 
gente, las familias, las personas puedan abrirse camino con sus ideas, con sus aspiraciones, con su trabajo, con su esfuerzo 
y con su sacrificio. Ese es el proyecto que nosotros apoyamos.  

 
Segundo compromiso, los diputados en cuyo nombre hablo, vamos a dedicar este tiempo a trabajar con humildad, 

con entrega, con dedicación, con honestidad, con transparencia, mirándolos a los ojos a la gente, diciéndoles siempre la 
verdad de la situación.  

 
Tercer compromiso.  
 
LA SRA. PRESIDENTA (González Revuelta): Vaya terminando, Sr. Fernández.  
 
EL SR. FERNÁNDEZ GARCÍA: Ahora mismo. 
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Tercer compromiso, abrir una etapa de diálogo con todos porque tenemos muchas cosas que podemos trabajar con 

los demás, con todos, con los diputados del Partido Regionalista, con los diputados de VOX, diálogo, reuniones, acuerdos 
si los hay, y si no los hay, respeto, pero intentarlo. También con los diputados del Partido Socialista, que sería deseable que 
se les rebaje esa tensión que padecen estos días. 

 
Y cuarto, comportarnos con lealtad en nuestro trabajo. Lealtad hacia el Gobierno de Cantabria, lealtad hacia esta 

cámara, lealtad también hacia el trabajo que se haga desde los grupos de la oposición y, sobre todo, lealtad hacia los 
ciudadanos de esta tierra, lealtad hacia las personas que viven en Cantabria y en España.  

 
Gracias. 
 
(Aplausos desde los escaños) 
 
LA SRA. PRESIDENTA (González Revuelta): Gracias, Sr. Fernández. 
 
Es el turno para la intervención de la candidata, la Sra. Sáenz de Buruaga.  
 
LA SRA. SÁENZ DE BURUAGA GÓMEZ: Gracias, señora presidenta. Señoras y señores diputados, buenos días, 

buenos días y gracias. Gracias a todas las personas que están siguiendo este debate desde el hemiciclo y también a través 
de las redes sociales. 

 
Y gracias también a los portavoces, a los portavoces de los grupos parlamentarios por sus intervenciones, incluidas 

aquellas que han sido más críticas e incluso las más ácidas. Con muchas de las cosas que se han dicho aquí esta mañana, 
pues discrepo, es obvio que no vamos a coincidir en el análisis otras me han parecido verdaderamente sorprendentes. 

 
Da la sensación de que hemos asistido a sesiones plenarias distintas a discursos de investidura distintas o incluso, 

que hay quien venía con el no puesto desde casa antes de empezar a escuchar. 
 
Pero bueno, cuando VOX nos acusa de entregarnos al PRC-PSOE; y cuando desde el Partido Socialista se nos 

acusa de entregarnos a la extrema derecha, pues tal vez, solo tal vez es que estamos en el lugar adecuado, tal vez es que 
estamos en el punto justo o en el centro, que es donde queremos estar. 

 
Yo sé también que es pronto que aceptar el resultado electoral exige tiempo, que no es fácil, resetear y recomponerse 

y asimilar el cambio, pero le pediría especialmente al grupo Socialista, que lo intente. 
 
Les aseguro que yo voy a ser como suele ser cuando me propongo las cosas inasequible, al desaliento, seguiré 

mirando hacia adelante, seguiré ocupándome del futuro, seguiré pensando en positivo, seguiría apelando a la equilibrio, a 
la moderación y seguiré buscando puntos de encuentro en beneficio de Cantabria, y solo les puedo decir que mi discurso 
en mi programa de Gobierno que por supuesto pueden ustedes no compartir en muchos casos, además es lógico que lo 
hagan se centran mucho más en lo que nos une que lo que nos separa, por mucho que ustedes se empeñen en resaltar, 
hoy lo que nos separa. 

 
De hecho, como se ha dicho aquí, creo que es francamente difícil poder justificar un no rotundo, una enmienda a la 

totalidad a las políticas, a las actuaciones y a las medidas que contienen. 
 
No sé qué parte les violenta qué parte no pueden asumir, insisto, yo ayer no he dedicado ni un minuto a mirar al 

pasado, ni un minuto a hablar de la herencia recibida, si he hecho un escueto y objetivo, análisis de esa situación, pero ni 
un minuto a hablar del pasado ni de la herencia y tampoco lo bueno lo voy a hacer hoy, ¿saben por qué? pues porque los 
cántabros no nos han elegido para eso, no, sería tanto como empezar decepcionándoles empezar defraudando, no lo voy 
hacer. 

 
Ese juicio político además por respeto ya está hecho, ya está visto para sentencia, le han hecho los cántabros, los 

ciudadanos se han visto, han comparado, han valorado, han votado y han hablado y nos han dicho con total claridad lo que 
quieren y lo que no quieren y eso para mí es sagrado. 

 
Me dice que la herencia es extraordinaria, que está todo marcha, que la gestión está en las mejores condiciones, 

pues no lo sé, pero parece que eso no es lo que piensan y parece que eso no es lo que han votado los cántabros. No parece 
que compartan ni el balance ni el triunfalismo. 

 
Miren, los cántabros han dicho claramente, no, han dicho claramente no al regionalismo, han dicho claramente no al 

sanchismo y han dicho clarísimamente no al comunismo de podemos porque si no estarían sentados en esta Cámara y no 
están, y los cántabros nos han llevado a ganar las elecciones, con un 36 por ciento de los votos, en 70 municipios de 
Cantabria, incluidas Santander y Torrelavega. 
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Los cántabros, por lo tanto, han pedido cambio y han pedido cambio porque entiendo que han pensado que su 
Gobierno no funciona y que la situación después de ocho, mejor dieciséis años de, regionalismo y socialismo pues será 
insostenible en el tiempo o no daba más de sí. 

 
Han pedido un cambio de Gobierno liderado por el Partido Popular y lo han hecho con la fuerza lo han hecho con la 

rotundidad, quedan 116.198 votos frente a los 67.500 del partido Regionalista, a los casi 67.000 del partido Socialista así 
que los datos hablan por sí solos. 

 
Señora portavoz de VOX yo creo que se lo ha preguntado, se lo ha dicho el portavoz del Grupo Popular ¿qué parte 

de nuestro programa no comparte?, porque esto no va de poner pegas de decir a todo que no, esto no esto no, esto no, esto 
va de ofrecer alternativas, ¿quiere usted bajar impuestos o no? porque a mí no me ha quedado muy claro, parece que 
compra usted los argumentos de la izquierda, ¿quiere usted o no quiere usted el tren con Bilbao? ¿está de acuerdo con las 
políticas de apoyo a la familia, con reducir los copagos en atención a la dependencia con reducir las listas de espera, con 
mejorar las condiciones laborales de nuestros profesionales sanitarios? claro que eso es gasto público, no pensará usted 
que todo esto se hace gratis, ni usted ni nadie, ese es el cambio, ese es el cambio, no que ustedes entren en el Gobierno, 
porque parece que todo cambia si ustedes entran en el Gobierno, pero no, ese es el cambio, otras políticas, otras actitudes 
y otros resultados, otras prioridades y sobre todo otra forma de gestión, eficacia y eficiencia en la gestión, porque hay mucho 
margen en la gestión y por eso hay un bloque fundamental, un pilar, una pata en este programa de gobierno, que es buen 
gobierno, porque ese es el margen y eso no es engañar a los ciudadanos, eso es cambiar y mejorar la vida de la gente, eso 
es hacer política con mayúsculas, y a eso es a lo que venimos algunos, porque para eso nos han elegido. 

 
Yo lo tengo claro no, lo tengo clarísimo, no me voy a dejar llevar, no me voy a dejar llevar por aquellos que como no 

saben cómo cambiar, se empeñan en decir que el cambio no es posible, señores de VOX y vuelvo a Virgilio, porque soy 
muy cabezota, solo pueden los que creen que pueden. 

 
Miren ustedes, les hemos ofrecido y les hemos pedido lo mismo que al partido Regionalista de Cantabria que 

contribuyan a este mandato de cambio, no obstaculizar la mi investidura como la candidata de la lista más votada.  
 
Ellos han dicho sí, pero ustedes, o con ustedes no ha sido posible alcanzar un acuerdo de investidura, porque su 

objetivo inamovible era entrar en el gobierno de Cantabria y no me resulta extraño que ustedes tuvieran aspiraciones de 
Gobierno, siempre las tuvieron, así lo han dado a entender y además es algo perfectamente legítimo, perfectamente legítimo. 
Ahora bien, yo no soy VOX, no soy VOX, soy el Partido Popular, tenemos nuestras ideas, tenemos nuestro modelo de región, 
tenemos nuestros programas de gobierno y tenemos 15 escaños, 15 diputados para ponerlos en marcha, y los tenemos, 
tenemos 15 diputados en este Parlamento porque los ciudadanos nos los dieron, podían habérselo dado a VOX otra fuerza 
política, pero es que se los han dado al Partido Popular, prefirieron confiar en nosotros en nuestro proyecto de centralidad, 
de moderación y de cambio que yo haya estado, como prometí en campaña por un Gobierno en solitario del Partido Popular, 
porque lo prometí y todos los cántabros lo escucharon no significa que excluya a VOX del diálogo político ni que no podamos 
llegar a acuerdos.  

Ya lo hemos visto en la elección de la Mesa de este Parlamento, luego no me hable de cordones sanitarios ni de 
pactos del dinero. 

 
A nosotros nadie nos va a imponer ni su agenda ideológica, pero tampoco nadie nos va a limitar nuestra capacidad 

de dialogar y de llegar a acuerdos. 
 
Es más, creo lo he dicho, me mantengo, tenemos la obligación, estamos obligados y tenemos la vocación de hacerlo. 
 
Ustedes sabrán qué es lo mejor para su proyecto político yo ahí no voy a entrar, pero tengo muy claro que lo mejor 

para Cantabria es un Gobierno en exclusiva, un gobierno monocolor del partido Popular. 
 
Si ustedes se muestran constructivos, será una legislatura de importantes realizaciones, porque, insisto, no nos 

asusta hablar ni acordar y por mí no va a quedar.  
 
Argumenta usted que un Gobierno en minoría es sinónimo de debilidad, o de inestabilidad política, no estoy de 

acuerdo, no necesariamente y sobre los ejemplos en Cantabria. 
 
Mire le voy a poner dos, año 1995 gobierno partido Popular, partido Regionalista después de una época 

extraordinariamente convulsa para Cantabria, en coalición y en minoría, el más difícil todavía, se aprobaron hasta los 
presupuestos una vez con Izquierda Unida, otra vez con UPCA. 

 
Otro ejemplo, año 2015, Gobierno PRC-PSOE, en coalición y sin mayoría absoluta. Un socio externo que acordó la 

investidura, o un apoyo de investidura, cómo vamos a hacer hoy. Podemos. Ambos fueron periodos, yo diría que de 
normalidad institucional y de estabilidad política y social.  
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Representamos a un partido que tiene tradición de acuerdo, que tiene capacidad de diálogo, que sabe hacerlo y que 

lo ha hecho con resultados extraordinarios en esta región, en esta región. Así que el hecho de estar en minoría, no implica 
ni inestabilidad ni ingobernabilidad, a menos, a menos -y se ha dicho aquí- que desde esta Cámara alguien se dedique a 
bloquear y a querer o pretender hacer naufragar el cambio.  

 
Su grupo y el grupo Regionalista, yo creo que conocen perfectamente la situación parlamentaria. Si el Partido 

Regionalista presiona en exceso, otorgará importancia a VOX. Y si VOX presiona en exceso, estará alimentando el papel 
del Partido Regionalista. A nadie le interesa, por lo tanto, ser destructivo, ni ir en contra de la voluntad mayoritaria expresada 
por los cántabros; porque eso tendría un coste importante. Así que mesura y día a día. Mesura y día a día.  

 
Sé que no es cómodo para ustedes tomar la decisión correcta hoy, pero yo les animo, señorías de VOX, a que la 

tomen. Voten a favor de mi candidatura, voten a favor de mi candidatura. Cualquier otra cosa que hagan les pesará. Si votan 
con el Partido Socialista, muchísimo. Y si se abstienen como el Partido Regionalista, no habrán hecho conmigo nada más 
que lo que hicieron con Miguel Angel Revilla en el año 2019, ninguna diferencia. No parece difícil de entender. Ustedes, que 
han hablado varias veces del electorado, no parece fácil de entender.  

 
Sean generosos, sean generosos, no hagan esperar más días a Cantabria, háganse la foto correcta y entren en esta 

legislatura ofreciendo y alegrándose, alegrándose. Porque lo que le ha pasado a Cantabria es bueno y además es lo que 
han querido. Es lo que han elegido los ciudadanos de Cantabria. 

 
Sobre el acuerdo de investidura con el Partido Regionalista se han dicho aquí palabras gruesas. Nada, nada hay en 

nuestro acuerdo con el Partido Regionalista que vaya en contra de los principios con los que hemos ganado las elecciones: 
transparencia, honestidad y buen gobierno, rendición de cuentas y reorganización de la autonomía para ganar en eficiencia.  

 
Esa especie de campaña que llevamos muchos días observando contra el acuerdo de investidura, no es más -lo digo 

alto y claro- que una intoxicación interesada y sin base real. Y yo creo que ustedes, señorías, lo saben mejor que nadie.  
 
Sin embargo, también saben que son campañas de vuelo corto, de muy poco recorrido; porque la propia trayectoria 

de mi Gobierno mostrará nuestro compromiso democrático irrevocable. 
 
Ahora bien, la quiero decir una cosa. Los cántabros han votado transparencia y esclarecimiento de responsabilidades 

políticas. Lo que no han votado es convertir a la autonomía de Cantabria en la Fiscalía, en la Fiscalía General del Estado; la 
comunidad autónoma. Las responsabilidades penales en un sistema democrático, las depuran los tribunales. Y las 
responsabilidades políticas que se han depurado aquí se han depurado gracias a la acción, sobre todo del Partido Popular. 
Así que pocas, pocas lecciones.  

 
Otra cuestión. Cuando uno se presenta a la investidura pide el voto -la última cuestión- de confianza a los 34 

diputados. Y se lo vuelvo a decir. Yo pido el voto, también la confianza de sus 4 diputados. Y les pediría que lo reflexionen 
bien, yo creo que está en sus manos, y lo que hagan ustedes hoy aquí pues va a quedar en el recuerdo; porque estamos 
todos en un momento muy trascendental para Cantabria, estamos en el momento del cambio. Y no vale que en la segunda 
votación voten a favor o se abstengan, solo vale si votan a favor en la primera; porque en la segunda ustedes ya no tienen 
capacidad decisoria y su voto sería solo accidental y además poco entendible.  

 
Yo creo que hoy sí tiene VOX la capacidad de ser determinante. Y hoy sí sería importante ese voto a favor. Y 

simplemente les pido que lo analicen. Me quedo más tranquilo si se lo digo. 
 
Portavoz del grupo Regionalista. Pues es todo tan previsible, que qué quiere que le diga. Pero le voy a decir algunas 

cosas. Gobiernan ustedes Cantabria, sí… (murmullos)… No, no, no, del Grupo Socialista, del Grupo Socialista… 
(murmullos)… ¡Ah, perdón! Perdón… Gobiernan ustedes Cantabria, el grupo el Grupo Socialista, el Partido Socialista, desde 
el año 2015; gobierna en España desde el año 2018. Han tenido ustedes responsabilidad directa sobre la competencia más 
relevante o la autonomía, que es la Sanidad. Sobre áreas tan importantes a lo largo de todo este tiempo como la política 
social, el empleo, la educación, la economía, la cultura. Además de su partido dependen competencias del Gobierno central 
que son absolutamente vitales para hacer competitivo y sostenible nuestro territorio, como son los ferrocarriles, las autovías, 
las costas. 

 
Todo eso, todo eso es mucho campo de acción, son muchas oportunidades, Sr. Zuloaga, para demostrar la capacidad 

de un programa político y de aquellos equipos que los tienen que llevar a cabo. 
 
Y yo me pregunto: ¿Cómo es posible? ¿Cómo es posible que ustedes tengan hoy aquí solamente 8 diputados en 

esta Cámara con todas esas conquistas de las que usted nos ha hablado?  
 
Mire, yo le voy a hacer una relación de escaños Socialistas en la historia de nuestra autonomía, desde las primeras 

elecciones de hace 40 años: 15, 13, 16, 10, 14 10, 7, 5, 7 y 8. Es decir, desde que ustedes han podido gobernar y los 
ciudadanos han podido comprobar cómo gobiernan ustedes, el Grupo Socialista ha pasado de 10 a 8 diputados. Y desde 
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luego nunca ha vuelto a rebasar el umbral de los 10 escaños. Esta será su cuarta legislatura consecutiva por debajo de los 
10 diputados. Por lo tanto, no es un mal momento, no es una crisis, no es mala suerte. No es la ola, Sr. Zuloaga. Eso es un 
surfista, es el surfista. Es que no han sintonizado ustedes con las necesidades de los cántabros y no han dado ustedes como 
coalición una respuesta positiva a los problemas de la región.  

 
Es que se ha pasado usted los cuatro últimos años que ha estado en el Gobierno haciendo lo que ha hecho hoy, 

atacando al Partido Popular, haciendo oposición a la oposición y los ciudadanos han dicho: Oiga, donde mejor está este 
señor y que lo mejor sabe hacer es estar en la oposición. Luego, ahí es donde le han colocado.  

 
Si ustedes hubieran gobernado, si hubieran sintonizado si hubieran resuelto los problemas de los ciudadanos, desde 

competencias tan importantes como las que ustedes están ejerciendo estos años, hoy estaríamos hablando no de mi 
investidura, estaríamos hablando de las suya, Sr. Zuloaga. Y estamos hablando de la mía, porque los cántabros no son 
tontos, no son tontos, no los tome usted por tontos. Ténganles un poco más de respeto.  

 
Estamos hablando de mi investidura, no porque como ha dicho usted el Sr. Revilla esté de rebajas; sino porque la 

mayoría de los ciudadanos, después de observarles durante 8 años como gobernantes prefiere que toma el relevo el Partido 
Popular. Y no me extraña, y no me extraña. Nuestra economía, yo no he dicho que no crezca; estaría bueno que, en un 
contexto de crecimiento en toda España, no creciéramos en Cantabria, pero siempre por debajo de la media. 

 
Nuestra creación de empleo, por debajo de la media. No voy a discutir con usted lo que ya nadie discute. Viviendas 

sociales, cero. Listas de espera sanitarias, las peores de España. Oiga, que no hay colectivo sanitario que no hayan abocado 
a ustedes a la movilización o a la huelga. 

 
Y, claro, no me hable de derechos; no me hable de derechos, porque nunca en esta comunidad había estado en 

riesgo algo tan importante como el derecho a una asistencia sanitaria de calidad de la población, y con ustedes lo están. 
 
Que han gastado ustedes mucho, no lo discuto. Pero lo que estoy en condiciones de asegurar es que su gasto en 

Sanidad, no ha sido inversión en Sanidad.  
 
Se han presentado dos legislaturas después, sin protonterapia; sin un proyecto para la residencia Cantabria, con el 

MUPAC, sin acabar, bueno que digo sin acabar poniendo las primeras vallas en precampaña electoral. Se han presentado 
con un porcentaje de I+D +i más parecido al que había cuando llegaron al Gobierno en el año 2015. Han traído ustedes la 
Ley de Ciencia en tiempo de descuento al final de 8 años de mandato, casi en período electoral, porque le ha preocupado 
mucho más la Ley de Memoria Histórica como decía mi portavoz ya ha preocupado más el pasado que el futuro y por lo que 
he visto ahí continúa, atrapado en 2011, esa es la legislatura que vamos a presagiar, atrapado en 2011. 

 
Y no se nos olvide, sobre una sociedad que esencialmente es de clase media trabajadora, que vive de las rentas 

salariales, han impuesto ustedes una de las presiones fiscales más altas de España. No han sido capaces ni de deflactar el 
IRPF y, señores portavoces, señor portavoz, abandonen la demagogia porque es que partimos de una premisa que no es 
correcta, es que menos impuestos no significan menos ingresos ni menos recaudación, ni mucho menos significa poner en 
riesgo nuestra sociedad del bienestar, sino todo lo contrario. Es que menos impuestos significa más confianza, significa más 
actividad económica, significa más empleo, significa más personas trabajando, cotizando y pagando impuestos y, por lo 
tanto, más recaudación y más recursos para sostener nuestros servicios públicos fundamentales.  

 
El impacto de la bajada fiscal, de la reforma fiscal que propone el Partido Popular, en cualquier caso, menos que el 

extra de recaudación que va a recibir Cantabria en 2023, a consecuencia de la inflación por IVA y IRPF, 167 millones. 
 
En cualquier caso, pero ese será un impacto momentáneo, porque inmediatamente se empieza a activar la economía, 

el consumo familiar, la inversión empresarial, la máquina rueda, y eso no es ningún milagro, eso ya está demostrado en este 
país y está demostrado en todas las comunidades del Partido Popular que bajan impuestos. 

 
El balance de su gestión, por lo tanto, Sr. Zuloaga, en materia económica, en materia sanitaria, en materia de 

sociedades, del conocimiento, en materia de vivienda, en materia de grandes proyectos regionales no puede ser peor, y por 
eso, Sr. Zuloaga, les han colocado ustedes claramente en la oposición y además doy un paso más, y yo espero que lo 
vuelvan a hacer el día 23 de julio las elecciones generales, porque es lo mejor para Cantabria, es lo que Cantabria necesita. 
Es lo mejor para Cantabria, porque es que después de 5 años y esto también creo que no hay nadie que pueda discutir no 
han sido capaces de ejecutar, de terminar lo que ya dejó puesto en marcha el Gobierno de Mariano Rajoy antes de la moción 
de censura en 2018, oiga, que no fue ayer. Ramal de continuidad de la A67 en Torrelavega sin terminar, accesos a Liébana 
por el desfiladero sin terminar, la modernización de las cercanías, sin comentarios; la continuación de Aguilar-Burgos, sine 
die. La redacción del proyecto final para unir a Alar del Rey y Reinosa con la alta velocidad ferroviaria, sin licitar, la integración 
ferroviaria en Torrelavega, cuatro años paralizada dando patadas para adelante, que es lo mismo.  
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A todo esto, me lo va a permitir usted, no se le puede llamar precisamente promocionar lo público, ni defender lo 

público, ni hacer avanzar el bien común de una región o de la comunidad. A todo esto, se le llama retrasar; a todo esto, se 
le llama paralizar; a todo esto se le llama encarecer, desbaratar, trastornar lo público, que es lo que han hecho ustedes.  

 
Yo le invito, yo le invito a que se muestre más constructivo y No lea tantos cuentos de terror, que al final no son más 

que cuentos, porque aquí el único lobo que hay es el que ustedes han protegido y se está cargando a la ganadería extensiva 
de Cantabria. Abandone el discurso del miedo, Sr. Zuloaga, abandónelo. 

 
Yo no quiero un pacto con VOX, no quiero un pacto con VOX porque no soy VOX, no quiero un pacto con VOX porque 

no me gusta, no me gusta, tengo muchísimo respeto a VOX, comparto cosas con VOX, pero me gusta la gestión, me gusta 
la serenidad, no me gusta la inflamación ideológica, no me gusta el populismo ni de derechas ni de izquierdas, no me gusta 
el populismo. Pero lecciones ni una, se lo ha dicho el portavoz del Grupo Popular, lecciones ni una de un partido que ha 
dejado la gobernabilidad de España en manos de Bildu, en manos de los independentistas catalanes o del comunismo de 
Podemos, porque eso sí que da miedo, todos esos sí que da miedo. 

 
Y hay que ser atrevido, hay que ser verdaderamente atrevido para invocar en el debate de investidura de la primera 

presidenta del Gobierno de esta comunidad autónoma las políticas de igualdad. Solo le voy a decir una cosa, eche un vistazo 
a su alrededor, presidenta del Parlamento, presidenta, futura presidenta si ustedes me dan la confianza del Gobierno, 
alcaldesa de Santander, de Entrambasaguas, de Los Tojos, todas del Partido Popular. Yo creo que no tiene precedentes, 
Sr. Zuloaga, iguálelo, iguálenlo ustedes si pueden. Esto sí, esto sí es practicar la igualdad de oportunidades, la de verdad, 
la real, sin imposiciones, sin cuotas, por convicción, por mérito, por capacidad. En eso creemos nosotros, aunque a mí las 
cuotas no me molestan, pero nadie puede darnos lecciones de eso, hoy no además hoy no, nadie puede darnos lecciones 
de eso y menos ustedes los de la Ley del solo sí es sí por favor, por favor, córtense un poco, por favor, porque sus eslóganes 
y sus clichés no se sostienen. 

 
Pero, en cualquier caso, sorpréndame hoy Sr. Zuloaga, sorpréndame hoy, usted que es un creyente y practicante de 

la igualdad ponga por encima de cualquier otra consideración el valor de la igualdad y no desperdicie la oportunidad de votar 
a la primera mujer que va a ser presidenta de esta comunidad autónoma. Yo estoy segura que todos alabarán su coherencia. 

 
Señor diputado, Cantabria tiene unos retos importantísimos por delante, lo cierto es que serían menos si el Partido 

Socialista hubiera hecho los deberes, pero en cualquier caso vamos a abordarlo y cuando digo que mi mano está tendida 
está tendida a todos y que mi vocación de diálogo es con todos yo le ruego que nos tomen en serio. No tenemos por qué 
excluir a priori puntos de confluencia y pragmatismo, mi puerta va a estar siempre abierta tanto para ustedes como para los 
alcaldes socialistas que vengan a plantear las necesidades de sus municipios con el mismo derecho que todos los demás. 

 
Pero si pasado el ruido de las elecciones ustedes se mantienen en ese tono obsesivo y en el eslogan ideológico creo 

que desaprovecharán grandes ocasiones de contribuir a mejorar Cantabria.  
 
En estos cuatro años, Sr. Zuloaga ustedes nos pasaban por encima con el rodillo, pues en estos próximos cuatro 

años nosotros les vamos a pedir colaboración en multitud de iniciativas y de ocasiones, fíjese qué cambio. Ese también es 
el cambio que Cantabria ha votado, no es que solo la región haya querido cambio, sino que también les ha dicho a ustedes, 
también les ha dicho ustedes, al Partido Socialista que tenían que cambiar si quieren algún día volver a gobernar Cantabria. 
Yo creo que el mensaje ha sido fuerte y quiero creer que lo han entendido.  

 
Así pues, también les invito hoy a votar por esta candidata a dar un margen no tanto a Buruaga, sino a la decisión 

soberana que los cántabros expresaron el 28 de mayo en las urnas. 
 
Y al Sr. Revilla poco tengo que decir. Sé que algunos de ustedes les costaba creerlo, pero recordarán que mi posición 

durante la campaña electoral fue inequívoca, fue inequívoca, solicité los votos de los cántabros para un Gobierno en solitario 
del Partido Popular, yo no he ido a las elecciones con la promesa de una coalición con nadie, sino con la propuesta de aplicar 
el programa del Partido Popular a través del diálogo.  

 
Luego lo primero que tengo que decir es que ni Partido Popular ni Partido Regionalista hemos engañado a nadie. Yo 

creo que ustedes lo han entendido, lo han entendido, han entendido que lo mejor para Cantabria en este momento es un 
gobierno monocolor presidido por el Partido Popular, y digo un Gobierno monocolor más que en solitario porque no espero 
estar sola ni mi Gobierno estará solo, por el contrario, el programa que he expuesto de diálogos y pactos parlamentarios de 
diálogo y de pacto social significa que aspiramos a estar muy acompañados a lo largo de estos cuatro años. Yo creo que el 
Partido Regionalista ha demostrado responsabilidad, reflejos e inteligencia después del primer choque de realidad. Y yo 
celebro y se lo reconozco además al Sr. Revilla, que su grupo tras esas primeras emociones de la noche electoral, que 
hayan reflexionado, hayan mostrado su voluntad constructiva y nos permitan materializar ese mandato de cambio con un 
acuerdo de investidura, un acuerdo puntual que no supone -se ha dicho por activa y por pasiva- ninguna renuncia, ningún 
condicionante y que no nos ata absolutamente a nada. Porque no está planteado en términos de exigencia, sino en términos 
de coincidencia de voluntades. Es que los dos pretendíamos o queríamos lo mismo: el Partido Popular, ejercer su derecho 
a gobernar en solitario a la luz del resultado electoral. Y el Partido Regionalista, que lo hiciéramos en solitario. –Insisto- no 
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ampara silencios, no protege conductas sospechosas como se ha intentado trasladar a los ciudadanos, porque no incluye 
ninguna renuncia y lo escrito se lee. Ninguna renuncia a controlar el cumplimiento de la legalidad ni la más mínima alteración 
a los principios de buen gobierno, honestidad, transparencia en la gestión pública, que para nosotros son irrenunciables.  

 
-Lo vuelvo a decir- Ni se nos ha pedido ni se ha planteado ni ha estado sobre la mesa ni el Partido Popular lo hubiera 

aceptado jamás. 
 
Y yo sí espero, yo sí confío que esa posibilidad de acuerdo, Sr. Revilla, no se limite a estas jornadas de investidura, 

sino que se prolongue; que se prolongue esa predisposición al acuerdo durante cuatro años.  
 
Naturalmente, soy plenamente consciente, lo he ejercido durante muchos años y además de una manera enérgica, 

de una manera dura, aunque siempre con respeto, de la función que tiene la oposición, que es controlar al Gobierno, de la 
crítica legítima e incluso de la sana discrepancia. Claro que sé que eso es ahora lo que les corresponde a ustedes, y cuento, 
además, sé que lo van a ejercer con la máxima diligencia y exigencia. 

 
Pero lo importante, lo verdaderamente importante es no perder la capacidad de hablar; lo verdaderamente importante 

es buscar siempre esa voluntad de hallar puntos de convergencia. Lo verdaderamente importante es mantener la actitud 
constructiva. 

 
Aparte de lo que no hay en este acuerdo, para que quede claro que no lo hay, le voy a referir a lo que sí hay en este 

acuerdo. Lo voy a hacer muy rápido porque ya lo ha explicado perfectamente el Sr.  Revilla. Me voy a referir a lo que sí es 
un compromiso de esta candidata y del grupo Popular, que lógicamente yo hoy tengo que ratificar y tengo que refrendar en 
esta Cámara. 

 
Los contenidos se pueden resumir en tres ideas fundamentales. La primera, que no vamos a destruir, que no vamos 

a abandonar nada de lo que estaba en una situación incipiente, nada de lo que estaba en marcha. Ningún proyecto bueno 
para Cantabria, ni en La Pasiega, ni el MUPAC, ni la terapia de protones de Valdecilla. Proyectos que ya tendrían que estar 
inaugurados; no voy a decir nada de La Pasiega de la que llevamos hablando del año 2006. El MUPAC, que han hecho falta 
nada menos que tres consejeros para poner una primera piedra. O la protonterapia, que también han pasado tres consejeros 
por Sanidad, lo que no es nada raro en los últimos años. Ya hoy no está hecha y tardará muchos meses, probablemente 
más de un año en ponerse en funcionamiento.  

 
Por lo tanto, continuar con esos proyectos, continuar con esos proyectos no significa que se reciban con todo resuelto, 

y no significa que no vaya a haber problemas. No sé si nos vamos a sorprender o si nos vamos a encontrar con alguno más, 
pero de momento, de momento la financiación está… se puede decir que no asegurada, ¿no? Después de que se nos dijo 
que los iba a pagar Europa y ninguno ha entrado en los fondos Next Generation. Y después de que se nos dijo que habría 
una aportación por parte del Estado que no está concretada, que no está plasmada en ningún lado y que ahora, en 2023 -
lo hemos conocido estos días- se deja empantanado un convenio ¿no? Cosa que nos preocupa y que esperemos que la 
realidad no imponga que lo tenga que acabar pagando Cantabria.  

 
La segunda idea fundamental, elevar la presión, elevar la presión de Cantabria en la demanda o en la reivindicación 

de las inversiones del Estado. Y por supuesto la rectificación de esa normativa estatal del lobo.  
 
Por lo tanto, conexiones ferroviarias con la meseta y con Bilbao, integraciones urbanas, modernización de las 

cercanías, mejora de la capacidad de la red de autovías y carreteras, o el compromiso de sacar al lobo en LESPRE. 
 
Y también ahí, claro que sí, hay problemas o habrá problemas que resolver. Todos sabemos, no tenemos fecha para 

la llegada del gobierno de Sánchez… fecha –perdón- del gobierno de Sánchez para la llegada a Reinosa del Tren de Alta 
Velocidad; no contamos con financiación europea para el proyecto del tren a Bilbao, que a día de hoy es un estudio 
informativo. No hay fechas ciertas para la terminación de la autovía Aguilar-Burgos. No hay proyecto ni compromiso para el 
tercer carril de la A-8 Laredo-Vizcaya. O el Plan de cercanías es en este momento poco más que un Power Point. 

 
Por eso, a mí me parece una necesidad estratégica para Cantabria que el gobierno de la nación padezca o sufra un 

cambio con Alberto Núñez Feijóo a la cabeza, para que podamos pasar de las incertidumbres a los compromisos y de los 
papelucos a los hechos.  

 
Necesitamos esas inversiones, necesitamos regularidad en su ejecución y no grandes anuncios, sino compromisos, 

plazos y presupuestos. Y en eso vamos a trabajar y espero además que no lo tengamos que hacer solos. Y por supuesto 
gobernar para todos los cántabros, gobernar para todos los cántabros, gobernar pensando en las necesidades de todos, en 
las oportunidades para todos. Y, por lo tanto, abandonando el sectarismo.  

 
Este es el acuerdo de investidura, no es más que esto. Lo hemos dicho, puro sentido común y pura lealtad 

democrática. Y pura coherencia por parte de las dos fuerzas que lo suscriben.  
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Yo agradezco la contribución Regionalista a la investidura; igualmente que he hecho y digo con los demás, prometo 

tener siempre la puerta abierta y la mano tendida para escuchar y para acordar. Y espero reciprocidad, además. 
 
Sabe, Sr. Revilla, que no pueden fallar, que no pueden fallar porque darían paso a otras alternativas. Y creo que 

sinceramente ustedes no lo desean. Y yo creo que la mejor prueba es el acuerdo que con su abstención se materializa hoy.  
 
Por último, quiero dirigirme al grupo Popular, mi grupo, el pilar fundamental de Cantabria en esta legislatura. Desde 

el nacimiento de nuestra Autonomía hemos sido herramienta de crecimiento, de desarrollo, de progreso, de oportunidades. 
Conocemos Cantabria, pisamos Cantabria, vivimos Cantabria. Hemos hecho grandes cosas por esta tierra y estamos 
preparados para esta importante tarea de gobernar.  

 
Yo sé que sois plenamente conscientes de vuestra gran responsabilidad y no me cabe ninguna duda porque os 

conozco a todos y cada uno de vosotros que vais a estar a la altura de este gran desafío, sin escatimar ilusión, esfuerzo, 
trabajo. 

 
Vamos a estar muy cerca, vamos a estar muy pendientes de los cántabros, vamos a trabajar todos unidos y buscando 

unir, buscando unir como lo hemos venido haciendo a lo largo de todos estos años.  
 
Por eso, además de agradecer la confianza que siempre habéis depositado en mí, os agradezco anticipadamente 

ese potencial de entrega y de compromiso de un gran equipo que va a conseguir, va a seguir consiguiendo grandes cosas 
para esta tierra a lo largo de estos cuatro años.  

 
Tengo la convicción de que ese esfuerzo va a ser completado por un Gobierno de España, un Gobierno en España 

del Partido Popular y por los grupos parlamentarios mayoritarios en el Congreso y en el Senado tras las elecciones del 23 
de julio. Y ese cambio allí hará mucho más efectivo nuestro trabajo por el cambio aquí.  

 
Porque para Cantabria, no sería nada esperanzador -vamos a dejarlo ahí- tener que relacionarse otra vez con el 

Gobierno de Pedro Sánchez y de Yolanda Díaz. Así que espero que el resultado del pasado 28 de mayo se repita el 23 de 
julio, incluso con mayor fuerza, por esa razón; porque creo que es lo mejor para los cántabros. Un trabajo en sintonía, en 
sintonía entre las administraciones que nos permita dejar atrás el tiempo del agravio, del abandono y de las decepciones. 

 
Me siento, pues, más que orgullosa del equipo del grupo Popular que me acompaña y de la cohesión, de la solidez y 

de la energía con la que nos permite afrontar este inicio de la undécima legislatura.  
 
Vamos a cumplir el programa, porque los programas son para eso. Vamos a dialogar y concertar. Y vamos a obtener 

resultados que todos los cántabros puedan ver y palpar. Y vamos a ello con muchas ganas y con todo el optimismo del 
mundo. Gracias a todos de corazón. 

 
Y señora presidenta, señoras y señores diputados, termino. Concluyo. Estamos aquí hoy en representación del 

pueblo de Cantabria y de la voluntad de Cantabria.  
 
La región ha decidido una nueva etapa, ha decidido un nuevo rumbo, claramente ha indicado que el Partido Popular 

debe liderar este camino que emprendemos todos y también claramente ha indicado que ese liderazgo, además de 
programas, significa diálogo y significa acuerdo. 

 
Eso es lo que yo he presentado ayer programa, diálogo, acuerdo, y eso es lo que ofrezco hoy, programa de gobierno, 

compromiso de diálogo, realizar y acordar, alcanzar consensos de región creo que es fundamental, lo he defendido siempre, 
abordar los problemas y buscar soluciones pactadas, agilizar los proyectos positivos existentes, porque los hay e impulsar 
otros nuevos, mantener las reivindicaciones de Cantabria y fortalecer la capacidad de nuestra autonomía, y para eso solicito 
el voto de todos los diputados, sobre todo para que concuerden con el voto popular y con este espacio de diálogo que hoy 
ofrezco. 

 
Muchísimas gracias por el tono de todas las intervenciones y por la atención que me han prestado.  
 
Gracias. 
 
LA SRA. PRESIDENTA (González Revuelta): Gracias, Sra. Sáenz de Buruaga. 
 
Los representantes de los grupos parlamentarios, tienen derecho a continuación a un turno de réplica por un tiempo 

máximo de 10 minutos, pudiendo la candidata de nuevo hacer uso de la palabra cuantas veces lo soliciten, tanto de forma 
individual como de manera conjunta a los representantes de los grupos. 

 
Tiene la palabra la Sra. Díaz por el Grupo Parlamentario VOX. 
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LA SRA. DÍAZ RODRIGUEZ: Sra. Buruaga, tenía la sincera esperanza de que usted al menos pues se hubiera 
escuchado alguna de las poquitas cosas que yo le he pedido en mi primera intervención para para poder abstenernos, pero 
no solo no lo ha hecho, sino que ha venido a disipar nuestros peores augurios de que usted podía estar en contra de todo 
lo que le hemos planteado. 

 
Fíjese, viene aquí con una particular alquimia electoral, que a mí no deja de sorprenderme, y es que usted se arroga 

una mayoría que no tiene, y si no logra salir, pues la culpa va a ser siempre de los demás. 
 
Pero es que las matemáticas son tremendamente tozudas, y las matemáticas no fallan, porque si el PRC y el partido 

Socialista votan juntos, pues tienen 16 y ustedes votan juntos y tienen 15, esto es una realidad mal que a usted le pese y 
nos diga todos los que estamos en la cámara, que si no lo apoyamos pues que estaremos cometiendo un latrocinio. 

 
Bueno, pues miré usted, es que no es así porque pedir el voto favorable de VOX se lo dije en mi primera intervención 

es incompatible con algunas cosas que usted ha dicho que no va a hacer. 
 
Mire, yo le recuerdo lo que le comentaba en mi primera intervención le pedíamos menos gasto político y reducción 

del sector público empresarial, usted ni siquiera ha hecho referencia a la posibilidad de reducir consejerías, de cómo va a 
hacer con ese sector público empresarial, nada de esto ha dicho. 

 
Es que ayer usted hizo referencia aquí iba a pedir nuevas competencias para Cantabria y se refirió a las propias de 

la confederación hidrográfica en materia de aguas interiores, se refirió al ingreso mínimo vital, yo no sé si usted le ha pedido 
permiso para votarse asimismo el Sr. Feijóo, porque es que el Sr. Feijoo le leo una noticia, 7 de abril del año 2022, el Tribunal 
Constitucional admite los recursos del PP y de VOX contra el traspaso del ingreso mínimo vital a País Vasco y Navarra por 
considerar que se rompe el criterio de la caja única y por considerar que lo que usted ha propuesto ayer aquí su propio 
partido por eso le digo oiga, haga un receso para llamar al Sr. Feijóo, porque es que usted ha hecho propuestas que van en 
contra de lo que el Sr. Feijóo hacen los tribunales. 

 
Y mire, le hemos pedido que combatiera de una manera efectiva y que exigiera responsabilidades políticas en materia 

de la corrupción tremenda que usted misma en campaña lo dijo muchas veces que acabamos de descubrir en la consejería 
de obras públicas, y usted viene aquí a decirnos lo obvio, lo que ya sabemos, lo que yo en ningún momento he dicho que 
no sea así; que las responsabilidades penales sabremos dentro de unos años al ritmo que van los problemas en la justicia, 
sabemos dentro de unos años como acaba, pero yo le he pedido aquí que usted dijera si va a votar a favor de una comisión 
de investigación parlamentaria para depurar lo que se debe depurar en esta sede que son las responsabilidades políticas, y 
usted ha mirado para otro lado. Usted no ha hablado en ningún momento de apoyar una comisión de investigación 
parlamentaria. Usted ha hablado igual que el partido regionalista de las auditorías si claro, las auditorías son las que se 
hacen, son las que se hacen periódicamente en todas las administraciones, en todos los ámbitos, en todas las empresas. 

 
Esto realmente nos llama poderosamente la atención, porque de verdad creíamos que usted, para las poquitas cosas 

que le hemos planteado, al menos en algunas de ellas, pues haría un guiño de intentar conseguir nuestra abstención, pero 
no lo ha hecho, no lo ha hecho y por lo tanto se coloca usted donde nosotros hemos dicho cuando hemos hecho alusión a 
la firma del acuerdo con el partido regionalista, usted no admitiendo aquí no diciéndonos que va de la mano para investigar 
en sede parlamentaria esa corrupción y esa exigencia de responsabilidades políticas, lo que está haciendo es tapar la 
corrupción, y eso es empezar muy mal su legislatura, Sra. Buruaga, muy mal, muy mal, porque ya tiene encima la sospecha 
que tendrá que explicar a sus votantes de por qué ya votaron en la anterior, cuando acababa la legislatura anterior ya votaron 
que no a esa comisión de investigación, pero entonces tenían la excusa de que se acababa la legislatura de que no había 
tiempo, de que se acababa el período parlamentario.  

 
Por lo tanto, bueno, pues por ahí libraron, pero ¿qué explicación nos va a dar ahora? ¿qué explicación nos va a dar 

ahora? me encantará, me encantará escucharla. 
 
Y desde luego, en fin, más sorpresa me ha causado aún las comparativas que ha hecho el Sr. Fernández el portavoz 

de su grupo. 
 
Fíjese, el Sr. Fernández, quiero pensar que no se haya dado cuenta con esta comparativa, pero ha hecho alusión a 

que en el año 2016 el PSOE se abstuvo en la votación, cuando Rajoy pasó a ser presidente, y lo hizo, como usted bien 
sabe, para evitar que entraran los separatistas en el Gobierno de España y ahora ustedes legitiman en el primer punto, si el 
primer punto mal que le exprese el primer punto de su acuerdo, evitar que VOX pueda entrar en el Gobierno, o sea, nos 
están ustedes homologando ¿a quién nos están homologando? ¿al veto de Batasuna y al veto a Esquerra? quiero pensar, 
quiero pensar, necesito pensar, Sr. Fernández, que usted no ha estado acertado con esta comparativa, porque a ver si 
resulta que lo que sí se puede hacer en el resto de las comunidades españolas, que es que haya Gobiernos del Partido 
Popular con VOX aquí gracias a su veto, al veto firmado con el Sr. Revilla, pues no es posible. 

 
Expliquen ustedes, expliquen ustedes ese veto y dejen de cubrirlo y dejen de llamarlo eufemísticamente de otra 

manera y dejen de apelar al diálogo, porque el diálogo está muy bien, pero es que todos los grupos parlamentarios, todos 
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les hemos dicho aquí Sra. Buruaga, que las cuentas no salen, que nos explique cómo va a hacer la cuadratura del círculo, 
que nos explique de dónde van a salir esos millones de euros que usted ayer, a poco que cuantifique, el Sr. Revilla además 
le ha dicho, oiga, ¿ha hecho usted la cuenta de lo que le va a suponer esa bajada?, bueno, pues no nos lo ha contado, si la 
ha hecho le agradeceré, seguro que el Sr. Revilla también, le agradeceré que nos lo cuente. 

 
Pero es que, mire, de verdad, que los 740.000.000 que nos salen a nosotros de desfase, pues nos tendrá que explicar 

cómo lo va a hacer. Y esto, Sra. Buruaga, no es ninguna deslealtad, es todo lo contrario, es una responsabilidad que tiene 
cualquiera que se suba a esta tribuna el preguntarle a usted. 

 
Y claro que vamos a llegar a muchísimos acuerdos, faltaría más. Cuando ustedes propongan cuestiones que 

efectivamente y algunas las ha repetido aquí su portavoz, pero yo se las dije esta mañana, espero, espero que lleguemos a 
muchos acuerdos. 

 
Espero, por ejemplo, que lleguemos al acuerdo de establecer un régimen sancionador en esa Ley para la Protección 

de las víctimas del terrorismo, que no pudo contar lo que con lo que tienen otras leyes ideológicas, porque socialistas y 
regionalistas no quisieron. Espero que por la dignidad de las víctimas podamos llegar a un acuerdo de ese tipo.  

 
Pero le insisto, más allá de esos acuerdos, la realidad es que para gobernar con fortaleza es necesario tener una 

estabilidad a la hora de proponer que no pase por lo que yo les he dicho que va a ser un chantaje permanente. Si esto, 
bueno lo van a vivir ustedes, se van a dar de bruces con su propia realidad.  

 
Por cierto, permítame, no puedo evitar decirle preguntarle al Sr. Revilla, pues, quién nombró al Sr. Diego Higuera, o 

de qué partido era Muguruza u otros condenados en firme por corrupción, porque, como ha dicho aquí de una manera tan 
solemne, que en su partido no hay condenados por corrupción, pues yo, más pronto que tarde les traeré aquí las sentencias 
de esas personas que, que yo sepa, fueron nombradas y dirigían empresas públicas y, además, como digo, las sentencias 
no son dudosas en cuanto al tipo de corrupción, porque algunas son bastante llamativas. 

 
De modo tal que las tres cositas, ¡oiga!, las tres cositas que le pedí: contención del gasto político, le pedí también la 

lucha contra la corrupción, con un compromiso firme y efectivo, que usted también ha mirado para otro lado y, por supuesto, 
una planificación estratégica y global para Cantabria y no a parches en el marco, como digo, de esa batalla cultural, que 
también le he pedido; pues ninguna de esas cosas ha considerado que eran convenientes introducir en su discurso. 

 
Y mire, igual que antes le dije que no se molestaran en crear una agencia facilitadora como nos dijo en su discurso, 

ahora le voy a facilitar también, porque voy a ayudarle todo lo que pueda, le voy a facilitar el mapa de los municipios ocupados 
en Cantabria que dijo ayer que se iban a poner a hacer una comisión para el estudio. No haga usted la comisión, ya le he 
doy yo el mapa, porque existen, efectivamente, asociaciones en Cantabria que luchan contra la ocupación y que ya han 
hecho esos deberes. Así que yo, si me lo permite, voy a empezar a ayudarla desde el minuto uno y ya tiene usted aquí el 
mapa de la ocupación en Cantabria para que, por supuesto, cuente usted con nosotros a la hora de luchar contra todo lo 
que sea negativo para Cantabria y para los cántabros.  

 
Y espero que nos pueda dar explicaciones de por qué ese empeño suyo en vetar a VOX y en gobernar de la mano 

de un partido que, desde luego, no quiere luchar contra la corrupción.  
 
Muchas gracias. 
 
LA SRA. PRESIDENTA (González Revuelta): Gracias, Sra. Díaz.  
 
Por el Grupo Parlamentario Socialista, tiene la palabra el Sr. Zuloaga. 
 
EL SR. ZULOAGA MARTÍNEZ: Muchas gracias, señora presidenta. Señorías. 
 
Lamento que haya vuelto a perder una oportunidad, Sra. Buruaga, de explicarnos en su turno de réplica las 

oportunidades que pretende dar a Cantabria en un nuevo discurso, una nueva intervención plagada de ideología, plagada 
de ataques a los grupos en la oposición, carente absolutamente de ningún proyecto nuevo. Es decir, ¿qué es lo que quiere 
hacer usted nuevo en Cantabria, que no esté ya en marcha, como el MUPAC, la protonterapia, La Pasiega, la Lechera, los 
soterramientos en Torrelavega, en Santander, la cubrición de vías en Camargo, el tercer carril?, ¿qué es lo que quiere hacer 
usted nuevo para Cantabria?, porque usted está aquí porque quiere ser presidenta y no ha dicho nada de lo que usted quiere 
hacer en Cantabria o no ha dicho cómo, o lo oculta.  

 
Ha vuelto a hablar permanentemente de cuestiones puramente ideológicas. Hoy me ha recordado aquí igual que 

pasó ayer, a Boris Johnson, diciendo que iba a bajar todos los impuestos y eso afectó gravemente a la economía del Reino 
Unido. Y esto, su propuesta, afectará gravemente al sistema de bienestar que gozamos en. Cantabria. 
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Porque si baja impuestos, Sra. Buruaga y además pretende reducir la deuda, es imposible que garantice las 
inversiones que usted está prometiendo y el ritmo de crecimiento económico que estamos manteniendo en Cantabria, en 
los servicios públicos que hoy gozamos en Cantabria; es imposible. 

 
Es su ideología bajar impuestos para beneficiar a muy pocos y para generar problemas a muchos ciudadanos y 

ciudadanas de Cantabria. 
 
Porque usted vuelve a ocultar las cifras hoy el segundo día, el debate de investidura y como quiere bajar todos los 

impuestos, a todas las personas y todo lo que pueda, pues me obliga usted a mí hacer los cálculos, que yo les hago que al 
final es tirar de calculadora y dedicarle tiempo.  

 
Dicen que deflactarán el IRPF, que cerrarán numerosas deducciones, extenderá la bonificación del 100 por 100 en 

el impuesto de sucesiones y donaciones, suprimirán el impuesto de patrimonio -que el PRC por lo visto apoya, y son 
20.000.000 de euros de merma en ingresos, que además solamente pagan el 0,5 por 100 de los cántabros, es decir, 3.000 
personas cada año. 

 
Reducirán el impuesto de transmisiones patrimoniales, y eliminarán el impuesto de actos jurídicos documentados 

para las hipotecas sobre primera vivienda y un largo etcétera que ni siquiera ayer ha explicado. 
 
Pero como la he escuchado en campaña y he tratado de leer parte de su programa electoral, el coste de toda esta 

propuesta, la merma en la inversión pública que va a tener el Gobierno de Cantabria está en torno a 200.000.000 de euros. 
 
Y vamos a cuantificar lo que suponen 200.000.000 de euros en los servicios públicos que gozamos hoy en Cantabria, 

porque esto es lo que estamos debatiendo, cómo el impacto de sus políticas va a mermar la capacidad de igualdad en la 
Sanidad, en la Educación, en la Dependencia o en el acceso a la universidad pública. Y es que 200.000.000 de euros son 
el 85 por 100 de la inversión que desarrolla el Gobierno de Cantabria, en políticas sociales; 200.000.000 de euros es un 30 
por 100 de la inversión educativa pública que hace el Gobierno de Cantabria; 200.000.000 de euros es el 20 por 100 de la 
inversión que desarrollamos en Sanidad.  

 
Por lo tanto, Sra. Buruaga, explique, conteste dónde va a recortar o dónde va a privatizar para generar más beneficios 

a esas empresas que tan buenas noticias ha traído usted a Cantabria y que después se han llevado sus beneficios a los 
Países Bajos. Díganoslo, sea transparente, como dice que quiere ser, pero no lo es. Oculta su ideología en ese abrazo a la 
extrema derecha permanente y le sale mal y le sale mal.  

 
Usted ha venido a este debate de investidura a ocultar lo que va a hacer, a ocultar su verdadera ideología, y ha hecho 

un discurso hoy, usted y su portavoz, un discurso plenamente revisionista.  
 
Pero no pasa nada. Si nosotros estamos aquí para denunciar cualquier ataque a las libertades, que ustedes hagan, 

cualquier recorte a los servicios públicos que ustedes hagan. Hoy se han buscado un socio de investidura útil, útil para 
disimular lo evidente. Lo evidente es que su discurso ideológico está en la extrema derecha. Y lo evidente es que la 
presidencia del Parlamento de Cantabria, ustedes la han sacado adelante con VOX.  

 
Y esto no lo puede negar nadie, porque, como bien saben, lo medible no es discutible y hoy, la Sra. María José 

González Revuelta es presidenta del Parlamento de Cantabria, porque 19 votos del Partido Popular y Vox le dieron la victoria 
en esa votación. 

 
Y esto es lo que usted ha hecho y ha dicho hoy aquí. Hoy, más que le pese, más que le pese, Sra. Buruaga, Cantabria 

es una tierra mejor que en el año 2015, cuando usted dejó el Gobierno de Cantabria y mejor que en el año 2019, cuando 
iniciamos esta legislatura.  

 
Usted es absolutamente injusta con las circunstancias que ha tenido que soportar. Cantabria, los cántabros, las 

cántabras, su Gobierno y sus ayuntamientos en esta legislatura. Ni una palabra al reconocimiento, al trabajo que ha 
desarrollado este Gobierno en la lucha contra la pandemia y más que le pese el trabajo y las decisiones de este Gobierno 
han servido para que Cantabria sea la tierra que más vidas, salvo en la gestión de la crisis sanitaria, y esto son hechos 
contundentes, contundentes, porque a mí me preocupa mucho que su modelo de gestión sanitaria sea el día yuso en Madrid 
cuando tenía que decidir no llevar a los mayores de las residencias, a los hospitales. Eso es lo que verdaderamente me 
preocupa y eso es lo que de enunciaré una y otra vez en este parlamento de Cantabria, su ataque a los derechos y libertades 
que tenemos, los cántabros y las cántabras a través de servicios públicos bien financiados y garantes de los mejores 
tratamientos. Porque la protonterapia lo que es el mejor tratamiento en la lucha contra el cáncer y Cantabria, si usted no lo 
impide, será como pretende ser la primera comunidad autónoma en tener un hospital público, una unidad de protonterapia 
para luchar contra el cáncer y salvar más vidas y, además, generar economía y generar empleo a través de la formación de 
los y las profesionales a través de la investigación biosanitaria que podremos hacer en Cantabria: como no se podrá hacer 
en ningún otro lugar de España, estas son las oportunidades que tiene Cantabria y usted viene aquí a menospreciar el 
trabajo que hemos venido haciendo cuatro años para sacar adelante el proyecto del museo de prehistoria y arqueología para 
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Cantabria; cuatro años en los que, mientras lo echábamos contra la pandemia y sus consecuencias económicas, la guerra 
y sus consecuencias económicas, hemos redactado un proyecto, hemos tramitado las licencias, hemos pagado la licencia 
al ayuntamiento de Santander y hemos puesto en marcha la obra con tres certificaciones ya efectuadas.  

 
Estos son hechos, más que le pese. Y ahora tendrá que afrontar la realidad de sacar adelante una obra, la del 

MUPAC. Otra obra, la de La Pasiega, que sabe que usted va a inaugurar, pero que no son suyas. La una no estaba en su 
ADN, porque el Partido Popular negaba La Pasiega cuando el Partido Socialista y el Partido Regionalista lo defendían ante, 
ante Gobiernos del Partido Popular que lo frenaban en Madrid. Y la otra, nunca creyeron en ella. El museo de prehistoria y 
arqueología es una huella que está dejando en Cantabria la gestión del Partido Socialista en el ámbito cultural para el futuro 
de nuestra tierra, y lo voy a defender siempre, porque hay mucho trabajo, mucho esfuerzo para garantizar que ese museo 
va a ser fuente de conocimiento y de riqueza para nuestra tierra. Igual que lo será el centro de arte rupestre de Puente 
Viesgo o La Lechera en Torrelavega. 

 
Porque, claro, usted quiere ser presidenta, pero le voy a dar una noticia, tiene que gobernar, tiene que gestionar y 

claro que tiene que resolver convenios como hemos resolvido, como hemos resuelto convenios los que hemos tenido la 
responsabilidad de gobernar y hemos gobernado sabiendo que hemos traído más recursos públicos a Cantabria del Estado, 
que nadie en la historia de nuestra tierra. Sabiendo que las obras hoy son una realidad, porque hemos estado donde había 
que estar, donde se tomaban las decisiones en Madrid al lado del Gobierno, y también le digo una cosa, no hay mejor 
garantía para que los compromisos con Cantabria se cumplan, que Pedro Sánchez en La Moncloa y ahí están los hechos. 
Ahí están las obras avanzando de la alta velocidad. Ahí están las obras avanzando de las cercanías. Ahí están los trenes 
construyéndose de las cercanías. ¿Qué hicieron ustedes que también gobernaron? ¿Qué hicieron? No compraron de un 
tren, no licitarán ni un tramo de AVE, no licitaron ni un tramo de mejora de cercanías, no hicieron nada más que frenar las 
inversiones en Cantabria y yo estoy aquí para defender que esas inversiones que el Partido Socialista ha puesto en marcha 
ustedes no las pongan en peligro, que es lo que siempre pasa cuando gobierna el Partido Popular en Cantabria. 

 
 Pero, evidentemente usted tendrá sus 100 días para tratar de poner en marcha ese Gobierno, para tratar de abrazar 

evidentemente a la extrema derecha, como ya está haciendo y ya lo ha hecho para conseguir la presidencia del Parlamento 
y el Partido Socialista hasta ahora aquí haciendo una oposición constructiva pero contundente. Se lo he dicho en varias 
ocasiones, no vamos a pasar ni una, y hoy la hemos tenido que sacar los colores recordándole las palabras que ayer no dijo 
para agradecer el trabajo a su socio en la sombra, que es VOX. No habló de igualdad porque no cree en ello. No hablo de 
diversidad, porque no cree en ello, porque ustedes con ellos en banderas, se dedican a quitar banderas en Santa Cruz de 
Bezana. Esto es lo que hace la derecha cuando gobierna perseguir los derechos y las libertades de los colectivos más 
vulnerables. Y yo asumo cuál es mi papel. Asumo cuál es el resultado de las elecciones sabiendo el trabajo que hemos 
desarrollado en el Gobierno de Cantabria, que es orgullo de nuestra tierra y que es garantía de futuro para Cantabria. Por 
eso también sé que durante cuatro años defenderé a todos aquellos cántabros y cántabras que ustedes ataquen como 
atacan siempre. 

 
LA SRA. PRESIDENTA (González Revuelta): Gracias, Sr. Zuloaga.  
 
Tiene la palabra por el Grupo Parlamentario Regionalista el Sr. Revilla. 
 
EL SR. REVILLA ROIZ: Buenos días.  
 
Con la tranquilidad que nos caracteriza, y no es una pose, porque somos gente encajadora, que estamos a las duras 

y a las maduras y que nadie vea en la actitud mía, pues una especie de teatrillo para rumiar lo que va por dentro. No. 
 
Yo sabía menos lo que venía y uno se prepara para estos acontecimientos con la veteranía que me dan los años. 
 
Bueno, la he visto, Sra. Buruaga, firme. La he visto firme, la he visto con la seguridad de que debe de hacer esto y 

que además debe durar. Y me va a permitir que le cuente una historia que ya conoce, pero no sé en aquella época, no sé si 
estaba usted en política o estaba haciendo la primera comunión, estoy hablando del año 95. 

 
 El año 95 es un año importante, importante porque se vuelven a repetir las historias. Son los mismos. Lo mismo 

exactamente. Había un partido, restos de un personaje que hizo que Cantabria fuese, noticia permanente de escándalos y 
posteriormente condenado. Y ese grupo era un grupo disidente, como lo es VOX del Partido Popular, eran los mismos que 
habían estado y ahora habían creado un partido, curiosamente la UPCA, que también defendía y renegaba de la autonomía, 
y defendía la incorporación a Castilla. Los mismos. Y ahí el Partido Popular tiene un gesto, tiene un gesto parecido al de 
ahora, porque teniendo mayoría, teniendo mayoría con los siete diputados del Sr. Hormaechea, trece y siete, eran 20. 
Entonces el Parlamento la mayoría eran más 20, opta sorprendentemente por una decisión arriesgada, y es hacer un pacto, 
un pacto, cuando se tienen 18 con el partido regionalista. 19. 

 
 ¿Y qué pasa? Qué se normaliza la vida política de Cantabria. Que Cantabria entrado, la normalidad, que empieza 

por primera vez, a ver el día 1 de enero en el Boletín Oficial, que es algo que a mí siempre me obsesiona el presupuesto, 
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bueno, o malo, y se normaliza la vida y estamos ocho años gobernando y habiendo eliminado aquella situación que tanta 
mala noticia dio a Cantabria. 

 
Por eso ahora, pues estas personas que son también escisiones del Partido Popular, son escisiones del Partido 

Popular. La portavoz que ahora me parece que no está, que se han marchado, ha sido compañera suya del consejo de 
gobierno. Ha sido compañera suya doña Leticia, ha sido compañera suya del consejo de gobierno, pues son gente que he 
conocido, conocieron el Partido Popular de toda la vida. ¿No? Entonces hace bien no meterle el dentro. Hace bien. Están 
deseando entrar dentro y entonces ya pasaríamos a ser otra noticia nacional. Yo no puedo ver a Cantabria como veo a ese 
señor de Castilla y León diciendo barbaridades. No me gustaría que aquí también fuéramos noticia, pues con un VOX que 
nos da telediarios todos los días. Con todo el respeto a sus votantes y a sus personas. Pero tienen una manera de ver la 
política que desde luego no es compatible, creo yo, ni con nosotros ni con el PP que yo conozco más moderado, incluyendo 
a su líder nacional, el Sr. Núñez Feijoo. 

 
Yo creo que hacen y tienen motivos para no meterles en el Gobierno. Es, yo creo que una buena cosa. Porque esto 

señores, aunque no lo dicen abiertamente el tema de Cantabria les provoca sarpullido. La palabra Cantabria yo estuve 
escuchando a su líder en el Palacio de Festivales, hora y pico, no pronunció la palabra. Cantabria. La Montaña, La Montaña. 
La añoranza de Valladolid como cuando íbamos a hacer el PREU, volver a Valladolid, todos los que estamos aquí allí a 
Valladolid. Ahora que se cabrea León. Cantabria, otra vez a Valladolid. Eso de. Cantabria es una cosa que no la no la superan 
no supera.  

 
Y es un partido, además, faltón, faltan, falaces, crean medios que intoxican, que intoxican con el tema de la corrupción. 

Yo no me he llevado nunca nada, ya me pueden mirar en casa. Ni nadie de mí Gobierno, nadie, que tiene catorce mil folios, 
y no hace gracia a la Fiscalía que ande usted metiendo los dedos cuando están investigando ellos, o va a ser este Parlamento 
más que la Fiscalía y el Tribunal Superior de Justicia de Cantabria, espere que acabe la investigación, que hay catorce mil 
folios, búsqueme allí el nombre mío o de alguno del Gobierno, no, no somos corruptos nosotros, no, lo llevamos en los 
genes, por más que usted intente intoxicar, ya me encargaré yo estos 4 años de dejar las cosas claras.  

 
Pero, además, fíjese si yo pudiera llegar, Sra. Buruaga, escúcheme esto, a decir lo va a ver el papel que usted tiene 

en la adjudicación de las obras, cero, cero, usted no está en la junta de contratación, no está, ¿sabe quién está en la junta 
de contratación de las obras? La Sra. Leticia, que es letrada del Gobierno y por turno va a las juntas de contratación, sí, ese 
es su papel, no habrá ido porque no ha querido, pero ha estado ahí históricamente letrado del Gobierno, todas las juntas de 
contratación han de tener un letrado del Gobierno de Cantabria, o sea que nosotros no tenemos ahí ninguna posibilidad de 
influir, y si hay un corrupto dentro de los funcionarios, pues hombre, que no se ha sido diligente en encontrarle no lo sé, pero 
es que ni los compañeros lo sabían, pero lanzar la palabra corrupción, no, este partido es un partido limpio, ha nacido para 
eso, para ser un partido limpio, y lo va a ser siempre. Yo soy un contribuyente escrupuloso. Mi actividad está clara, llevo 
cotizando desde los 24 años y lo que tengo está ahí, porque llevo trabajando desde los 24 años, honradamente, como todos 
los que estamos en este Gobierno.  

 
Mire, tenga la seguridad, Sra. Buruaga, que no vamos a poner palos en las ruedas, no lo vamos a hacer. Vamos a 

intentar por todos los medios que su Gobierno no se contamine con partidos que están en las antípodas de su pensamiento 
y del mío, vamos a intentarlo con todo el respeto a esos pensamientos, que son defendibles siempre, y además tienen voto, 
más defendibles todavía, pero vamos a intentar que no se contamine con un partido que tiene unas ideas muy retrógradas, 
excesivamente patrioteras, excesivamente patrioteras y que va en contra de principios, que la gente normal, pues no acepta.  

 
Y actuamos entonces en coherencia en el 95 y ahora volvemos a actuar en coherencia, porque somos un partido 

coherente, coherente. Yo sé que, al Partido Socialista, por religión, porque esto es como mahometanos y cristianos, por 
religión no ha llegado el momento de que puedan ni el PP votar al PSOE, ni el PSOE al PP, no ha llegado ese momento, 
algún día a lo mejor llega, en Alemania han llegado, no estamos en esa tesitura, pero, claro, el PRC tiene una gran libertad 
con respecto a lo que es el PP y el PSOE y es un partido que cree en Cantabria y en todo lo que es bueno para Cantabria 
le alegra, hay algunos que van a sufrir seguro, viendo que Cantabria va bien, yo me alegro cada día que lea se bate el récord 
de visitantes en Cabárceno, se bate el récord de aviones en Parayas, se bate el récord de ferris en el Puerto de Santander, 
de verdad, me llevo una alegría, me llevaré una alegría cuando vea que Cantabria está en el 7 por ciento de paro, que está 
en el 9,3, pues en el 7, y el partido se alegra porque somos de Cantabria y creemos en este partido y somos coherentes.  

 
Esto no se entiende, porque fuera me han llamado algunos para decir y por qué hacen esto, pues por pura coherencia, 

porque es mejor que gobierne el PP solo que con VOX, porque si VOX entra en el Gobierno, pues a esta señora que ha 
hablado aquí la escucharemos decir barbaridades, sí, la escucharemos decir barbaridades, y eso saldrá en los telediarios y 
me dirá la gente, oye Revilla, pero qué gente ha llegado allí, pues los mismos que dicen barbaridades, como he escuchado 
ayer, confundiendo la bandera con que luego después va a venir la bandera de los pedófilos, o que se está adoctrinando en 
las escuelas a los niños para que sean homosexuales, o el que ha llegado a decir ayer de VOX que claro, todo esto hace 
incrementar hasta un 14 por ciento el número de homosexuales, porque hay una campaña como animando a la gente que 
sea homosexual. Eso lo ha dicho uno de los suyos. A mí me aterra estar en un país después de que hemos conservado y 
conseguido tantas libertades que vengan ustedes, yo sé que ahora en un tramo les va a venir bien, porque lo que hizo Pedro 
de pactos y tal han explotado el tema España, España, pero ustedes están llamados a volver a la casa común, cuando pasen 
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el purgatorio esté a lo mejor, pero tampoco conviene que usted aquí se ponga dura con la Sra. Buruaga, porque entonces 
sí a lo mejor en mayo o en julio hay un pacto, si han estado aquí con ellos poco condescendientes no les llamen y están 
aquí pues para coger sillón, está claro que no es el caso nuestro.  

 
Por tanto, voy a concluir repitiendo lo de antes, Sra. Buruaga, sea firme, de verdad, es bueno para Cantabria que 

usted gobierne porque ha ganado sola y que no se contamine con un partido como el de VOX, y esto no lo hacemos 
coyunturalmente para quedar bien, porque lo hemos dicho en las elecciones, no, lo hacemos con espíritu de que dure. 
Naturalmente, cuando lleguen los presupuestos habrá que negociar con todos y con nosotros, y a lo mejor ahí hay algún 
tipo de discrepancia, pero si usted cumple 

 
LA SRA. PRESIDENTA (González Revuelta): Vaya finalizando Sr. Revilla. 
 
EL SR. REVILLA ROIZ: seguir las obras que están en marcha y nos presenta los presupuestos tiene aquí garantizado 

un partido que, a cambio de nada, nada más que funcione el sentido común y la coherencia le va a mantener en el Gobierno 
sin necesidad de que meta elementos extraños, que sea muy negativo para Cantabria tenerlos en el Gobierno y tener que 
verles en los telediarios diciendo barbaridades. 

 
Gracias. 
 
LA SRA. PRESIDENTA (González Revuelta): Gracias, Sr. Revilla. 
 
Tiene la palabra por el Grupo Parlamentario Popular el Sr. Fernández.  
 
EL SR. FERNÁNDEZ GARCÍA: Gracias, señora presidenta.  
 
Si, al presidente en funciones le he visto tranquilo y además comparto con él una parte de lo que ha dicho, es decir, 

los resultados electorales no hay que tomarlos como algo personal, simplemente se presentan distintas ofertas para que el 
elector elija y elige; y no hay que tomárselo como nada personal. Creo que el consejo hay quien debiera tomar nota de él, 
pero no hay que tomárselo como algo personal, simplemente hay distintas opciones y el ciudadano elige y hay que respetarlo. 

 
De acuerdo con usted en eso, pero me parece que ha sido un poquito injusto en las referencias al Grupo VOX, porque 

yo le digo, nosotros hemos optado por explorar la fórmula del Gobierno del PP, del Gobierno en solitario, no por egoísmo ni 
por acaparar, sino porque creo que el Gobierno se va a sentir más cómodo solo, porque las condiciones de aritmética 
parlamentaria lo pueden permitir, porque será un Gobierno mucho más representativo socialmente, vamos a representar a 
muchos más ciudadanos de Cantabria que si hubiéramos ido a un Gobierno de un bloque o de otro bloque, y además porque 
creemos que aquí habrá que hacer de la necesidad virtud y como no hay mayoría, habrá que hablar, habrá que dialogar, 
habrá que intentar llegar a acuerdos y otras veces no llegaremos, pero habrá que respetarse. Creemos que eso es bueno y 
esta opción por la que hemos optado, no obstante, Sr. Revilla, me parece que es una opción política totalmente legítima. Es 
más, yo que efectivamente, como usted dice, tenemos hemos tenido relación personal en alguna etapa de la vida, yo tengo 
un gran concepto de la de la portavoz de VOX, porque la conozco. 

 
Entonces quiero decir que tenemos que intentar todos respetarnos un poquitín, y creo que ahí hay mucho que hacer. 

Lo que pasa es que ella, en nombre de su partido, decía que el voto favorable de VOX es incompatible con… el voto favorable 
de VOX es incompatible con que VOX no entre en el Gobierno, Sra. Díaz, ese es el tema y nosotros hemos optado por el 
Gobierno del PP. Podemos equivocarnos, no lo sé, vamos, hemos optado por el Gobierno del PP. Insisto, creemos que 
puede alcanzar mayores acuerdos parlamentarios y creemos que puede encontrar en la calle mayor reconocimiento y 
respaldo social que ir a una política de bloques y de enfrentamiento. Vamos a intentarlo y desde mañana estamos todos 
trabajando en esto.  

 
Sobre el tema de lo mismo que le he dicho al Sr. Revilla que ha sido injusta con usted, creo que usted ha sido injusta 

en relación con sus valoraciones sobre la corrupción. 
 
Que nos oponemos a una Comisión de Investigación en el Parlamento. Pero ¿qué sentido tiene si está en un 

juzgado?, está en un juzgado lo que tenga que decir ya lo dirán allí. De todas las maneras, traiga esa propuesta y hablamos 
de eso aquí el día que se traiga. Pero ¿qué sentido tiene, si está en un juzgado?  

 
De verdad que yo no sé si es un acierto arrancar las legislaturas pensando en ajustar cuentas permanentemente con 

todo lo que ha pasado. Yo, también hay cosas que hemos discutido que tal, pero, pero vamos a mirar para adelante todos, 
vamos a ver qué hacemos por Cantabria. Vamos a ver cómo hacemos esa reforma fiscal, que por cierto, ya le ha explicado 
que, según usted implicará la reducción de ingresos en torno a 200.000.000 de euros, la calculadora de Zuloaga dice 700, 
lo explico, pero bueno, pero si son en torno a 200, eso se compensa con lo que el Gobierno de Cantabria va a ingresar de 
más este año, el que viene y el siguiente, porque las liquidaciones se hacen con dos años de cadencia, como consecuencia 
de la subida de impuestos encubierta, que ha supuesto la inflación y la decisión del Gobierno de España de no deflactar ni 
el IRPF ni el IVA, ni nada de nada. Es decir, vamos a intentarlo.  



 
 
 

DIARIO DE SESIONES   

Página 66 30 de junio de 2023 Serie A - Núm. 2 (fascículo 2)  

 

 

Pero es que en el transcurso de dos años esa rebaja fiscal probablemente dará lugar a una mayor actividad 
económica. Si el impuesto de patrimonio genera una recaudación de 15, 16, 17.000.000 de euros al año, a la Hacienda de 
Cantabria y en su lugar hace que haya gente que a lo mejor tiene dos residencias se desempadrona aquí y se empadronada 
en otro lugar, ¿cómo cuantificamos el efecto de quitar ese impuesto de patrimonio y hacer que esas personas vengan y se 
empadronen aquí y tributen en todo lo demás aquí?  

 
Los, las reducciones de impuestos no necesariamente abocan a una reducción de la recaudación, a veces la 

incrementan, y en los años de Aznar, de Aznar, en el Gobierno de España se demostró. 
 
Por tanto, por tanto, eso tiene usted que tenerlo claro.  
 
Que el Gobierno del PP va a gobernar en solitario, como a gobernado Juanma Moreno Bonilla en Andalucía durante 

cuatro años, no en solitario, sino en minoría. En ese caso era una coalición con Ciudadanos. Y, en cambio, Andalucía ha 
vivido la etapa de mayor prosperidad, de mejora y de ilusión que ha vivido en mucho tiempo. No es incompatible, Ayuso 
hasta esta semana ha gobernado en Madrid sin mayoría y no parece que los ciudadanos madrileños estén descontentos. 

 
Lo que hace falta es que seamos capaces de hablar, de entendernos y de respetarnos todos, porque esa es una 

condición imprescindible para poder llegar a acuerdos o a desacuerdos. Habrá muchas veces que nos sentemos cinco veces, 
diez y no nos pongamos de acuerdo; pero habrá que respetarse cada uno en su posición. El Gobierno en la suya, los grupos 
de la oposición en la suya. 

 
Cualquiera que tenga un poco de experiencia en esto lo puedo entender perfectamente.  
 
Yo veo muy nervioso al Sr. Zuloaga, o sea, no veía una cosa igual desde la actuación de Rosi de Palma en “Mujeres 

al borde de un ataque de nervios”. No he visto una cosa semejante desde aquella película de Rosi de Palma y de Carmen 
Maura.  

 
Qué tensión, qué taquicardia, qué nervios, qué disgustos, si es que está que no puede con la vida. No sé si habrá 

dormido hoy, no sé si dormirá el lunes, del domingo al lunes cuando tenga que dejar el despacho. Si no pasa nada, Sr. 
Zuloaga, se presentan a las elecciones distintas opciones, y el ciudadano elije y no pasa nada, no hay nada personal en 
esto. No lo entienda como un fracaso personal esta derrota del Partido Socialista, no lo entienda como un fracaso personal. 
De verdad se lo digo, no solo lo digo con ironía. Pero se lo ha tomado tan a pecho que está usted como remontado, está 
tocado, le veo, le veo auténticamente de los nervios.  

 
Me hace gracia que ahora expone un conjunto de medidas que el Gobierno supuestamente tiene en marcha. Yo salgo 

a la calle y no las veo. ¿Dónde está la protonterapia?, que llevan ocho años a vueltas con la protonterapia. La Pasiega, no 
está. Es un proyecto en el que trabaja el Gobierno anterior, pues bien, bienvenido sea ese trabajo, que está adelantado, 
pero está todo sin hacer. 

 
El mismo MUPAC, si ha puesto usted la valla de la obra hace 15 días. El MUPAC será un proyecto en todo caso del 

próximo Gobierno, que es el que lo va a hacer ya que lo va a pagar. 
 
Es decir, La Pasiega, la terraza del Palacio de Festivales la ha empezado esta semana, el encargo del helipuerto en 

Valdecilla, lo han encargado esta semana.  ¡Pero si ha trabajado usted más estos 15 días, que en cuatro años! Sí, sí ha sido 
una locura, un despliegue de actividad de estos 15 días.  

 
Es decir, usted si para algo sirve es para estar en funciones porque es cuando verdaderamente ofrece algún tipo de 

rendimiento el Sr. Zuloaga. Cuatro años dedicado a sus purgas y a su sectarismo, pero cuando verdaderamente ha hecho 
alguna actividad ha sido estos días en funciones. ¡Qué pena que se acabe, eh!, el lunes. ¡Buah!, ¡qué pena, qué pena que 
se acabe! 

 
De todos modos, Sr. Zuloaga, ya le he explicado lo de la recaudación. Ya le he dicho que recortes ni uno, que el 

mayor recorte es la inflación a la que ustedes han sometido a la economía española. El mayor recorte es que lo que hace 
un año tenía valor 100 hoy son 88; quien hace un año tenía ahorrado 100 euros o tiene 88, quién hace un año tenía capacidad 
para gastar 100 euros o tiene capacidad para gastar 88. Ese es el recorte del Partido Socialista a la sociedad española y a 
la sociedad de Cantabria. Eso también se lo apunta en su balance, como la actividad inmensa e intensa que ha desplegado 
al frente del Gobierno en estos 15 días, como consejero en funciones, de las elecciones para acá.  

 
Los pactos con la ultraderecha infamantes y vergonzosos, intolerables, el jueves, la presidencia de la Cámara se ha 

constituido…  
 
Mire, hasta las cinco menos cinco, estuvimos discutiendo si la composición de la Cámara la votáramos de común 

acuerdo, las cinco menos cinco, hasta que la Sra. Paula nos dijo que se rompía el acuerdo. 
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Hasta las cinco menos cinco, el asunto era si el Partido Socialista, mi amigo Joaquín Gómez, ocupaba la secretaría 

o la vicepresidencia segunda. Ese era el tema. 
 
¿Qué es, que, si llegamos a decir que Joaquín Gómez hubiera sido vicepresidente segundo, entonces ya los pactos 

con VOX ya valen? Entonces sí, allí sí, ahí sí, entonces sí ¡vaya hombre! ¿Es que los pactos solo valen cuando favorecen 
al Partido Socialista? 

 
¿Es que los votos del Partido Popular valen cuando se trata de hacer alcalde de Barcelona a Coolboni, para que no 

lo sea un independentista? Ni las gracias. El mismo día que el Partido Socialista firmaba el Gobierno pactaba el Gobierno 
de la Diputación de Tarragona y de Lleida con Esquerra Republicana, el PP le digo gratis los votos a usted, para evitar un 
independentista frente a la Alcaldía de Barcelona. El mismo día que el Partido Popular bendecía el acuerdo PNV-PSOE en 
Vitoria, en la Diputación de Guipúzcoa y en el Ayuntamiento de Durango, dando los votos gratis; ese mismo día. 

 
Usted, que gobierna en Navarra con Bildu y con Otegi, ¡eh!, olvidando muchas partes de la memoria histórica de este 

país, ¡eh!, usted no es nadie para decir a los demás con que pueden hablar, hablaremos con todos, y si usted quiere con 
ustedes también, pero hablaremos con todos.  

 
Y, por último, y termino, efectivamente, venir a hacer comparaciones entre diputados de esta Cámara y Boris Johson, 

pues no ha estado muy afortunado, qué quiere que le diga. Porque Boris Johson tuvo que dejar de ser primer ministro del 
Gobierno de Su Majestad, por el descrédito que les supuso organizar fiestas privadas, en instalaciones del Gobierno de Su 
Majestad, durante la pandemia, cuando el resto de los británicos estaban confinados. Como usted, como usted, que se hacía 
habilitar la Filmoteca para ir a comer usted con 11 personas, cuando los demás teníamos que comer en nuestras casas, y 
la gente que trabajaba fuera de su localidad… 

 
LA SRA. PRESIDENTA (González Revuelta): Tiene que finalizar, Sr. Fernández. 
 
EL SR. FERNÁNDEZ GARCÍA: …que trabajaba fuera de su localidad tenía que comer en una terraza en la calle con 

un abrigo, en el mes de diciembre. 
 
Luego si sigue el ejemplo de Boris Johnson, vea dónde ha acabado Boris Johnson, no creo que haya estado muy 

afortunado en esa comparación que nos ha traído a este debate.  
 
Gracias. 
 
LA SRA. PRESIDENTA (González Revuelta): Gracias, Sr. Fernández.  
 
Tiene la palabra la candidata, la Sra. Sáenz de Buruaga. 
 
LA SRA. SÁENZ DE BURUAGA GÓMEZ: Pues gracias, señora presidenta. Señoras y señores diputados. 
 
Yo creo que todo está dicho. Todo está dicho a estas alturas de la mañana. Y me propongo ser piadosa, así que 

después de escuchar a los portavoces de los grupos parlamentarios, después el intenso debate que hemos mantenido, que 
siempre está bien, quiero terminar reafirmándome en mi primera intervención.  

 
Miren, he tratado de ser seria, equilibrada y respetuosa, sin molestar a nadie. Espero haber lo conseguido. He 

pretendido mirar hacia adelante con actitud positiva e integradora. Espero haberlo conseguido. Pero en cualquier caso me 
quedo, me quedo con todo lo que nos une con los puntos de encuentro y entendimiento.  

 
Hagan ustedes lo mismo, de verdad. Yo creo que es muy importante cambiar los registros. No busquemos lo que nos 

separa, busquemos lo que nos une. Y verán, verán que no encontrarán en este proyecto que llevamos exponiendo, que 
llevamos debatiendo dos largas sesiones, este proyecto de cambio para Cantabria, demasiados obstáculos para apoyarlo, 
sino todo lo contrario. Todos ustedes pueden participar, todos ustedes pueden contribuir a nuestro programa de economía y 
buen gobierno, al servicio de las personas. Porque estoy segura, no tengo la menor duda de que este es un empeño colectivo 
de todos los que estamos aquí y queremos a esta tierra y buscamos el progreso de esta tierra.  

 
Estoy segura de que todos queremos una Cantabria pujante con más pulso y dinamismo económico, con más 

inversión, con más empleo, con unos servicios públicos más eficientes y de calidad. Una Cantabria con más oportunidades 
para todos.  

 
Les pido que se fijen en eso, no en la discrepancia. Que se fijen en la necesidad de unir fuerzas. Las fuerzas del 

pueblo de Cantabria, que son a los que representamos, que es lo que nos piden; que es lo que nos piden, lo que esperan 
de sus representantes públicos, de sus políticos: fuerzas en la misma dirección y en lo mucho que podemos trabajar para 
hallar puntos de encuentro, a partir de este programa. 
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En mi programa económico y social caben todas las aportaciones; las aportaciones de todas las fuerzas políticas y 
de todos los sectores de la comunidad, de la sociedad de Cantabria.  

 
Miren, las urnas y el Parlamento le dan a un político la confianza. Pero no le invisten del don de la infalibilidad. 

Prometo permanecer siempre abierta a las opiniones, a las sugerencias y también a las críticas. Prometo pedir disculpas y 
rectificar, si me equivoco cuando me equivoqué, porque trataré de hacerlo lo menos posible, pero estoy segura que uno es 
humano y se tiene que equivocar. Hay que ser humilde; hay que desterrar la soberbia. 

 
Voy a seguir practicando el respeto a las personas como norma de conducta política; ni sé, ni quiero, ni puedo actuar 

desde el menosprecio. Y ofrezco un Gobierno para el que este Parlamento no sea un mero trámite reglamentario, sino un 
auténtico espacio para hablar y para escuchar; parlamentar, para parlamentar, para entenderse y para acordar.  

 
Me comprometo a estudiar todas y cada una de sus propuestas e integrarlas en el programa de gobierno de este 

Ejecutivo, si encuentro que mejoran las nuestras. Porque puede ser, claro que sí. Porque el Gobierno es siempre de unos 
partidos, en este caso va a ser de un solo partido, pero no es para esos partidos. El Gobierno es para todos los ciudadanos. 
El Gobierno es para todos los cántabros.  

 
Cantabria votó hace más de un mes y espera que comience la nueva etapa. No hagan ustedes que los cántabros 

tengan que esperar más. Sus ojos están puestos hoy en este hemiciclo y en todos los que vamos a tomar la decisión. Y yo 
creo que no estaría mal empezar cumpliendo con sus aspiraciones.  

 
Sin más, solicito el voto de todos, de todos los diputados de este Parlamento para mi investidura como presidenta de 

la Comunidad de Cantabria. Porque pretendo ser, aspiro a ser la presidenta de todos. Por eso puedo pedir el voto de todos.  
 
Cantabria merece mucho más de lo que tiene hoy. Nosotros vamos a trabajar, nos vamos a dejar la piel para que así 

sea y para que Cantabria lo consiga. Y les convoco a esta tarea.  
 
Muchísimas gracias por sus aportaciones. Muchas gracias por el tono de sus intervenciones. Muchas gracias por su 

atención, señorías. Yo creo que sin duda la legislatura del diálogo ha comenzado, incluso antes de que salga adelante mi 
investidura, y eso es muy importante. También eso forma parte del cambio en Cantabria. 

 
Muchas gracias.  
 
(Aplausos) 
 
LA SRA. PRESIDENTA (González Revuelta): Gracias, Sra. Sáenz de Buruaga.  
 
Finalizado el debate, esta Presidencia, en virtud de lo dispuesto en el artículo 147.5 del Reglamento y si sus señorías 

asienten fija a la hora de la votación a continuación.  
 
Habiendo sido fijada la hora de votación por asentimiento, según lo dispuesto en el artículo 147.5 del Reglamento de 

la Cámara, la votación será pública por llamamiento. 
 
Se va a proceder al sorteo para establecer el diputado que votará en primer lugar. Haciéndolo a continuación los 

demás diputados por orden alfabético. Los miembros del Gobierno y los de la Mesa, conforme al artículo 92 del Reglamento 
votarán al final.  

 
Aparece, ha sido elegida la ficha número 22, que corresponde a D. ª Isabel Urrutia de los Mozos.  
 
El señor secretario primero llamar a continuación a los diputados para la votación a la candidata a la Presidencia de 

la comunidad autónoma, los cuales responderán sí, no o abstención, comenzando por D. ª Isabel Urrutia de los Mozos.  
 
EL SR. BLANCO TORCAL: D. ª Isabel Urrutia de los Mozos.  
 
LA SRA. URRUTIA DE LOS MOZOS: Sí. 
 
EL SR. BLANCO TORCAL: Sí. 
 
D. Miguel Ángel Vargas San Emeterio. 
 
EL SR. VARGAS SAN EMETERIO:Sí. 
 
EL SR. BLANCO TORCAL: Sí. 
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D. Álvaro Aguirre Perales. 
 
EL SR. AGUIRRE PERALES: Sí. 
 
EL SR. BLANCO TORCAL: Sí. 
 
D. Carlos Alberto Caramés Luengo. 
 
EL SR. CARAMÉS LUENGO: Sí. 
 
EL SR. BLANCO TORCAL: Sí. 
 
D. ª María Belén Ceballos de la Herrán. 
 
LA SRA. CEBALLOS DE LA HERRÁN: Sí. 
 
EL SR. BLANCO TORCAL: Sí. 
 
D. Cándido Manuel Cobo Fernández. 
 
EL SR. COBO FERNÁNDEZ: Sí. 
 
EL SR. BLANCO TORCAL: Sí. 
 
D.ª Noelia Cobo Pérez. 
 
LA SRA. COBO PÉREZ: No. 
 
EL SR. BLANCO TORCAL: No. 
 
D. ª Rosa Carmen Díaz Fernández. 
 
LA SRA. DÍAZ FERNÁNDEZ: Abstención. 
 
EL SR. BLANCO TORCAL: Abstención. 
 
D. ª Leticia Díaz Rodríguez. 
 
LA SRA. DÍAZ RODRÍGUEZ: No. 
 
EL SR. BLANCO TORCAL: No. 
 
D. Íñigo Fernández García. 
 
EL SR. FERNÁNDEZ GARCÍA: Sí. 
 
EL SR. BLANCO TORCAL: Sí. 
 
D. ª Tamara González Sanz. 
 
LA SRA. GONZÁLEZ SANZ: Sí. 
 
EL SR. BLANCO TORCAL: Sí. 
 
D. Pedro José Hernando García. 
 
EL SR. HERNANDO GARCÍA: Abstención. 
 
EL SR. BLANCO TORCAL: Abstención. 
 
D. Mario Iglesias Iglesias. 
 
EL SR. IGLESIAS IGLESIAS: No. 
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EL SR. BLANCO TORCAL: No. 
 
D. Gema Igual Ortiz. 
 
LA SRA. IGUAL ORTIZ: Sí. 
 
EL SR. BLANCO TORCAL: Sí. 
 
D. Alejandro Liz Cacho. 
 
EL SR. LIZ CACHO: Sí. 
 
EL SR. BLANCO TORCAL: Sí. 
 
D. Javier López Estrada. 
 
EL SR. LÓPEZ ESTRADA: Abstención. 
 
EL SR. BLANCO TORCAL: Abstención. 
 
D. Roberto Media Sáínz. 
 
EL SR. MEDIA SÁINZ: Sí. 
 
EL SR. BLANCO TORCAL: Sí. 
 
D. ª María Teresa Noceda Llano. 
 
LA SRA. NOCEDA LLANO: Abstención. 
 
EL SR. BLANCO TORCAL: Abstención. 
 
D. Cristobal Palacio Ruiz. 
 
EL SR. PALACIO RUIZ: No. 
 
EL SR. BLANCO TORCAL: No. 
 
D. ª Natividad Pérez Salazar. 
 
LA SRA. PÉREZ SALAZAR: No. 
 
EL SR. BLANCO TORCAL: No. 
 
D. ª María José Sáenz de Buruaga Gómez. 
 
LA SRA. SÁENZ DE BURUAGA GÓMEZ: Sí. 
 
EL SR. BLANCO TORCAL: Sí. 
 
D. ª Eva Salmón Calva. 
 
LA SRA. SALMÓN CALVA: No. 
 
EL SR. BLANCO TORCAL: No. 
 
D. ª María Jesús Susinos Tarrero. 
 
LA SRA. SUSINOS TARRERO: Sí. 
 
EL SR. BLANCO TORCAL: Sí. 
 
D. ª Eugenia Gómez de Diego. 
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LA SRA. GÓMEZ DE DIEGO: No. 
 
EL SR. BLANCO TORCAL: No. 
 
D. Raúl Pesquera Cabezas. 
 
EL SR. PESQUERA CABEZAS: No. 
 
EL SR. BLANCO TORCAL: No. 
 
D. Juan Guillermo Blanco Gómez. 
 
EL SR. BLANCO GÓMEZ: Abstención. 
 
EL SR. BLANCO TORCAL: Abstención. 
 
D. ª Belén, Ana Belén Álvarez Fernández. 
 
LA SRA. ÁLVAREZ FERNÁNDEZ: No. 
 
EL SR. BLANCO TORCAL: No. 
 
D. ª Paula Fernández Viaña. 
 
LA SRA. FERNÁNDEZ VIAÑA: Abstención. 
 
EL SR. BLANCO TORCAL: Abstención. 
 
D. Pablo Zuloaga Martínez. 
 
EL SR. ZULOAGA MARTÍNEZ: No. 
 
EL SR. BLANCO TORCAL: No. 
 
D. Miguel Ángel Revilla Roiz. 
 
EL SR. REVILLA ROIZ: Abstención. 
 
EL SR. BLANCO TORCAL: Abstención. 
 
D. Joaquín Gómez Gómez. 
 
EL SR. GÓMEZ GÓMEZ:  No. 
 
EL SR. BLANCO TORCAL: No. 
 
D. Armando Antonio Blanco Torcal. 
 
No. 
 
No. 
 
D. Francisco Javier López Marcano. 
 
EL SR. LÓPEZ MARCANO: Abstención. 
 
EL SR. BLANCO TORCAL: Abstención. 
 
D. Juan José Alonso Venero. 
 
EL SR. ALONSO VENERO: Sí. 
 
EL SR. BLANCO TORCAL: Sí. 
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D.ª María José González Revuelta. 
 
LA SRA. PRESIDENTA (González Revuelta): Sí.  
 
EL SR. BLANCO TORCAL: Sí. 
 
LA SRA. PRESIDENTA (González Revuelta): La candidata a la Presidencia de la comunidad autónoma de Cantabria, 

D. ª María José Sáenz de Buruaga, ha obtenido quince votos a favor, doce votos en contra y ocho abstenciones y, por lo 
tanto, no ha alcanzado la mayoría absoluta de los miembros del Parlamento.  

 
De conformidad con lo dispuesto en el artículo 17.3 del Estatuto de Autonomía y del artículo 147.5 del Reglamento 

de esta cámara, de no obtenerse la mayoría cualificada, se procederá a una nueva votación pasadas 48 horas, y resultará 
elegida si la candidata obtiene mayoría simple. 

 
Esta Presidencia, en virtud de lo dispuesto en el artículo 147.5 del reglamento y si sus señorías asienten fija la hora 

de reanudación, a las dieciséis horas del día 3 de julio. 
 
Se suspende la sesión.  
 

(Se suspende la sesión a las trece horas y cincuenta y cinco minutos) 
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